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| ORIZONTURI TEMPORALE” 
de LUCIAN BLAGA 

ercetătorii, cari au încercat să sondeze substraturile feno- 

menului stil, și-au concentrat luarea aminte aproape es- 

clusiv asupra „sentimentului spaţiului”. După destilarea 

acestui agent, teoreticienii s'au oprit, crezând că deţin es- 

plicaţia totală a fenomenului. Totuși nu mai departe decât doctri- 

na tradițională despre formele sensibilităţii, sau experienţa de iie- 

care clipă, trebuia să le reteze suficiența, şi să-i silească la afir- 

maţii mai precaute. În afară de orizontul spaţial, conștiința posedă 

și un orizont temporal. După consideraţiile de până aci ne simţim 

îndemnați, chiar şi numai de duhul simetriei, să ne întrebăm, dacă 

orizontu! temporal nu comportă și el, la fel cu orizontul spaţial con- 

siderajii în perspectiva subconștientului, Răspunzând afirmativ, nu 

facem, ce sigur, decât să toarcem mai departe firul unei analogii 

ispititoare. Cerem cititorului favoarea de a colabora cu noi alături 

la construcţie. Să admitem și existența unui orizont temporal sub- 

conștieni! În virtutea postulatului nostru iniţial cu privire la incon- 

" ştient, vom face afirmaţia că un asemenea orizont temporal sub- 

conștient nu trebuie să coincidă, ca structură, cu orizontul temporal 

al sensibilităţii conștiente. Teoreticește această dublare devine de 

fapt rodnică mai cu seamă dacă concepem orizontul temporal con- 

știent și orizontul temporal inconștient ca fiind cu totul eterogene. 

În adevăr, dacă ne orientăm după efectele sale, orizontul temporal 

subcorștent nu oglindește deloc structura timpului fizical sau psi- 

hologic al sensibilităţii conștiente. Timpul sensibilităţii conștiente 

ni se infitiseazä ca un mediu omogen, când e înregistrat fizicește, 

iar psihologiceşte în genere ca o succesiune indefinită de momente 

indiferznte, cari trec când mai repede, când mai încet, după cum 

e star:a psihică a privitorului. Subconștientul înzestrează timpul 

cu accente, și-i atribuie oarecum o configurație. Momentele timpu- 

Su *) Fragment din studiul „Orizont si stil“, vol. I. din „Trilogia eulturii“. 
Sub tipa.
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lui, ca orizont al subconstientului, nu se succedeazä egale, sau 

amorf, pe unul si acelas plan al unei curgeri fără tensiuni, ci se 

complicä interior, dobändind un fel de fizionomie sau profil. Dimen- 

siunile timpului sunt: prezentul, trecutul, viitorul, Forma, ce o ia 

timpul 'ca orizont subconstient, atârnă în cele din urmă de accen- 

tul, cu care subconştientul apasă asupra uneia din dimensiunile 

timpului. După cum accentul zace mai mult pe prezent, pe trecut 

sau pe viitor, sunt imaginabile tot atâtea orizonturi temporale de 

profil diferit. In această configurare a timpului se exprimă, ca și 

în cazul orizonturilor spaţie subconștiente, anume  înclinări, pre- 

ferinţi, şi o sete de cadru propriu, ale substanței sufletești umane. 

Dacă ni se îngăduie să denumim metaforic principalele orizonturi 

temporale posibile şi de profil divers, ale subconstientului, vom 

deosebi: 
1. timpul — havuz; 

2, timpul — cascadă; 
3. timpul — fluviu. 

Să ne oprim o clipă lângă fiecare din aceste profiluri. „Timpul- 

havuz” este orizontul deschis unor trăiri îndreptate prin escelență 

spre viitor. In cadrul acestui orizont temporal se atribuie viitorului 

o valoare esclusivă și dominantă, o suveranitate acaparantă, de care 

nu se bucură nici prezentul și nici trecutul, dimensiuni privite cel 

mult ca trepte, într'o suire fără capăt. Acest fel de timp e trăit și 

înţeles prin sine însuși, indiferent de conţinutul său, de ceeace se 

petrece în el, ca o ascensiune fără limite. Pentru sufletul, care trăi- 

eșie într'un asemenea orizont, timpul are chiar numai prin realiza- 

rea sa, darul să înalțe necontenit nivelul existenţei. Timpul ar fi, 

graţie structurei sale ascendente, creator de valori tot mai înalte, 

Sufletul statornicit într'un asemenea orizont temporal, gustă certi- 

tudinea, prin nimic demonstrată, dar nu mai puţin irăită, că tot- 

deauna clipa următoare posedă prin ea însăși semnificația unei 

înălțări faţă de ceeace este sau a fost, 

„Timpul-cascadă” reprezintă orizontul unor trăiri, pentru cari 

accentul supremei valori zace pe dimensiunea trecutului. Timpul, 

prin el însuși, și deci cu atât mai mult prin ceeace se petrece în el, 

înseamnă cădere, devalorizare, decadenţă, Clipa, ce vine, este prin 

faptul doar că bate mai târziu, oarecum inferioară clipei antece- 

dente. Timpul-cascadă are semnificaţia unei necurmate îndepărtări 

în raport cu un punct inițial, investit cu accentul maximei valori. 

Timpul e prin însăși natura sa un mediu de fatalä pervertire, degra- 

dare și destrămare.



   

   

    

            

   

    
   

   

                                        

   

Orizonturi temporale 5 

„Timpul-fluviu” işi are accentul pe prezentul permanent. In 
această ipostază timpul e considerat ca un mediu al unor realizări 

egale, cari nu sunt nici mai valoroase, dar nici mai puţin valoroase 

decât au fost cele ale trecutului sau vor fi cele ale viitorului, Pre- 
zentul, de ieri, de astăzi, de mâine, e privit de fiecare dată ca exis- 

tând pentru sine, sieși suficient, nici treaptă spre ceva mai înalt, ce 

va fi, nici fază de disoluție a unui ceva mai înalt, ce a fost, Timpul 

e în oricare fază, concentrat în prezent, Astfel în totalitatea sa el 

reprezintă o curgere ecvaţională de clipe, esal de preţioase. Timpul 

acesta e adunat cu totul în momentul de față, dar tot așa în tot ce 

a fost sau poate deveni moment de faţă. Nici un moment nu există 

numai ca trecere spre celălalt moment, ci e scop în sine și pentru 
sine, 

“Configurarea diversă a timpului consistă deci în faptul, înainte 

de toate, că i se imprimă o direcţie și un sens unic, care e anterior 

oricărui sens fizic, vital sau moral, dar despre care nu ne putem 

face decât o idee de a doua mână, reflectață, simbolică. De aci 

nevoia de a recurge din capul locului la modile materiale, la meta- 

fore precum „cascada“, „havuzul“”, „fluviul“. 

In istoria gândirii umane, de multeori poate mai dramatică de- 
„cât cea a faptelor, s'au zămislit, concomitent cu tot atâtea treziri si 

lărgiri ale conștiinței, nenumărate concepţii metafizice despre exis- 

tență. Ar fi interesant să se examineze odată raportul, în care se 
găsesc aceste concepții metafizice faţă de orizonturile temporale. 

Realitatea istorică ne confirmă de grabă bănuielile. Unul dintre 

orizonturile temporale subconștiente, despre care am amintit sau 

vreun derivat al lor, ni se va desveli totdeauna în dosul unei con- 

cepții metafizice despre o existență oarecare, 

 „Timpul-havuz” de ex. îl intrezărim, ca fundal, sau ca per- 

spectivă secretă a culturei și religiei ebraice, nu mai puțin însă si 

“ca fundal al diverselor metafizici europene. Timpul, în care se simte. 

respirând, trăind, sperând, sufletul ebraic își are accentul hotărît și 
fără ocol pus pe dimensiunea viitorului. In cadrul acestei perspecti- 
ve temporale, viitorul ni se revelează oarecum ca o dimensiune me- 

sianică. Ceeace am afirmat despre timp, ca orizont subconștient, şi 
ca parte integrantă a unei substanțe sufleteşti, ne îndrituește la afir- 
maţiunea că pentru suiletul și mentalitatea ebraică, viitorul e me- 
sianic, ca dimensiune temporală în sine, Viitorul e mesianic, nu 

| fiindcă apariţia Mesiei a fost, după cum se știe irevocabil profeţită 
| pentru viitor, situaţia ni se prezintă mai de grabă invers: în cadru 
i ebraic ivirea și ceasul Mesiei au fost profeţite pentru viitor, fiindcă 

a
a
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evreul prin tendintele läuntrice si prin structura sa sufleteascä este 

categoric orientat spre viitor. Evreul si-a creiat, datorită  întregei 

sale firi sufletești, subconștiente, un orizont temporal ascendent, 

Acelas model de timp, timpul-havuz, il surprindem ca un fel de 

substrat sau de fundal în o seamă de sisteme metafizice foarte ca- 

racteristice de altfel pentru cultura europeană. lată câteva aseme- 

nea sisteme. În concepţia lui Hegel, timpul este mediul, care mijlo- 

cește lIdeei sau Divinităţii realizarea dialectică în cadru istoric. 

Timpul e mediul, de care se folosește Ideea în mersul ei cadenţat, 

potrivit unor ştiute măsuri ritmice, pentru a se împlini istoricește, 

trecând din „puneri” și „opuneri” la tot mai vaste realizări sinteti- 

ce. Ideea, după Hegel, cu toată horbota ei abstractă, se complică 

şi se desfășoară pe planul pur logic, ce e drept, în afară de timp. 

Dar faimoasa întoarcere la sine a Ideei, din înstrăinarea naturii, în- 

toarcere ce are loc subt semnul spiritului obiectiv, ca proces istoric, 

se realizează în timp. Timpul e deci scara suitoare a Ideei in intru- 

chipările ei istorice, sau drumul către sine însăși al divinității. Ca 

atare timpul are un sens unic: del jos în sus, — Acelaș .„timp-havuz” 

este fundualul, pe. care se desenează doctrina filosofică și științifică 

a voluționismului, doctrina, ce s'a bucurat la un moment de-o  su- 

premație nediscutată în veacul al 19-lea. Hegelianismul' și evoluțio- 

nismul științific sunt cele două firme pe faţada secolului trecut, Re- 

prezentanţii unuia și reprezentanţii celuilalt s'au îndușmănit cu en- 

tusiasm pueril, fără a-și da seama că doctrinele lor sunt frații sia- 

mezi, prin care curge fără obstacole acelaș sânge. Evolufionismul 

închipuie devenirea lumei, ca o trecere dela haos la un cosmos tot 

mai organizat, ca o trecere dela un nivel de echilibru inferior, la un 

nivel de echilibru superior. Lumea e cu atât mai eterogen organi- 

zată în sisteme stabile și cumpănite, cu cât e mai avansată în timp. 

Timpului i se imprimă cu alte cuvinte virtuți creatoare. Tot ce 

trăiește în timp, e supus unei complicaţiuni interioare; existentele 

își măresc, pas cu pas, diametrul finalităţii lor interioare. Tot ce 

trăiește în timp e împins înainte pe o scară infinită, ca îngerii pe 

scara lui lacob. Fazele trecute şi prezente nu sunt niciodată a se 

privi în sine, în chip izolat. Trecutul și prezentul sunt numai trepte, 

împlinirea aparţine viitorului. Nici o clipă nu este scop în sine; 

orice clipă e aservită clipei următoare, de mai înaltă demnitate de- 

cât cea trecută. Prin definiție timpul înseamnă intensificare  cres- 

cândă, amplificare neîntreruptă, de valori. Desigur că acest „timp- 

havuz" e și substratul subconștient al tuturor ideilor progresiste, 

Credinţa în progres nu e decât una din concretizările posibile în
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perspectiva ascendentă a acestui model temporal. Cei mai mulţi eu- 

ropeni, trăind în acest orizont, refuzaţi de trecut, scăpați de clipa 

aceasta, chiemaţi de viitor, nici nu-și pot închipui că ar mai îi po- 

sibile și alte viziuni despre timp, si eludează prin instinct orice pro- 

blematică, ce ar putea naşte nedunmiriri cu privire la veșnica ascen- 

siune. 

Astfel de viziuni, diferite de cea curentă, sunt totuşi posibile. 

„Limpul-cascadă” e bunăoară un asemenea orizont-fundal, propriu 

înainte de toate unui mare număr de doctrine, întru cari sa frămân- 

tat duhul mediteranean spre sfârșitul lumii antice, Să ne oprim pen- 

tru un moment lângă acea complexă epocă de efervescenţă spiri- 

tuală, de besmetică și factice știință, de luptă între Eros și moarte, 

de asceză și desmăţare, cunoscută în istorie îndeosebi sub numele 

de „elenism. Caracteristice veacului sunt cu osebire sistemele 

snostice și neo-platonice. Să însemnăm că e vorba despre o mulţi- 

me ameţitoare de sisteme, școale, rituri, eclesii, Apologeţii crești- - 

ni, cari se socoteau apărători ai dreptei  ortodoxii, singuri, fac 

amintire despre câteva duzine de sisteme gnostice, de nuanţă creș- 

tină, Calculul probabilităților ne autorizează să adaugăm la acestea, 

cel puţin tot atâtea, de nuanţă păgână. Flora a fost deci cu totul 

considerabilă, mai ales dacă ţinem seamă și de împrejurarea că 

despre multe sisteme esoterice, cunoscute numai din partea initia- 

ților, s'a pierdut orice urmă, mai înainte de a încăpea pe mâna lai- 

cilor. O abstracţiune adesea artificială și o fantezie inorganică au 

colaborat frenetic la plăsmuirea acestor sisteme. Miturile, ideile, 

și alegoria, și-au dat întâlnire într'o universală orgie, ca să alcă- 

tuiască împreună stranii constelații de gânduri, ce nu pot fi sândi- 

te, și întortochiate ierarhii de vedenii, ce nu pot îi văzute. Acest 

mare carneval al filosofiei, în care substanțele apar pitoresc mas- 

cate. într'atât că nu le mai poţi recunoaște, și în care alegoriile re- 

prezintă de multe ori adevărate mostre de artificialitate, a durat 

câteva veacuri. Sistemele gnostice și neopiatonice, oricât de diver- 

se prin elementele lor, pitorești și locale, ni se descopăr totuși, la o 

privire mai din apropiere, ca fiind articulate după o schemă si pe 

o osatură comună. Astfel bunăoară aproape toate sistemele admit, 

pentru început, existența unei supreme substanțe, care se degra- 

dează în timp, prin emanaţii din ce în ce mai inferioare. Sistemele 

așează totdeauna, la început, un mare chiag divin, care, alunecând 

"pe panta timpului, se devalorizează singur, fie prin produse de cali- 

'tate tot mai redusă, fie prin copii tot mai imperfecte, fie prin gene- 

rări de posibilităţi tot mai scăzute, Prin acest proces de alterare
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cronică trec nu numai puterile cosmice, ci și omenirea. Omenirea se 

îndepărtează cu fiecare pas, cu fiecare clipă, de starea originară, 

care a fost nu numai o stare de fericire, ci şi o stare de firească 

superioritate. Cu alte cuvinte timpul conduce, prin însăși structura 

și firea sa, la devalorizare, degradare, pervertire, imprästiere și 

destrămare. Potrivit acestei viziuni, tot ce are întâietate în timp, 

se bucură și de întâietate ierarhică într'o scară de valori. E adevă- 

rat că acelaș orizont al „timpului-cascadă” îl găsim și în vechile 

mitologii, care, după cum se știe, eroizează și divinizeazä leatul in- 

ceputurilor, al lumii, al omenirei, al așezămintelor, al cetăților. De 

pe acest fundal al timpului-cascadă se desprinde mitul  babilonic- 

biblic al genezei și paradisului, despre o mare lumină pre-solară și 

omul imaculat dela început, despre crime și un potop, despre înseri 

pervertiți prin împreunare cu făpturi sublunare — pe urmă, Dar în 

mitologia cărui popor nu se găsește oare, cel puţin o ștearsă răs- 

frârigere a concepţiei despre faza de lumină și de aur a inceputu- 

lui? Concepţia e chiar așa de generală încât unii gânditori de astăzi 

sunt dispuși să vadă în ea reflexul evoluţiei reale a existenţii și a 

omenirei. — Dar „timpul-cascadă” nu e prezent, ca fundal, numai în 

diverse mitologii. Intr'un sens acelaș orizont îl întrezărim bunăoară 

și în metafizica platonică, după care lumea Umbrelor, atinsă de im- 

perfecţie și crestată de urâţenie, e precedată de lumea Ideilor, sin- 

Sura neaoșă realitate, singura existență fără pată. Cea mai accen- 

tuată expresie și-a aflat-o însă acest orizont totuși în neoplatonism 

si in gnosticism, Fie că puterile cosmice sunt imaginate ca elemente 

impersonale, fie că sunt închipuite sub formă  personal-ipostatică, 
ele sufăr degradarea, în ordinea, în care emană sau se nasc: sus de 
tot sau la început e spiritul pur, vin pe urmă logosul, sufletul sensi- 
bii, sufletul vegetativ, materia; sau aceleași puteri închipuite ipos- 
tatic: Dumnezeu, cetele spiritelor superioare, cetele mijlocii, in- 
ferioare, apoi oamenii și animalele, apoi plantele și mineralele; 

aceeași ierarhie și cascadă poate fi privită și sub aspect spaţial; sus 

stă neclintit punctul divin supra-cosmic, din el emană razele logo- 

sului, acestea îmbrățișează sfera ideilor; în sfera ideilor intră ca 

lot atâtea globuri mai mici: cerul astral, sfera planetelor; supuse 

tuturor sunt lumea sublunară, aerul, pământul, omul, materia. Lo- 

Sic și consecvent desvoltată, o asemenea viziune despre timp (în- 

cremenind, timpul devine spaţiu), e de sigur extrem de deprimantă 

și demoralizantă. In permanenţă viziunea despre timpul pornit ire- 

vocabil spre nadir — devine chiar insuportabilă. Omul va reacţiona 

împotriva viziunei, punându-și speranţa în posibilitatea unei  teh-
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nice rituale sau a unei minuni, prin care sä se anuleze efectele 

dezastruoase ale timpului. Punând piciorul în pragul existenţei, 

omul va imagina întrun fel întreruperea efectivă a acestui timp- 

cascadă, întrerupere datorită fie unui miracol unic sau repetat, fie 

întrupărei unui mare salvator cosmic, fie magiei supreme a unui 

ritual omnipotent. Omul pentru a scăpa din cleștele  depresiunei, 

va imagina, adică, un agent transcendent înzestrat cu darul de a 

inversa sau de a restaura direcţia timpului, | 

„Timpul-fluviu” e un alt orizont subconștient posibil, pentru 

ilustrarea căruia se pot aduce elocvente exemple. Timpul-fluviu se 

înfăţişează ca un mediu, în care se scurge, fără posibilități de alte- 

rare, o permanentă substanță; substanța se manifestă în fiecare 

moment, în altă formă, dar deplină. Fiecare clipă devine prin 

aceasta scop în sine, deoarece ea cuprinde totul. Prezentul nu este 

treaptă în slujba viitorului, nici pervaz de reprivire elegiacă asupra 

trecutului; prezentul este el însuși, autonom, sieși stăpân. În genere 

concepțiile statice despre existenţă înțeleg timpul fie ca simplă ilu- 

zie, fie ca fluviu, egal sieși. In cazul din urmă timpul este matca, în 

care curge sau se condensează în faze, susținute la acelaș nivel, 

aceeași substanță a existenţei, care nu poate fi nici sporită, nici 

micşorată, nici înălțată, nici degradată. Dar nu numai concepțiile 

statice despre existență includ acest prund al „timpului-fluviu”. 

Concepţiile, foarte la modă în ultimele decenii, cari ne invită să 

considerăm deopildă istoria drept o succesiune de faze distincte, 

fiecare nouă și unică în felul său, în afară de orice sabloane, dar. 

de egală valoare, se proiectează în fond pe acelaș orizont. (Aici ne 

vin în minte mai ales concepțiile istorice Rickert-Windelband). 

Timpul-havuz, timpul-cascadă și timpul-fluviu, sunt tipurile 

principale de viziuni ale timpului, cari își dispută dominanța asupra 

spiritului uman. E aproape de prisos să adăugăm că uneori aceste 
viziuni apar câte două, sau chiar tus-trele combinate, sau supra- 
puse. Astfel iau ființă acele viziuni complicate, ciclice sau spirale, 
despre timp, cari, fiind derivate, nu ne pot interesa aici decât mai 

lăturalnic sau prin tangentă. Un timp ciclic implică de-o pildă con- 

cepția naturalistului Cuvier, despre creaţiunile repetate. In opozi- 

ție cu Lamarcq și cu ideea evoluţiei prin etape infinitesimale. Cuvier 

explica formațiunile geologice și rămășițele paleontologice, planetele 

și animalele fosile, prin catastrofe gigantice şi prin repetate crea- 

țiuni divine. Timpuri ciclice cuprind mai departe diverse  cosmo- 

gonii, la ÎInzi, la Greci. Lumile iau naștere şi pe urmă sunt reabsor- 
bite în fondul din care au purces, în chip repetat. O curioasă con- 
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{aminare a timpului eiclic cu timpul-fluviu are loc in cosmogonia 

fizico-poeticä a lui Nietzsche: aceeasi lume, aceeasi existentä, se re- 

petä de infinit de multeori, la fel, pänä in cel mai mic detaliu. Ideea 

despre vesnica reintoarcere e unul din motivele cele mai poetic 

speculate în cântecul și în evanghelia lui Zaratustra. „Eu mä re- 

întorc, cu soarele acesta, cu pământul acesta, cu acest vultur, cu 

acest șarpe — nu pentru o nouă viaţă sau pentru o viață mai bună 

sau pentru o viaţă asemănătoare, eu mă reîntorc veșnic pentru una 

şi aceeaşi viaţă în mare și în mic” (Also sprach Zarathustra, Recon- 

valescentul), — Un alt exemplu de viziune derivată despre timp ne 

oferă Goethe în concepția sa despre evoluția omenirei, Goethe își 

închipuia această evoluţie în sens ascendent, dar cu faze analoage, 

la nivel tot mai înalt. Acest timp ar cere să fie reprezentant prin- 

tr'o „spiralä”. 

Este în genere de notat că modul cum gänditorul, omul de 

știință sau laicul înțeleg istoria, nu numai a omenirei ci și a lumei, 

adică istoria ca dimensiune a existenței, atârnă de fiecare dată, în 

ultima instanţă, de un anume orizont temporal subconștient, Ideea 

că ar exista o „istorie” pur și simplu, ca asoniseală sigură a unei 

obiectivităţi, o istorie care prin sensul ei să fie scutită de ambigui- 

tate și care să poată fi înţeleasă de oricine, orișiunde, e o prejude- 

cată, și una din marile naivităţi senile ale europeanului. Imaginea, 

ce ne-o facem despre istorie, atârnă de multe, și mai ales de per- 

spectiva și de tiparul pe care propriul nostru subconștient le im- 

primă timpului. De ex. popoarele, cari respiră în orizontul ascen- 

dent (timpul-havuz), vor aplica istoriei lor şi a altora criteriile unei 

orientări categorice spre viitor. Astfel istoria dobândește un profil 

interior și o semnificație mai profundă, prin aceea că e investită 

cu un centru gravitațional, plasat fie în trecut, fie în prezent, fie 

în viitor. Această ajustare cvasi-filosofică a istoriei nu e rezulta- 

tul unor elaborări conștiente și nici nu se exprimă în concepte cla- 

re şi netede, date, oarecum la rândea, ci e dictată totdeauna de un 

orizont temporal subconștient. Catolicismul de-o pildă concepe îs- 

toria umanităţii ca devenire a împărăției lui Dumnezeu pe pământ. 

Centrul gravitațional fiind teoreticește . localizat în viitor, toate 

evenimentele istorice, ale trecutului și ale prezentului, sunt inter- 

pretate unilateral și pieziș în lumina acestui viitor, Cât de totali- 

tară şi de absorbantă devine uneori o viziune temporală, ni se ara- 

tă tocmai prin doctrina catolicismului, care nu ezită să acopere cu 

Giulgiul acestei semnificaţii chiar și evenimentele istorice dinainte 

de creştinism, Dacă sânditorii greci formulează, cinci sute de ani
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inainte de era crestinä, niste idei, cari nu sunt tocmai potrivnice 

doctrinei creștine, aceasta ar înesmna că acei gänditori pregătesc 

creștinismul potrivit unui plan divin, Dacă în Indii apar sute de ani 

înainte de creştinism unele legende, cari seamănă aidoma cu viața 

lui Hristos, aceasta ar însemna, după exeseze catolice, că diavolul 

ştiind despre viitoarea viață a Mântuitorului, a răspândit acele le- 

gende cu intenţia cu adevărat drăcească de a produce confuzii și 

de a stârni scepticismul în ceeace privește autenticitatea evanghe- 

liilor. Din moment ce ne identificăm cu o anume perspectivă, ni se 

par juste toate interpretările, cari n'o contrazic, Alt exemplu: libe- 

ralismului democratic închipuie istoria umanităţii (nu: numai dela 

revoluţia franceză încoace — ci toată istoria) ca un progres conti- 

nuu, câte odată retardat, dar în fond nici odată anulat, spre idea- 

lul suprem al libertății individuale, E și aci vorba despre proiecțiu- 

nea uriașă, debordantă, a unei semnificaţii, întemeiată în cele din 

urmă pe o viziune ascendentă despre timp, esclusivă şi absorbantă, 

Exemple de istorie, văzută ca un proces în „timpul-cascadä”, ne 

îmbie diverse doctrine romantice, Evenimentele istorice dobân- 

desc în concepţiile romantice o noimă sau un tâlc numai in func- 

ţie de dimensiunea trecutului: se imaginează astfel o epocă de au: 

sau o epocă mitică, prototipul unei înalte tradiţii ca entitate masi- 

vă, şi de-o splendoare aproape transcendentă, față de care prezen- 

tul sau viitorul apar în rolul scăzut al unor simple dependințe. 

Gnosticii localizau puterile cosmice, de casă aleasă, înainte de timp, 

sau la începutul timpurilor. La început a fost puritatea, pe urmă a 

venit prihănitul; la început a fost desăvârșirea, pe urmă a venit 

zsura, tot mai netrebnică. Acestei cosmogonii gnostice i se alătură 

câte un pandant aparținând diverselor domenii istorice: astfel mi- 

tul despre paradis ca loc și stare privilegiată a începuturilor ome- 

nești, astiel nenumăratele tradiţii locale despre o epocă de început, 

de mare strălucire și de cerească transparență, a unui neam, a unui 

pământ, a unei cetăţi. Ni se va reflecta că toate aceste istorii enu- 

merate, participă la o mentalitate mitologică îngropată pentru toi- 

deauna și înlocuită definitiv prin mentalitatea științifică — evolu- 

ționistă a veacului. Ni se va mai reflecta în consecinţă că orizontul 

acesta (timpul-cascadă) a sucombat sub loviturile spiritiului critic 

modern, fără putinţă de renaștere. Dar iată că în ultimii ani se 

ivesc tot mai mulţi gânditori, cari pe temeiuri, poate nu mai puţin 

științifice decât cele la cari se referă evoluţioniștii, procedează la 

aureolizarea snostică a începuturilor, reclădind încetul cu încetul, o 

concepţie istorică, bazată cu preferință pe o demnitate specială
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acordată trecutului. Un Dacqu€ închipuie un om primar înzestrat 
cu puteri magice și cu facultăţi vizionare de proporţii și de-o ca- 
litate cu totul miraculoase. Alţi gânditori văd în formele sociale ale 

matriarhatului originar, un mod social superior celor ce au urmat. 

Un Klages imaginează o epocă pelasgică de-o vitalitate orgiastică, 

față de care toate epocile istorice cunoscute nu reprezintă decât 

iorme de viață foarte anemice. Italianul Evola construește pe bază 

de „amintiri mitologice o epocă de aur a unei omeniri nordice, 

de-o spiritualitate solară și de-un caracter prin escelență regal și 

bărbătesc. Inrâurirea lui Bachofen se simte în toate aceste con- 

strucţii de protoistorie. În orice caz o seamă de gânditori înclină să 

judece și să condamne „istoria“, ca fiind o arenă de necurmată 

pervertire și destrămare, a unui conţinut, a unor stări sau a unei 

substanțe, primare, de-un nimb neegalat decât de propriile lor 

virtuţi, 

Este dată încă posibilitatea de a concepe istoria și în lumina 

orizontului temporal, pe care lam ilustrat prin imaginea „timpului- 
fluviu”. „Istoria”, în această accepţie și perspectivă, ni se prezintă 

ca și cum ar fi alcătuită din momente, fapte, epoci, monadic circum- 
scrise, fixată fiecare într'o proprie valoare și'n propriul hotar. La o 

istoriografie în perspectiva „timpului-fluviu” aderă, de multe ori fă- 

ră a-și de seama de aceasta cu toată precizia, toţi cercetătorii dis- 
puși a judeca orice epocă, orice fază, orice eveniment, sau apariție 

istorică, după un criteriu imanent. Acest mod de a vedea şi-a croit 

drum, credem, cel dintâi în istoria artelor, poate în momentul când, 

după sleirea clasicismului veacului al 18-lea, istoricii au prins suflet 

în prezența goticului, într'atâta ca să privească evul mediu sub un- 

Shiul unor valori imanente și ca întrupare a unor norme de sine 

stătătoare. Conturări mai sisure dobândește acest mod istoriografic 

în momentul când prerafaelitismul fixează sensul propriu al artei 

italiene dinainte de renaștere, nu ca o pregătire, avansând dela 

stângăcie la virtuozitate, a renașterii, ci ca un fenomen cu piedes- 

tal propriu, vrednic de a îi izolat și de a fi considerat sub un un- 

Shiu, care-i aparţine și care nu-i poate fi înstrăinat. Prerafaelitis- 

mul mergea așa departe în accentuarea unor valori încât socotea 

zenitul renașterii chiar ca o degenerare în raport cu arta secole- 

lor precedente. Modul de a privi istoria în oglinda „timpului-fluviu” 

a avut darul de a pătrunde și de a asimila, la un moment dat, aproa- 
pe toată istoriografia, 

Nu intenfionäm sä legitimăm nici una din perspectivele tem- 

porale posibile, lucru foarte anevoios, și care ne-ar împinge proba-
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bil până în teritoriile teodiceei, Facem doar loc remarcei, că toate 
aceste orizonturi, adică: timpul-havuz, timpul-cascadă, timpul-flu- 

viu, precum și derivatele lor, reprezintă de fapt „perspective posi- 

bile”, și nici decum „adevăruri”. In ordinea aceasta de idei ni se 

dă prilejul de a pune în lumină cât de mult așa zisele „adevăruri 

istorice” sunt de fapt îmbibate de semnificaţii, cari se desprind nu 

atât din vre-o comunicare cu „adevărul istoric”, ci din orizonturi 

subconștiente ale noastre, de resonanțele cărora se resimte în cele 

din urmă chiar și cea mai trează și critică conştiinţă, 

Substanţa sufletească menită să ia forme în întruchipările cul- 

turii, în artă, în metafizică, etc. posedă în plămada ei complexă 
elemente foarte felurite, elemente plastice, elemente lirice, sau 

elemente de altă natură. Aspectele pe cari le vor îmbrăca elemen- 

tele plastice ale substanţei sufletești „atârnă, dacă nu esclusiv, cel 

puţin în parte și de orizontul spațial subconștient al creatorului. 

Aspectele pe cari le vor lua elementele lirice ale substanţei sufle- 

tești, depind mai ales de orizontul temporal subconștient al creato- 

rului. In genere orizontul temporal subconștient imprimă o pecete 

tuturor disponibilităților noastre lirice. In lumina acestor conside- 

raţii sunt posibile interesante comentarii în marginea creațiilor 

umane. lată deopildă niște creaţii abstracte de natură metafizică. 

Oricât de abstractă ar îi o concepție metafizică, ea e totdeauna 

pătrunsă de filoanele lirismului propriu sufletului uman, ca un obraz 

de svâcnirile albastre ale vinelor. Lirismul și spiritul metafizic, — 

fiecare cu făgașurile sale, dar ce împletituri dau câteodată împre- 

ună, datorită orizonturilor subconștiente ale sufletului! Ce diferen- 

te de lirism de ex. între o concepție metafizică în perspectiva 

„timpului-havuz”! Ce latentă, tulbure, subterană melancolie — în 
una; ce explozii, posibile, de încredere şi de bucurie, şi ce sămânță 
de lumină în cealaltă! 

AA u Cam GLlapı ?



    

FORUMUL LUI IULIU CEZAR 
de N. DAVIDESCU 

A fost gändit de Juliu Cesar cu strälucire 
Si-a fost zidit de mesteri cu dragoste si avant 
Să facă din el frunte împărătească'n vânt 
Și cuset pus de-apururi de veshen omenire. 

Porticele, dantelă graniticăn azur, 
Se ridicau cu calmă şi limpede sveltețe 
Și nimfele cu sesturi de amplă tinerețe 
Păzeau neostenite fântânile'mprejur. 

O Veneră'n mijlocul incintei, „născătoare”, 
Senaripa cu stilul narcotic din Corint, 
Arcesilas, de-apururi, cu mâinile-i de-argint, 
Viaţă zămislise din marmora-i şi soare. 

Alături o statue a Cleopatrei în 
Superbă lucrătură de fildeș şi de aur 
Destăinuia că'ntresul pământului tezaur 
Și-a fost săsit în locul acesta un stăpân. 

Cesar era călare pe-un cal închipuit 
Cu o copităn două crăpată, ca să-i fie 
Chezaș și prevestire de-a lumii mpărăţie 
Și stâlp de stăpânire sub el nebiruit. 

In clipa-acea însă, sub fastul şi aroma 
Din orient aduse aci turburător, 

Egiptul ca o vrajă și duhul lui în sbor 

Se ridica din umbră şi triumfa la koma. 

AN 1) Ani doara 
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ALT GLAS 
PIESĂ IN 4 ACTE 

de VICTOR PAPILIAN 

ACTUL II. 

Același decor 

SCENA I. 
Ioscufä, Gabor 

       

     
   
      

     

    

   

IOSCUTA Ce frumos stii sä povestesti, bade... 

GABOR (continuänd povestirea) Si atunci Mateias, craiul Mateias, 
cel mai mändru rege al Ungariei, singur cu mäna lui a 
ridicat pe copilul viteaz... 

IOSCUTA Ce frumos!... 
GABOR Tu, copile, îi spuse el, ai scăpat ţara din mânile Turci- 

lor... Pe tine te voiu face credinciosul meu tovarăş de 
lupte şi de mărire... Copilul a zâmbit şi a închis ochii... 

IOSCUTA De tot?... 

GABOR De tot... Murise... 
IOSCUTA Ce päcat... 

GABOR Nu-i päcat, loscutä... A muri pentru patria ta... 
NOSCUTA Era copil de Rumän? 

GABOR (brusc intunecat) Copil de Rumän... Ce fel de vorbä e 
asta? 

IOȘCUŢĂ Că si craiul Mateias tot copil de Rumän a fost... Si ne- 
biruit de toatä lumea, a fost biruit cänd s’a ridicat im- 
potriva celor de un sänge cu el... 

GABOR De unde ai invätat prostiile astea? 

IOSCUTA Dela școală... 

GABOR Astea-s minciuni... minciuni. Craiul Mateias a fost ne- 
biruit... A învins el pe Turci, pe Cehi, pe Nemti... 

IOSCUTA Dar a fost înfrânt la Baia, de Stefan, Domnul Moldo- 
vei... Lia pedepsit Dumnezeu... 

GABOR L'a pedepsit Dumnezeu?... Băiete, nu vorbi aşa, că pe 
tine te va pedepsi Dumnezeu... (Intră, prin fund, preo- 
tul Gabânyi)
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GABÁNYI 
GABOR 

GABÁNYI 

Victor Papilian 

SCENA II 

Gabănyi, Gabor, loșcuţă. 

Dumnezeu cu voi, copii.. 

Domnul părinte Gabânyi... (către preot) Sărut mâna. 

Sărut mâna... (către loșcuţă) Du-te şi cheamă aci pe 
tata... (Ioşcută pleacă, prin stânsa)  Mulţămese, Dom- 
nule Părinte, pentru scrisoarea trimisă... 
(întrerupând) Unde-i bătrânul? 
In livadă... Acolo îşi petrece timpul, tânjind pe pămân- 
tul gol... 
Am auzit că azi e mai rău ca oricând... 

Da . . . 
De aceea m’am si indurat de el... altcum ar fi trebuit 
să-l las periciunii, lipsit de ajatorul Sfintelor Taine.. 
Domnule părinte, ai milă de un suflet chinuit... Nici nu 
ştiu de altfel, ce mare păcat a săvârşit... 
Unul mare... Acel de a-şi fi călcat cuvântul. 
La botezul copilului? ... 
Da... Cât lam rugat, cât lam povăţuit... Zadarnic! 
Căţeaua de nevastă-sa... (revenind) lartă-mă... E şi 

mama dumitale... 
Mi-i mamă prin sânge, nu şi prin suflet... 
De aceea să nu te miri, că în astă casă nu vorbesc în lim- 
ba noastră... Asta e pedeapsa mea... 
Care? 
Oricărui renegat, ca să-i amintesc mereu de a sa trădare, 
îi vorbesc în limba trădării lui... Un om, ce şi-a nesoco- 
tit legea şi limba, nu mai e vrednic de ele... Să nu te 
minunezi deci, că în această casă nu folosesc un cuvânt 
maghiar... Inadins. E o pedeapsă... 
Părinte, grea cumpănă şi pentru mine...Abia acum, du- 
pă a Domniei tale hotărîre, îmi dau seama că sunt născut 
din tată maghiar şi mamă româncă... 
Nefericită soartă!... 
Zadarnică e tânguiala când ăsta e adevărul... 
Un om destoinic trebue să îndrepte greşelile soartei... 
Tocmai de aceea mă căsnesc să găsesc în astă îndoită 
moştenire gândurile de  împăcare şi să alung pe cele ce 
se împung... 
Nu ştiu dacă faci bine... Tu trebue să te idnureşti si 

lámurirea nagte din ímpotrivire . . 
Asta încerc şi eu şi aș fi fericit să am sprijinul Tise 

tale... 
I ai necondiţionat... 
Am fost mirat azi, vizitând satul ăsta, că nam mai în- 
tâlnit vechii mei cunoscuţi şi prieteni .. 
Pe care? 

 



  

| 

; 
i 

| 
} 

me 
E A

ta
 

a 
a
 

i 
Cp 

ma 
— 

P
I
S
T
E
I
 
I
I
 

O
 

I
S
 

E
E
E
,
 

R
R
 

ua 
E
S
 

  

Alt glas 

GABOR 

GABANYI 
GABOR 

GABANYI 
GABOR 
GABANYI 

GABOR 
GABANYI 

GABOR 
GABANYI 

GABOR 

GABANYI 

GABOR 
GABAÂNYI 

GABOR 
„GABÂNYI 

GABOR 

GABANYI 

17 

(nu răspunde la întrebare) Până la războiu eram puţini 
Maghiari în sat... satul a fost întotdeuna românesc, nu 
împărţit pe din două ca al Domniei-tale... dar tot se 
chema că era... Şi azi, zadarnic i-am căutat... Ce sa 
făcut cu ei?... 
(sarcastic) Ce sa făcut cu ei?... 

Apoi, la plecarea mea, era în curte un argat credincios, 
Micloș baci... şi azi, găsese pe Toader argatul... 
Micloş baci a murit... 
Sărmanul... 
Drept ai... Sărmanul!... căci credință de frate găseai 
la el şi nu obrăsnicie de slugă ca la Toader argatul... 
Şi cu ceilalţi din sat ce s'a întâmplat? 
Soții Szolnay au murit fără copii... Kiss, cu fetele, s'a mu- 
tat la Bucureşti... Martonfy a trecut în Ungaria... iar 
pe Sarompo şi Lakatos, cu neveste cu copii, i-am luat în 
sat la mine... (tainic) Erau însuraţi cu Românce, trebuia 
să-i păzesc... 
Oare? 

Tu, băiete, trebue să înţelegi lucrurile în adâncul lor... 
ești soldat credincios al patriei maghiare... Cu tine aş 
putea vorbi limba noastră, dacă n'aş fi legat prin jurä- 
mânt în casa aceasta... 
Domnule părinte, durerea aceasta o înţeleg, dar nu înţe- 
leg tainicele schimbări din familia mea... lată adinioa- 
rea loşcuţă, copilul... Ce gânduri străine şi dușmănoase 
hrăneşte pentru noi... El mi-e drag... Copilăria lui a 
răscolit în mine, om fără copii, simţiri duioase... şi totu- 
şi, totuşi... 
Vezi pentru ce am adus la mine în sat cele două familii... 
să le scap dela pieire... (tainic) Acolo câştig tot ce pierd 
aici... şi chiar cu dobândă mare... 
Cum asta? 
Mama... lată marele nostru duşman... tot mama va să 
ne fie marele nostru aliat... 
Nu înţeleg... 
Femeia, prietene, duce în ea marea putere a datinei. Ai 
văzut în casa asta, ce-a făcut dintrun om deştept, mult 
mai deştept decât ea... şi harnic, şi cinstit, ca tatăl tău? 
... O cärpäl!... 
De aceea a trebuit să vin pe ascuns, chemat într'ajutor 
de Domnia ta... 
Intâmplarea de aici mi-a slujit de învăţătură... La 
mine în sat, am organizat o vânătoare... (râde) o adevă- 
rată vânătoare... Satul meu, cum ştii, jumătate e de Ru- 
mâni, jumătate de Unguri. Mai înainte nu mă învoiam la 
nici o căsătorie amestecată, să nu ne spurcăm sângele... 
azi, lucrurile s'au schimbat, am schimbat şi eu tactica... 
Azi am rupt zăgazul, dar cu socoteală... Fetele mele 
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maghiare trebue să cucerească pe băieţii români... Ele 
vor fi mame... şi moştenirea sângelui singură, dă preţ 
graiului... Astfel eu maghiarizez satul în văzul Româ- 
nilor... (se aude tușind) 'Lăcere... Bătrânul Szabâ ... 
(Szabo intră prin stânga) 

SCENA III 

(în ungurește) Isten hozott... 
Bunăziua, prietene... 
Incă nu m'ai iertat, domnule părinte?... 
lertarea va veni... dar până atunci, ispăşirea ... 
Ispăşesc crunt... 
Să vorbim despre ceea ce ne adună laolaltă... 
Ne-am sfătuit, copilul meu iubit Gabor, şi cu mine, să te 
chemăm, căci la grea cumpănă ne găsim... 

Mi-a vorbit ceva Gabor... 
Nu încă, domnule părinte... 
Atunci, spuneţi-mi ... 
Eu sunt pe moarte şi greu m'apasă păcatul... Mă doare, 
părinte, pedeapsa dumitale... Mi-ai luat limba strămo- 
şească şi odată cu ea parcă şi vieaţa... 

Eşti slobod s'o foloseşti în voie... 
Aşa e... Pot vorbi cu alţii în limba mea, dar atâta vre- 
me cât o ştiu afurisită în gura mea, de Domnia-ta,nu în- 
drăsnesc so grăiesc, şi parcă-mi lipseşte... 

Și acum ce vrei? 
Vreau să fac dovadă de ispășirea mea... 
Vorbele n'au trecere la mine... 
Nu-s vorbe, domnule părinte... 
S’auzim... 
Vorbeşte, tată... 
Domnule părinte, ai auzit pesemne că Şandor iubeşte pe 
fata mea, Dochiţa... 
Care Sandor? 
Băiatul lui Domokos, tăbăcarul din satul Domniei-tale... 
A, Domokos Şandor!... Incă unul... 
Credeam că Domnia-ta ştii... 
(înfuriat) De unde să ştiu... Ah, mizerabilul!... Incă 
unul... Şi ce vrea?... 
Vrea să se căsătorească ... 
Si tus 
(plecat) Eu vreau... Dar nu cumva să cadă el în gre- 
şeala mea, m'am jurat să nu iau vreo hotărîre până când 
nu vom chibzui laolaltă cele mai cuminte măsuri de luat... 
Iţi mulțămesc... Eşti pe calea cea bună... 
Şi totuşi, fără să zădărnicim ca mama eri, fericirea lor... 
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Cum asta? 

Tata era învoit la căsătorie... tinerii se iubesc, se potri- 
vesc... 
Ah, tinerii din ziua de astăzi!... Eu lam cuminicat, eu 
lam învăţat catechismul... şi el să-mi ascundă... 
(revenind) Totul era pregătit, când deodată bătrâna, 
mama, îşi schimbă părerea... 
(iute) Se împotriveşte?.... 
Câtva timp sa împotrivit... pe urmă, după rugämin- 
ţile noastre, s'a învoit, însă cu condiţiunea ca el, Sandor, 
să-şi lase meseria, casa şi părinţii şi să vie aici... 
Ah, bătrână şireată!... Imi fură planul meu... 
Cum asta? 
Nu cred... N'are atâta iscusință... E o pornire... 
Asta e...pornire!... şi tocmai de aia mă tem... 
Gust de femeie... 
Gusturile femeilor ascund îndeobeşte o viclenie, mai de 
preț decât gândirea chibzuită... (către Gabor) Lucrează 
după planul meu... Cum am tras eu pe Sorompo şi pe 
Lakatos, aşa vrea ea să-l atragă... 
Reverende, nu se încurcă ea cu asemenea dibăcii... E 
prea simplă... 
Incăodată, aici e pericolul... Ea lucrează precis, fără să 
se gândească, doar din îndemnul sufletului... 
Noi, prea sfinţite, bănuiam că nunta n'are să fie pe pla- 
cul Domniei-tale... şi tocmai de asta te-am chemat să ne 
sfătuim cum e mai bine, ca Şandor să nu cadă in păca- 
tul meu... 
Aţi chibzuit bine... Şi voi, fără să vă daţi seama, de 
acelaşi pericol v'aţi temut. In casa asta bătrâna e stă» 
până şi băiatul odată adus se va supune ei... 
Domnule părinte, o nedumerire am... Pentru ce gândul 
ăsta i-a venit numai după sosirea mea. Inainte se învoise 
altcum, să lase fata după băiat... 
Fiindcă tu i-ai asmuţit necazul, până atunci dosit, im- 
potriva noastră... Ţi-aminteşti, cum înainte de nuntă... 
Asa e... 
Și n'ai ascultat... 
Adevărat... 
Și acum urmează pedeapsa... 
E dreaptă. 
Totdeauna m'am împotrivit femeii... Ea-i duşmana... 
Ce-i de făcut? 
(repetând, sarcastic) Ce-i de făcut? 
Unde e Şandor?... 
La lucru, cu ele şi cu Toader... 
(repetând) La lucru cu ele şi cu Toader... (izbucnind) 
Nu vedeţi, orbilor, lau şi prins în mrejele lor... 

(schimbând tonul) 

SĂBĂU, GABOR Domnule părinte...
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(același joc, către Săbău) Aci în cuibul tău, s'a înfăptuit 
un alt cuibea, copila şi Toader argatul... iar acumadă- 
posteşte şi pe Sandor... (înfuriat) Să-l chemähn aici... 
Ce-o să-i spunem? 
Trimiteţi după el... 
(la fereastră) loşcuţă ... loşcuţă... 

VOCEA LUI IOŞCUŢĂ Ce-i, bade? 
GABOR 
IOSCUTA 
GABOR 
SĂBAU 
GABANYI 
SĂBĂU 
GABOR 

GABÂNYI 

SĂBĂU 

GABANYI 
SĂBĂU 

GABANYI 
SABAU 
GABANYI 
SABAU 

GABOR 
GABÂNYI 
GABOR 
GABANYI 
GABOR 
GABANYI 
GABOR 
GABÂNYI 
SĂBĂU 

GABOR 
SĂBĂU 

GABOR 
SABAU 

GABOR 

GABANYI 

Du-te şi cheamä pe Sandor... 
Numai decät... 
Acum să chibzuim... 
Care-i planul Sfinţiei tale? 
Unul singur... Să împiedecăm căsătoria... 
Nu, reverende... Te rog, nu... 
(conciliant către Săbău) Tată, pe Dochiţa om  mărita-o 
cu învățătorul... El e domn... 
E bine aşa... nu pierdem nimic... Altcum, pierdem pe 
Șandor şi pierdem şi pe copiii lui cu Docbhiţa... 
Domnule părinte, fie-ţi milă şi de mine... Sunt bolnav, 
mult n'o mai duc... Poate-i rugămintea mea din urmă... 
S'o vedem... 
Copiii ăştia, Şandor şi Dochiţa, se iubesc... Mi-e dragă 
fata mea... e singura mea fată... 
Era vorba că te indrepti... 
Asa e.. 
Nu uita... in curänd vei da socotealä lui Dumnezeu. 
Știu, ştiu... Dar mă doare să-mi las copila nefericită... 
(grav) Nu vreau să păcătuesc din nou, prin ea, dar nici 
nu vreau s'o nefericesc... 
Domnule părinte, sar putea altcum... 
Vorbeşte ... 
Să facem cu ei, ceea ce aş vrea eu să fac cu loşcuţă. 
Ce vrei cu loşcuţă? 
Să-l iau cu mine la Pesta... 
(interesat) Să-l duci de aici? 
Da... 
Bine faci... 
Nu, nu, pärinte... 
Asta nu se poate... 
Tată, mi-ai spus că nu te-ar supăra să-l crese pe loşcuţă... 
Da... dar nu acolo... Intoarce-te aici... aici să ai 

grijă de el... 
Nu pot. 
Părinte, vorbeşte-i şi Dumneata... 
va moştenitor . . 
(împăciuilor) Lasă tată, ne mai gândim... 
de fată. 
Bătrâne, chenänd inapoi pe Gabor, judeci cinstit... dar 
în privinţa fetei, Gabor are dreptate... Fata nu "poate 
rámáne aici ... Irebue sá-si urmeze bárbatul , 

nu, nu, Gabor... Nu mä chinuiti... 

Vreau sä am pe cine- 
un adevärat mostenitor... 

. Acum e vorba 
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Ce facem atunci?... La asta nu se învoieşte bătrâna. 
Trebue silit Şandor... 
Dacă lam lega cu straşnic jurământ, 
poată călca nici când?... 
Nu... Ne trebue o acţiune puternică acum... 
de răzvrătire... . 
De pildă?... 
Şandor să primească învoiala şi apoi să-şi ia nevasta şi 
să plece... 
Să înşele? 
Să înșele, bătrâne... (ironic) De când eşti atât de cinstit 
cu cuvântul dat?... 
Iertare, domnule părinte... dar mă tem că fata n'o să-l 
urmeze ... şi o să iasă o nenorocire... 
Atunci mai e o cale... 

pe care să nu-l 

o acţiune 

GABOR, SĂBĂU Care? 
GABANYI S’o fure... 
GABOR, SABAU S’o fure?... 
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Nici mama nu se mai poate împotrivi, nici fata, înaintea 
rusinii... 
Ăsta e cumplit cuvânt: rușinea... 
Ruşinea ... ruşinea... 
Părinte, mă tem... 
De ce te temi? 

In faţa lui Dumnezeu, voiu sta în curând... Cum o să 
mă învoiesc la batjocurirea singurei mele copile? ... 
Nu e timp de tânguieli, bătrâne... Doar pentru sfat m'ai 
chemat... Şi noi toate sfaturile le-am cumpănit. Singur 
ăsta ne rămâne: răpirea... 
Gândul nu e rău... 
Dar cum o să-i spunem? 
Cui? 
Băiatului... Fetei... N'aş vrea so sperii... 
Las’ pe mine... (intră, prin fund, Șandor) 

SCENA IV 

Aceiasi, Sandor 

Ascultă, Şandor, te-am chemat să vorbim in privinta feri- 
cirii tale... 
Îţi mulțămesc, domnule părinte... dar acum nu mai mă 
tem. Dochiţa mă iubeşte şi mama nu se mai împotrivește. 
Dar acum ne împotrivim noi... 
Cum Dumnevoasträ?... Care Dumnevoasträ?... 
Ei!... Tatäl, fratele fetei si eu, duhovnicul täu... 
Si pentru ce?... Pentru care vinä? 
Pentru cea mai mare vinä... vina trädärii de neam...
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Victor Papilian 

Ce spui, domnule părinte?... Ce neam am trădat?... 
Tu uiţi de legea şi de limba ta... 
Am înţeles... fiindcă Dochiţa e Româncă... (glumind) 
Dar tata socru na făcut la fel?... 
Au fost alte timpuri... 
Nu înţeleg... 
Sandor, fii băiat cinstit... Noi spre binele tău ne nizuim. 
Mi-ai dat exemplu pe bătrânul Szabo... Adevărat... 
S'a însurat cu o Româncă... Şi care-i folosul?... Uite, 
cel dintâi copil, făcut pe vremea Ungurilor, a rămas Un- 
gur, fiindcă se simte Ungur... 
Asa e... 
Fata născută înainte, botezată, ce e drept după învoială, 
în religia greco-orientală, e Română, fiindcă si religia, 
dar mai ales timpul aşa o au crescut... iar loşcuţă, care 
trebuia să fie Maghiar şi prin credinţă şi prin vorbă, e 
Român... Inc'odată, Gabor e bun Maghiar, fiindcă a 
plecat acolo... dar dacă rămânea aici, cu ea, cu Docbhiţa, 
cu Toader argatul, cine ştie dacă nu şi pe el... Ai înţeles? 
Nu... 
Aşa se va întâmpla şi cu tine... 
Cum! 
Și tu şi copiii tăi veti fi pierduţi... 
Domnule părinte, parcă mă gândesc eu aşa de departe... 
Tu nu te gândeşti, fiindcă eşti în focul patimii... 
Se poate... 
Dar ne gândim noi... Noi suntem făcuţi să te păzim. 
Mă păzesc eu singur... 
(cu milă) Copil nărod... O să-ţi muşti mânile, dar o să 
fie prea târziu... 

Ascultă, băiete, de cei mai în vârstă ca tine... 
Ascult de porunca sângelui meu... 
Ai spus un bun cuvânt... porunca sângelui... 
Glasul sângelui îmi spune să fiu cinstit... 
Asta vrem şi noi... cinstea!... (cu convingere) Spune, 
nu-ţi iubeşti neamul tău maghiar?... 
Ba mi-l iubesc... 
li prețueşti vitejia, avântul... 
Le simt în pieptul şi în dragostea mea... 
Bravo, băiete... Doar noi nu vrem să te îndepărtăm de 
iubirea ta... 
Nu? 
Nu... 
Atunci e foarte bine... 
Dar să ţi-o dobândeşti în chip demn, pentru ca demn să 
trăieşti în vieatá şi demn să-ţi creşti copiii... 
Vă rog, vorbiti... 
Tu ştii cu ce condiţiune sa învoit bătrâna la căsătoria 
voastră? ... 
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Să mă mut aici... 
Şi pentru ce? 
(încurcat) Fiindcă tata e bolnav... 
Minciună!... 
Minciună? 

Da, minciună... 
Atunci, pentru ce? 
Ca să facă din tine, ceea ce a făcut din el, din bătrânul 
Szabo... un Săbău... şi pentru ca pe copiii tăi să-i che- 
me Dochita si loşcuţă... 7 
Aşi!.,. nu se gândeşte mama la toate astea.... 
Nu se gândeşte, aşa-i ... dar mai rău, le simte... 
Şi ce trebue să fac? 
Să te împotriveşti.... 
(râzând) M'aş împotrivi eu, dar nu-mi dă fata... 
Nu râde, băiete... Aci nu-i vorba numai de tine... 

să aibă un ajutor... 

„(acelaş joc) Şi eu care credeam că mă'nsor numai pen- 
tru mine... 
Nu lua lucrurile cu uşurelul... Un tânăr, azi, nu se mai 
însoară numai pentru el, ci şi pentru neamul lui... 
Bine, bipe... Dar ce trebue să fac... 
Să dai dovadă că eşti un adevărat Ungur.... 
Si cum? 
Avem să te punem la probă... 
Sunt gata... 
Să furi pe Dochita... 
(mirat) S’o fur?... Pentru ce s'o fur?... 
dau pe nefurate... 

So furi, pentru că aşa-ţi cer eu... îţi cerem noi. 
Păi, la catechism ne învaţă altcum... 
Isprăveşte cu batjocura... 
Părinte, fă-mă să înţeleg, pentru ce s'o fur?... 
Fiindcă numai aşa dai dovadă de curaj, numai aşa îţi 
arăţi voinţa ta... Numai așa, logodnica ta va fi lăsată 
acasă la tine, unde trebue să te urmeze după legile civile 
şi religioase... şi nu să vii tu aici, târît de-a-pururi de 
căldura unui moment... 
Sb fur?... So fürt: 
Da, prietene... Nu ne cunoaştem decât de puţină vre- 
me... Eu îţi sunt ca şi cumnat, sunt şi eu căsătorit... 
om moral. Dar în cazul de faţă, trebue, mă învoiesc şi eu 
la astă faptă... 
Tată, tată... dar dumneata 
batjocuresc fata?... (tăcere) 
Da. - 
(îi strânge mâna) ... ţi mulțămesc... (către Sandor) Ai 
înțeles?... 7 
(frământat) Nu pot... nu pot... 
E o formă... Spunem şi fetei... 

Oamenii mi-o 

ce zici?... Se cade să-ţi
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Victor Papilian - Alt glas 

Nu pot primi... nu pot... 
Dar ästa-i un vechiu obiceiu... 
Iertati-mä, dar nu pot... Läsati-mä sä plec... (vrea sä 
iasä) 
(îl opreşte) Stai, nebune... Pentru ce nu poţi? 
(zăpăcit) Nu ştiu... dar nu pot, nu pot... 
Opreşte! ... Facem altcum... Punem pe alţii so fure... 
Nu pot... Mi-i ruşine... 
Ruşine? 
Da. 
Dar să-ţi strici neamul nu ţi-i ruşine? 
Lăsaţi-mă să plec... 
Stai, stai... Gândeşte-te... 
M’am gândit... 
De ce nu poţi? 
Mi-i frică... 
Ce-ai spus? ... Frică... Maghiar... frică... 
Mi-i frică... 
De ce? 
Mă fac de râs... 
Te faci de râs?... Dar când se va cunoaşte fapta ta vei 
fi erou... toată lumea te va lăuda... 
Nu pot să-mi batjocurese mireasa... 
Cum o batjocureşti?... Doar te căsătoreşti cu ea... Nici 
eu nu te las necăsătorit... 
Nu pot... Mi-e frică, mi-e frică de altceva... 
Strânge-ţi minţile laolaltă şi spune de ce ţi-e frică... 
Nu știu... 
(răstit) De ce ţi-e frică? 

De blestemele ei... 
De blestemele ei?... 
De blestemele bătrânei... 
Ah, mizerabil copil!... Dar de blestemele neamului tău 
nu te temi?... 
Mă tem de blestemele ei... 
Ascultă, Sandor... 
Lăsaţi-mă să plec... 
(se opune) Ascultă, Şandor... Ai de ales între blestemele 
bătrânei şi blestemele mele... 
Lăsaţi-mă să plec... 
In blestemele mele vorbeşte Dumnezeu şi neamul tău... 
Lăsaţi-mă să plec... 
Bagă de seamă... dacă pleci ţi-ai dat verdictul... Tră- 
dezi neamul şi credința pentru o femeie... 
Lăsaţi-mă să mă duc la ea... (îl împinse și iese) 
Să fii blestemat, trădător!... Şi talpa iadului să-ţi fie 
locaş, acum şi în pururea vecilor... Amin!... 

(cortina) 
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POEME DE DRAGOSTE 
de ȘTEFAN BACIU 

VERS GRAV 

Spune-mi cu mâinile pe umeri sau pe suflet 
Tristeți, cuvinte albe, prietenă. Azi sunt bolnav, 
Și inima întreasă mi sadună în räsuflet 
Când te ascult, la fel de obosit şi grav. 

Te țiu, dă-mi voie să te fiu de gät. Asa 
Acuma degetele-mi par bucăţi de poezie. 
Te-ascult, în fiecare literă revăd o stea 
Ce se prelinge, ca o dâră, fără să te ştie. 

Printre silabe, dă-mi secera lunii şi-a buzelor 
Să ardă'n ele munţii şi înfrângerile mele. 
In sanatoriul toamnei petuniile mor 
Și brațele-mi devin osoase si grele. 

Prietenă, cu noaptea vino lângă căpătâi 
Dă-mi cârja zâmbetului, ține-mă subsori, 
Vreau să îmi umplu ochii cu albastrul mult, întăi, 
Și vorbele cu dragostea de soră şi de flori. 

Nu fi mähnitä prietenă te rog. Mai bine, hai 
Și rupe paginile astea ale prietenului care 
Iți strânge mâna, îți sărută sufletul ce l-ai 
Adus ca pe un colind umplut cu apă tare. 

OBOSELI 

Nu ştiu nici tristețea ce e, azi cânt şi nu dau glas 
Pajiştilor de amintiri pe cari am dormit. 
Pentru voi, umbre şi voci, mă dau cu un pas 
Inapoi. Vă schimbaţi culorile necontenit.
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Să jucăm șah? sau să bem din vinul acela 
Cu reflexe nesre: ochi de lup sau funinsine? 
Pădurile ne cântă din cimpoi, trecem cu grebla 
Prin tufe şi inimi. Lacrimile se astern ca o pecingine. 

Tu nu ştii, nici eu totdeuna, cum cresc încet 
Strofele în mine: must în cupe şi în toamne ce se 

apropie. 
Sunt tot mai obosit, sângele în mine: roşu regret, 
Sin piept inima se frânse: împuşcată dropie. 

VESPERALA 

Cântecul piere în seară. Nu vrei să ne plimbăm? 
Luna e la fel ca atunci când ceteam poveşti, 
Și aşi vrea să pun în vara în care stăm, 
(Pahar prelung) stelele să le beau. Sau în cești 

Să nu spui: versul ăsta e frumos. Siai bine 
Cu capul între brazi și ascultă cum cetesc; 
In cuvinte, trece adolescența mea, în rime 
Toţi îngerii din slove se tângue şi cresc. 

Frumoasă-i noaptea. Rar, trec păsări prin plete 
Și pletele prin stele, coadă de cometă 
Norii se alătură obrajilor tăi: buze sau regrete, 
Sin vers mai cresc cu iarbä munfiüi de cretä 

Poemul și zâmbetul tău îl strânse — târziu 
Intr'o carte. Să nu fii cu fluturii, tristă. 
Mă duc să mă culc, sau să plâng si să scriu 
Când îţi îngropi melodia și sura'n batistă, 

Jan, foaie 
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REVERIE SI. AUTOMATISM 

MENTAL 
de MIRCEA ELIADE 

a sfärsitul articolului trecut fägäduiam sä cercetäm pe in- 

delete câteva din cele mai însemnate tehnici de nutriţie spi- 

rituală; câteva din acele exerciţii simple, la îndemâna oricui, 

prin cari viața suiletească este ajutată să crească și să se 

fortifice. Vorbeam atunci de contemplaţie, meditaţie, rugăciune, și 

alte asemenea tehnici. Să încercăm să facem acum un pas înainte, 

și să cercetăm câteva din falsele exerciții spirituale, cari adesea se 

confundă cu meditaţia și contemplaţia. Cineva a spus că primejdia 

eroarei este marea sa asemănare cu adevărul. Tot așa se poate spu- 

ne că primejdia reveriei, de pildă, este aparenta sa asemănare cu 

meditaţia sau contemplaţia, Ni se pare că dacă rămânem timp înde- 

lungat cu ochii închiși și cu gândurile duse — realizăm acea con- 

centrare interioară care este meditaţia. Ni se pare că dacă ne lăsăm 

pradă asociaţiilor mentale, de orice îel, realizăm o viaţă sufletească 

aleasă, Nimic mai fals. Reveria, nu are nici o virtute nutritivă, Ea 

nu fortifică facultăţile noastre sufletești; nu ne îmbogățește mintea 

cu nici o idee, nu clarifică nici o imagine. E greşit să se creadă că 

reveria este o manifestare a puterii de imaginaţie a omului. Dim- 

petrivă, reveria e o dovadă a slăbiciunii imaginaţiei. Pentrucă, de 

cele mai multe ori, procesul reveriei este automat; voința și imagi- 

nația omului nu intervin în ea cu forțele lor creatoare. A sta tolă- 

nit pe canapea, și a te abandona în voia imaginilor, a amintirilor, a 

nostalgiilor — înseamnă a renunța la inițiativă, la control, la inven- 

ție. Reveria nu inventează și nu organizează nimic. Este un simplu 

joc mental; adică, imagini și nostalgii se cheamă unele pe altele, se 

suprapun, se înlocuiesc — fără ca puterile noastre sufletești să in- 

tervină, fără ca personalitatea noastră să se resfrângă în acest au- 

tomatism psihic, Să nu confundăm imaginația și fantezia, cu reveria. 

Şi în imaginaţie ca și în fantezie, iniţiativa o are mintea omului. In
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reverie, dimpotrivä, omul e pasiv, e simplu spectator. EI asistä cum 

îi trec prin fața ochilor fel de fel de imagini, aproape toate ate- 

nuate, obscure, vagi, descompuse. 

S'a spus de atâtea ori, şi de către atâţia poefi si cugetätori, că 

viaţa e un vis. Calderon a scris chiar o foarte frumoasă dramă pe 

această temă, care se numește „Viaţa e un vis”. La vida es suâno, 

lar un mare erudit italian, Arturo Farinelli, a publicat două volume 

asupra acestei teme, urmărind motivul vieţii ca vis dela vechii in- 

dieni până la sânditorii și poeţii germani din secolul XIX. Este un 

fel de a face filozofie ieftenă, moda aceasta de a mărturisi că „via- 

ţa e un vis”, că lumea e o iluzie. Cu toate acestea, s'ar putea spune, 

fără nici o exagerare, că pentru majoritatea oamenilor, viaţa e un 

vis; nu în sensul că viața n'ar fi reală și că lumea n'ar fi decât în- 

chipuirea noastră — ci în sensul că majoritatea oamenilor nu tră- 

iesc în concret, nu trăiesc în prezent. Să ne lămurim. Să plecăm 

dela câteva exemple. Aţi observat ce puţini oameni trăesc în pre- 

zent, adică sunt atenţi la ce se întâmplă atunci în jurul lor? Majo- 

ritatea oamenilor asistă la un film mental continuu — chiar în cea- 

surile cele mai decisive ale vieţii lor. Își închipuie ceva, își amin- 

tesc ceva, se gândesc la ceva, la ceva foarte vag, foarte aproxima- 

tiv —. şi astfel izbutesc să nu fie prezenţi, să nu trăiască în prezent, 

în concret. Filmul lor mental le oferă întotdeauna o ieșire din rea- 
litate, Acest film mental, această serie nesfârşită de imagini, de 

amintiri, de gânduri informe, de scene fără rost — îl cunoaștem fie- 

care, din experienţa noastră zilnică. Mergem pe stradă, într'o dimi- 

neață de primăvară, și în loc să fim prezenţi, să observăm adică și 

să ne bucurăm de pomii înfrunziţi, de văzduhul proaspăt, de pasă- 

'rile cari ciripesc — noi asistăm orbi și surzi la filmul nostru înte- 

rior, film pe care îl produce dinamica noastră mentală. Ni se pare 

că gândim, că reflectăm. Dar, în realitate, nu gândim nimic. Dacă 

mi Sar ierta expresia, ași spune că suntem noi gândiţi, adică gän- 

durile ne stăpânesc pe noi; si nici măcar gândurile, ci o serie de 

asociaţii mentale, automate, nefertile. Să nu ne păcălim, așa dar, 

crezând că am parcurs drumul nostru zilnic sândindu-ne la ceva; 

nu, am visat pur şi simplu, am fost pradă reveriei. 

Dar nu numai pe stradă, acasă, sau tolăniţi la marginea mării, 

suntem noi pradă visului treaz. Asta n'ar îi încă prea grav. Ceiace 
este mai grav, este faptul că nu izbutim să fim prezenți, adică treji, 

nici în marile împrejurări ale vieţii noastre. Observaţi că foarte 

multă lume spune, despre evenimentele capitale ale vieţii lor, că 

și le amintesc ca prin vis! Adică își amintesc turbure tocmai lucru- 
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rile cu adevărat reale, la cari ar fi trebuit să fie atenţi. Foarte. 

multe femei spun: „Imi amintesc ca prin vis când am intrat în bi- 

serică”, vorbind despre ziua nunţii lor. Am auzit foarte mulţi bär- 

baţi, cari au făcut războiul, spunând că, atunci când nu se închi- 

puiau mental într'altă parte decât pe front — de pildă, acasă, la 

spital sau „în timp de pace” — trăiau o viață despre care acum 

nu-și mai amintesc nimic, sau își amintesc ca prin vis, 

Este dealtfel bine cunoscut faptul că ceiace ne amintim dintro 

întâmplare decisivă, în care ar fi trebuit să fim atenți, sunt amă- 

nunte fără nici o importanţă; un obiect oare care, un cântec, o 

expresie, etc. Mai mult, în asemenea întâmplări decisive nu pu- 

tem fi prezenţi, nu putem fi atenţi, tocmai pentrucă atunci mintea 

noastră este frământată de amintiri fără rost. De pildă, în ziua unui 

examen hotărâtor, suntem obsedaţi de lucruri fără nici o importan- 

ță; de un nume, de o întâmplare absurdă de demult, de un amă- 

nunt stupid. Cineva îmi spunea că în ceasul când şi-a mărturisit 

dragostea femeei pe care o iubea, își amintea tot timpul de un 

desen prost dintr'o revistă veche, reprezentând un animal oarecare: 

și că lupla cu greu împotriva ispitei de a complecta această imagi- 

ne, de a-și aminti precis numele revistei, anul cânda cetito si 

celelalte. 

Apoi, cine nu știe din propria sa experienţă, ce gânduri stupide 

îi trec prin cap tocmai în ceasul când asistă la un lucru de mult 

dorit; de pildă, în ceasul când se întâlneşte cu un om pe care de 

mult dorea să-l întâlnească? Asemenea gânduri, cari de fapt nu 

sunt decât automatisme, ne împiedecă să trăim direct în realitate, 

să rămânem în prezent. Se poate, deci, spune că viaţa e un vis, de- 

oarece foarte multe din faptele noastre le facem neatenţi, cu min- 

tea alergând cine știe pe unde. Lucrul acesta nu e cu desăvârșire 

fără rost, Realitatea este atât de cumplită uneori, încât viața în- 

cearcă prin orice mijloc să ne facă să ieşim din ea. Reveria este, 
de multe ori, un aspect al înstinctului nostru de conservare. Visăm, 

ca să nu ne dăm seama de primejdia din jurul nostru. Visăm fără 

voia noastră, conduși de legile vieții, instinctiv. Şi primejdii, pentru 

instinctul nostru de conservare, sunt mult mai multe decât am bănui, 

Nu numai un războiu sau un accident este o primejdie. Ci si un 
fapt sufletesc hotărâtor, de pildă întâlnirea unui om pe care îl iu- 

bim, sau contemplaţia unui grandios spectacol natural. Asemenea 

emoţii ar putea să ne schimbe sufletește, să ne scoată din cercul de 

fier al instinctelor noastre. Asemenea emoţii ar putea să ne facă 
prea altruiști, prea caritabili, prea entuziaști — și instinctele noas-    
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tre nar avea nimic de cästigat de pe urma unor atare schimbäri. 
Deaceia, intervine atunci reveria, filmul mental; ceiace ne face sä 

iesim din realitate, și să scăpăm de șocul unei eventuale mari 
emoții. Instinctul nostru de conservare nu se îngrijește numai de 
viaţa trupească. El are grijă și de viaţa sufletească, pe care nu o 
lasă să crească prea mult, să se schimbe prea des. Reveria este o 
formă a înstinctului de conservare, dar o formă umilitoare pentru 
demnitatea noastră umană, Căci, este adevărat, prin reverie ieșim 
din realitate —, și ieșind din realitate suntem mai fericiţi, mai li- 
niștiți. Dar datoria noastră este înainte de toate să cunoaștem reali- 

tatea, să cunoaștem viaţa concretă, chiar cu riscul de a suferi la în- 

ceput. Reveria ne ajută să uităm; opiul ne ajută deasemenea să 

uităm, ne provoacă chiar o beatitudine suprapământească, Acesta 
nu e motiv, însă, de a accepta paradisul artificial al opiului, care 

aduce după sine, foarte curând, ruina trupească și descompunerea 
mentală. Tot așa, faptul că reveria ne ajută să uităm realitatea, nu 
e o scuză pentru practicarea și încurajarea ei. Problema omului nu e 

de a îi fericit neglijând realitatea și isnorându-i cruzimea — ci de 

a obține seninătatea tocmai în mijlocul realităţii, în contact nemij- 
locit cu concretul. Dinamica psiho-mentală este astfel făcută încât 
e foarte greu să ne dispensăm complect de reverie, să suprimäm 
iilmul mental, pe care îl țese fiecare om. Dar stă în puterea noastră 
de a limita invazia visului. Căci se întâmplă următorul lucru: aproa- 
pe toi timpul pe care viaţa ni-l lasă pentru rosturile sufletului, este 
consumat de reverie. Noi avem foarte puţin timp liber ca să gân- 
dim; și acel timp ni-l pierdem, visând. Avem, deasemenea, foarte pu- 
țin timp pentru contemplaţie, și ni-l pierdem în reverii. Uneori petre- 
cem câteva ceasuri în camera noastră de lucru, sau în singurătatea 
unei păduri — și credem că în acest răstimp ne-am regăsit pe noi, 
am gândit și am meditat după voia noastră. Inexact; ne-am pierdut 
vremea urmărind un film mental de o covîrșitoare bosăţie, dar de o 
ingrozitoare sterilitate. N'am nutrit nici una din rădăcinile vieţii 
noastre sufleteşti, N'am elaborat nici o idee precisă, nu am prilejuit 
nici o fantezie curajoasă, Ne-am lăsat pur și simplu în voia automa- 
tismelor psiho-mentale;. am visat. 

Dacă măcar un sfert din acest timp liber l-am folosi cum tre- 
buie pentru creșterea noastră sufletească, am ajunge alți oameni. 
Dacă am ști cum să medităm, cum să contemplăm — în loc să ne 
lăsăm posedați de imagini fără rost, de scenarii mentale sterile — 
am obține de timpuriu acea seninătate către care tinde orice om, 
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acea impäcare cu lumea care este poate chiar sensul existentii 
noastte pământești. 

Deaceia, trebuind să discut acele câteva tehnici prin cari viaţa 
sufletească a omului ar putea crește continuu — am fost nevoit să 

limpezesc dela început o eventuală confuzie: confuzia dintre reve- 
rie și meditaţie, dintre vis și sând. Noi punem destul timp la dispo- 
ziţia sufletului — dar nu știm ce să facem cu el. Viaţa sufletească 

rămâne pipernicită nu pentrucă omul se ocupă numai cu valorile 

materiale, neglijând complect pe cele spirituale — ci pentrucă tim- 

pul dedicat suiletului este consumat în reverie, este confiscat de 

filmul mental pe care fiecare om îl poartă cu sine. Chiar acei oame- 

ni cari pun destul timp la dispoziţia vieţii sufletești — rămân tot 
atât de piperniciţi sufletește; tocmai pentrucă reveria nu alimen- 
tează nici o rădăcină esenţială, nu fortifică nici o funcţiune. 

Stă în putinţa noastră de a stăvili invazia visului; de a eman- 
cipa viaţa sufletească de eterna reverie către care se îndeamnă 
atâtea instincte. Vom vedea în articolul viitor prin ce mijloace. 
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(Peisaj breton) 

  

Pe stâncile de var — 
Atlanticul şi eu. 
Murise Dumnezeu 
In ultimul Calvar. 

lar luna fără fel 
Din spate mă gonea 
Și după umbra mea 
Fugeam ca un căţel. 

CORBI ÎN NOAPTE 

Calmă, bună, seara lunecă domol 
Pe culmi de ulmi în parc, subt cerul de cenușe 
In fire de zăpadă, licurici în stol 
Aleargăn alb de-argint cu focuri jucăușe. 

Alai de doliu s'a lăsat pe lesănarea culmilor; 
Vin stoluri negre'n noaptea visătoare ca urzind 
Și fluturând în falnic fâlfâit în vârful ulmilor 
Le surpă corbii şi se rup în rânduri, croncănind. 

FEBRUAR. 

Zăpezile şi-au strâns desagii: Februar, 
Florile'n adânc își coc polenul. 
Ciorile se purică în vârf de par 
Primăvara fumesă pe bälegar 
Si-asa cum stau la seam şi fuse trenul, 
Sperietorile de vrăbii mă salută cu jobenul.      
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CEI TREI MAGI 

Porneau in revärsäri de zile 
Atät de limpezi si de lungi 
Cä n’ai fi vrut sä mai ajungi... 
Sburdau şi oameni și cămile. 

lar seara, mii de stele'nvoalte 
Se coborau atât de jos 
Că le-ai fi adunat frumos 
Urcat pe vitele mai nalte. 

POTIR DE-ARGINT 

Potir de-argint cu flori de îngeri 
Cu Dumnezeu în cupa lui 
Pe Tine, fiu a! omului 
Te-om împlini, să nu mai sângeri. 

Potir de-argint cu flori de rouă 
Mărgăritar din zori de zi, 
Pe culmi ce n'or înzăpezi 
Te-om înălța, în slavă nouă. 

Potir de-argint cu foc rotund 
Văpae lină şi răcoare 

Străfulserată — sfânt' licoare 
Noi te vom bea până la fund. 

SFÂNTUL GEORGE 

Cu vârful de aur al suliței lungi 
Infiptă odată în trup de balaur, 
Cu sânge de fiară drept mir să mă ungi 
Pe fruntea bolnavă şi-o cruce în dungi 
Să-mi scrii, cavalere cu zale de aur! 

FINAL 

Monach uscat, troznindu-mi desetele, mă aplec 
În amintiri închid şi ung chenarul rănii 
Toamnele de chihlibar mi le-am făcut mătănii 
Si una câte una le petrec! 
Prietenii trec... iubirile trec... durerile trec... 
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MI-AI DARUIT SURÄSURI 

In urbea mohorätä cu plänsuri de canal 
Ti-am fost lampadoforul abstract si matinal 
Reiragere cu torte si urs dantat in piafa 
Și spânzuratul tragic cu limba de paiafa. 

Și tu mi-ai fost icoană cu aurul prea nou 
Incremenită boltă, altar fără ecou 
Prințesă adorată în fasturi atlantide .. . 
Mi-ai dăruit surâsuri înalte şi rigide 
Asasinând în mine cu îngeresc pumnal 
Lampadoforul candid, abstract şi matinal. 

NOUĂ PĂUNIȚE ALBE 

Lună dragă, sora mea, bine-ai venit 
Culcă-te pe fân şi-ascultă iarl 
Nu mai ard în vechiul meu pojar 
Ruga buzelor uscate-a contenit. 

Inima fără noroc 
Välvätäile și-a stins. 
Linişte de chinovie ma cuprins 
Sufletu-mi e plin de busuioc. 

Am iubit de nouă ori şi toate 
Drasostele mele, fulgi de spumă s'au topit, 
A rămas un cântec liniştit 
Și-un bătrân care socoate. 

Plină-i noaptea de lumină bună 
Revărsate basme peste sat 
Nouă păunițe albe sau lăsat 

Sărut ochii, dragă lună! 

NU TE-AM CÂNTAT... 

Nu te-am cântat în versuri, nu te-am suit în arca 
Celestă'n adorare de sclav sau de Petrarca 
Dar te-am privit în frunte şi capul între palme, 
Sacerdotal, prinzându-ți cu gesturi bune, calme 
Am înțeles prin tine şi jocul de furnici 
Imensa poezie a lucrurilor mici. 
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atru pereţi albi și.o rigidă încolonare de bănci pot să 

crească în imaginaţia unui copil la proporţii de catedrală. 

Tot ce se petrece înlăuntrul acestor păreți, poartă pecetea 

sanctuarului. Fiecare obiect, — un tablou, o călimară, — 

au ceva din gravitatea mistică a lucrurilor intangibile.  Rosturile 

şcolii se imprimă în nervura infinit de fină a sufletului îraged cu 

puterea unei evlavii fără margini... 

Micul Benţa — nume cu sonoritate rurală — şi-a clădit lăun- 

tric altar de cucernicie pentru tot ce înseamnă carte. Timid sgribu- 

lit și neajutorat, — s'a simţit la început stingher, ca o vătue rătă- 

cită în mijloc de codru. | se părea, că din toate ungherele îl încol- 

țesc primejdii necunocute. La început numai... Pe urmă și-a reve- 

nit, văzând cât de ușor îl ajută prieceperea să urmărească mersul 

alambicat al învăţăturii. In ştiinţă de carte, nu se prea lăsa intre- 

cut. Cântărindu-şi purtarea, mereu atentă și silitoare, faţă cu närä- 

vașa sburdălnicie şi nepăsare a colegilor orășeni, îl coplesea incän- 

tarea de sine. Chiar şi prejudecata dascălului trebuia să dezarmeze 

în faţa strădaniei încăpăţinate a micului pripäsit dela sate. 

Măcar, că dascălul avea oroare, faţă de tot ce aducea a ţăran. 

Făptura lui masivă, de măcelar se resimțea de orgoliul atotpu- 

terniciei. Pe obraz lat, — țintuit între fälci colfoase — rotocoalele 

purpurii parcă se cojeau de plinătatea aproape bugedă a feţii. Un 

tiran în porniri, nu vedea în școală decât un rost de existenţă sau, 

mai precis, o treaptă la scara măririlor ce le rävnea vanitatea lui 

nesätioasä, 
„Douäzeci de ani, mä-ä-ä, — de apostolat, e chiar destulä caz- 

ná pentru o viatá de om, mai ales dacä te gändesti cäfi nechemati 

se räsfatä in toate bunätäfile, — mä-ä-ä”. 

Läpsirea monosilabelor era un fel de räsuflätoare, pentru mä- 
nia ce-l rodea. Izbucnirile acestea insä nu se produceau decât in 
cerc intim, fiindcă fatä de streini si in special, faţă de cei de sus,
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era temeneaua intrupatä. Ar fi socotit drept sacrilegiu, ori-ce necu- 

viinfä la adresa acestora. Atät era de circumspect in aceastä pri- 

vinfä, incät slugärnicia i se pärea o träsäturä de caracter. Felul 

säu de-a arde tämäe superiorilor, era mai mult decät un cult, Cre- 

dea sincer, cä altfel nu si-ar putea asigura avantajele la cari aspira 

— şi avea multă dreptate. De bunul simţ, — sau de vre-o mustrare 
lăuntrică, — n'avea motiv să țină seamă. In școală el era stăpân — 
și „motocii” (cuvântul lui favorit) n'aveau decât să-și amintească 

amănuntul, că binele sau răul se'mparte după bunul lui plac. 

„O-o-oh, că-i rost de-o chelfăneală strașnică, măi, Benta, Ti-e 

de celălalt, că: te-ar putea umbri... uite-mi-te la denunţător.. Nu. 
e frumos lucru, măi Benţa, mă-ă-ă...” 

Un pehlivan muiase tibisirul in apă, ca să nu prindă creta și 
Benta — sirijit şi tremurând sub privirile dascălului, își căscă gura. 

Vinovatul era copil de casă mare, — altfel însă o canalie precoce 

și protejatul indiscutabil al dascălului. Tatăl băiatului — vezi doam- 

ne — stâlp în sfatul!'de sus al țării, cu care ar fi fost o prostie să se 
strice omu. 

vr Păreţii albi mai auiră înc'odată de-un „Mă-ă-ă” prelungit și 
promițător de sinistre ameninţări, apoi dascălul își întoarse spatele 
și începu să explice lecţia nouă, făcându-se, că uită cu desăvârşire 
incidentul. 

De-aci a pornit începutul începutului, 

Benta picase dintr'odată în disgraţia tuturor. 

„Te-a usturat limba, puţoală?” — se näpusti culpesui asupra 

lui Benţa, avid, susținut de roata celor, cari scăpaseră dela räs- 

puns, la tabla neagră. Cicatricea oblică, — de-asupra spräncenei 

stângi era stacojie de ciudă și nările se umflaseră în suprem des- 

gust. „Sluga noastră poartă îmbrăcăminte la fel cu tine... şi pute.” 

Hohotul batjocorelnic ţâșni ca o petardă din ceata însoţitori- 

lor. Benţa simţea coroziv toată nedreptatea cei se face și pumnii lui 

se crispau neputincioși în fața celor mulţi. Buzele se mișcau mute, 

parcă ar fi vrut să îngâne. „Daţi-mi pace” și doi bobi lucitori atär-. 

nau greu în colțul pleoapelor. Ca să nu-i fie rușine că plânge, se 

smuci din cercul agresorilor și-o rupse la fugă. Straele îi ardeau în 

spate. Strae groase din aba țărănească. Avea senzaţia că toată lu- 

mea îl urmărește cu dispreț pentru aceste nenorocite strae. 

Și taica — om cu rosturi gospodărești — veni razna în oras la 

chemarea desnădăjduită a copilului, Ce-i drept, cînd primi pidos- 

nica scrisoare în care „micuțul” îi cerea haine noui, se'ncruntase 
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de mânie, dar, văzând sbuciumul clocotitor al băiatului, cedă repe- 
de induiosärii. 

Se hotäri greu de tot, să-l lase de acasă. II avea numai pe el şi 

bine nu-ijvenea, să-l știe departe, Sfatul popii însă îl convinse — și 
jumătate din orgoliu, că-și vede odrasla atât de mult lăudată, — 
jumătate măgulit de gândul, că va să crească și el „domn“ din co- 
pilul lui, îl aduse la școală. Acum era dator să plineascä obligatiu- 
nile costisitoare — ce i se păruseră la început atât de deșuchiate, 

„Să le porți sănătos, micuțule și să auzim de bine”. 
Bruma de economii se mistuise; în schimb, bucuria și recunos- 

tinta copilului räspläteau cu prisosinfä 'sacrificiile consimtite. De- 
acum nu mai avea nimeni dreptul sä facä umilitoarea deosebire in- 
tre băiat de sătean și orășan. Acum era și el — Benţa — la fel cu 
ceilalți, — curățel înoit și bulgăr de mândrie, 

Benţa intrase în sala de învățământ, — nou înţolit, — cu suf- 
letul în sărbătoare. Puțin stângaci, puţin rușinos de noua lui înfăţi- 

șare se'ndreaptă cu pașii nesiguri spre locul lui obicinuit. O pată 
de soare ardea pe pupitru și ca să scape de privirile tovarășilor, 
Benţa își concentră atenţia asupra jocului musculițelor, cari: pă- 

reau în lumină niște scăpărări metalice, Cineva îi puse piedecă si- 

lindu-l să se întoarcă aproape involuntar. Culpeșul de odinioară — 
rivalul lui de fiecare oră, — îi rânji în faţă: 

„Ai näpärlit, bag’seamä” 

„Ce-ţi pasă!.,. Lui Benţa i se păru, că-l îneacă mânia. 

„Sisur, că nu-mi pasă.,,” — zise celălalt și îi întoarse osten- 

taliv spatele. Benţa nebănuind meschina josnicie ce i se pregătea 

își urmă drumul. Doi pași numai, — ca să simtă pe urmă o deșirare 

slârâitoare în spate, — ca un sfâșiat de mătase. Învoluntar își în- 

toarse capul, fără să vadă altceva decât sclipetul unui cosoras în 

mâna agresorului și hohotul desgustător, cu care acesta cerșea con- 

școlarilor ovaţii pentru bravură. 

„Mi-ai sfârticat haina..." E uni sâsăit de durere ce întrece ori- 

ce suferinţă fizică. Privirile ferecate de faţa celuilalt ard ca jărate- 

cul şi pumnii încleștaţi izbesc îndesat în potrivnic, 

Este scena pe care o surprinde dascălul, intrând în sală. Brate 

subțiri încâlcite de-olaltă — o svärcolire agonizändä —  piepturi 

sâtăinde și obraji destrămaţi de puteri sufletești ce depășesc ori-ce 
rațiune omenească. Benţa nu vede că a intrat dascălul. EI lovește 

dârz și fulgerător, peste cap, peste umeri, în piept... apoi o ultimă 
încordare și trupurile micuțe se tăvălesc shiomotoc de-alungul du- 
sumelei uleiate.  
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Dascälul nu reuseste sä despartä destul de repede trupurile 

imbräncite. Benta freamätä — ca o coardä puternic vibratä — de 

beţia luptei, Sângele îi vuie în cap și nu înțelege intervenţia das- 

călului, care îl ţine cu puteri de namilă în braţe: 

„O-o-oh, — exclamă dascălul, — nici n'am știut ce javră tur- 

bată eşti”, apoi uitând de sine lovește colţos şi cu sete în ființa plä- 

pândă, care nu s'a așteptat la această brutală trezire la realitate. 

Benta simte, că-l străfulgeră paralizia dela cea dintâi atingere a 

dascălului, Iși striveşte dinţii, cu ochii închiși și rabdă loviturile. O 

singură dată găsește atâta răgaz să spună: 

„Nu sunt de vină, doar el mi-a rupt haina... Dascălul însă e 

prea înfierbântat, ca să de atenţie cuvintelor. Palmele plesnesc sec 

peste obrajii livizi ai copilului şi nu se mai satură să izbească, Sân- 

gele incepe a podidi pe nas. Copilul se simte ameţit de-o atroce 

buimăceală. Instinctiv își dă seamă, că dascălul nu dă decât în 

dânsul, pecând celălalt s'a strecurat șerpuitor în bancă, de unde 

aşteaptă ascuns evoluţia întâmplărilor, Și dascălul nu-l înfruntă 

nici măcar cu o singură vorbă. Părtinirea aceasta revoltätoare a 

vinovatului înseamnă distrugerea unei credinţe. 

Un suflet de copil n'are scoarță. Cea mai ușoară atingere este 

în stare să desfoiască fragedul înveliş. In Benţa s'a rupt ceva lăun- 

tri, Nici el nu știe de ce i se pare sala școlii dintr'odată atât de 

macabrä, cașicând s'ar îi prăbuşit ceva dela o imensă înălțime, să- 

rind smalțul de pe suprafață. Ceea ce simte e hidos, Dascălul e duș- 

manul lui. Cu o acuitate aproape bolnavă descoperă toate micile 

infamii săvârşite de dascăl în folosul celuilalt. Intreaga nedreptate 

de-a sălta pe-un nevrednic, pe-un leneș și răzgâiat în fruntea clasei 

ese la iveală. Păcat că Benţa nu are nici un prieten, pe care să-l 

considere de sincer, ca să-i împărtășească, suferința sfredelitoare. 

Toţi sunt de partea celuilalt, fiindcă acela e bogat și ştie să cuce- 

rească simpatiile prin mijloace neomenoase. Se simte prigonit. Ciu- 

mă cu care nimeni nu vrea să dea faţă. 

Cartea? Un simulacru de inerție îl ajută să birue aversiunea, în 

cele dintâi zile. Invaţă cu îndârjire, — în fața dascălului, însă își 

pierde siguranţa. | se pare, că toată oboseala lui nare nici un 

rost, fiindcă înaintarea tot nu depinde de învăţ. La întrebări răs- 

punde cu buzele strânse şi ochii înfipţi în pupitru. Răspunsurile în- 

să sunt de cele mai multe ori incoherent bâlbăite și terenul cucerit 

cu atâta silinţă îi scapă vizibil de sub picioare. 

Dascălul e nepăsător. Mai mult chiar; perlungește tortura  în- 

trebărilor şi-i face plăcere să descurajeze ultimele resorturi de re- 
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zistentä ale unei ființe copleşite. Mustrările câștigă'n amploare, în 

timp ce tovarășii de bancă — altădată atât de invidioşi de pre- 

stanța să — chicotesc să ascundă părerea de bine. Sau numai lui i 

se pare așa? 

Benţa trece prin toate samele unei senzibilitäfi surescitate. 

Luptă disperat, parcă ar fi să mântue povara lumii, — puterile în- 

să nu-l ajută. Începe să sufere de dureri de cap; — junghiuri ascu- 

tite ce sägeteazä pänä’n sämburele creerilor și o ciudată oboseală 

pune stăpânire asupra lui. Nu se mai poate concentra, Tot mai des 

îi rătăcesc gândurile pezaiurea. Pleoapele îi sunt grele și privirile 

o iau razna prin grădinile însorite de-afarä. 

Amintiri fugare îl covârșesc. lazul de-acasă, cu vâlvoarea spu- 

megoasă şi rece; câmpul mătăsos, ca o rogojină înflorită cu fluturi. 

Aerul din sală e irespirabil. 

„Benta!" 

Copilul nu mai are constiinta locului unde se gäseste. O ame- 

tealä nefireascä ii moaie incheieturile. Isi indreaptä intrebätor pri- 

virile spre dascăl, — ca niște tentacule bolnave. Faţa, care se aple- 

acă de-asupra lui, e aspră și neîndurată: 

„Să ştii, — Benţa — că n'o să se bucure tatăl tău, de isprävile 

tale”. 
Vorbele, poate, n'au intențiunea de-a deschide răni. Copilul în- 

să se simte doborît ca de-o lovitură de măciucă, Inima îi tremură 

pe buze, dar nu reusește să îngăimeze nici un cuvânt, Ceva îl arde 

până'n măruntae și-l prind fiorii, 

„Taica”. La el nu s'a gândit nici o clipă, că ar putea afla de 
felul cum se prăbușește pe povârna destinului. Când va afla taică 

său, că băiatul — îi face rușine, își va înstrăina dragostea faţă de el 

si atunci pe cine-l va mai avea în lumea aceasta? Simte casicänd 

s'ar fi deschis o prăpastie în faţa lui și nimeni nu știe ce cumplite 

gânduri sburătăcesc praștie în mintea copilului. 

Sunt fiinţe, cari mobilizează împotrivă-le toate potrivniciile, 

graţie stângăciei sau neajutorinţei de-a se apăra. Tovarășii lui 

Benţa nu-l mai slăbesc cu cicălituri ustorătoare, iar între dânșii cel 
mai înverşunat este acela, care la drept vorbind, a deslănţuit toată 
furtuna asupra lui. Benţa a încercat în două rânduri să mai sară 

asupra adversarului; pumnii însă i-au căzut lâncezi. Voința nu-l mai 

slujea. La ce să se mai apere? Aveau dreptate, să-și bată joc de 

dânsul. Prea s'a crezut el acătare, fatä de conscolari; acum era 
rândul lichelelor să se răzbune. Exact, ca între oamenii mari; nu-  
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mai cä oamenii mari rezistä desträmärii sufletesti, pe cänd un co- 
pil nevinovat se simte iremediabil pierdut. 

Benţa stie, cä räutäfile il pändesc din nou si de-aceea o ia la 
sfârşitul orei, razna, parcă l'ar alunga cineva. Dogoreala soarelui 
încins sclipește în irizări dureroase. Un îndemn nelămurit îl abate 
din drumul spre casă. Pe-o ulicioară dosnică a scăpat neurmärit si 
respiră ușurat; de-aci un pas și e în plină libertate a câmpului. Un 
șir de plopi se'nalță ca niște drapele uriașe. Frunzele argintii frea- 
mătă, măcar că nu adie nici o geană de vânt. Copilul simte rebegi- 
rea lăuntrică și-i pare curios că își aseamănă gândurile cu frunzele 
acestea vecinic agitate. Umbra verticală nu-i dă nici un scut îm- 
potriva razelor fierbiniţi și el, totuș, tremură, clănțănind din dinţi. 
li sună mereu în ureche apostrofa dascălului: 

„Benţa. .. n'are să se bucure taica, de isprăvile tale“, 
Involuntar își șterge nădușeala rece de pe frunte cu mâneca 

dela haină și un zimbet strâmb s'asaţă de buzele incolore. Haina 
lui. Intâmplările cresc înaintea ochilor parcă ar fi fost întipărite cu 
sânge. Se gândeşte încordat, — de ce anume trebue să fugă, să se 
ascundă de oameni, dar nu reușește să se dumirească. 

Prin tufăriș sclipește oglinda iezerului. Apă verzue, ce poartă 
in briu, stuhäret înalt, Aripi sclipitoare de libelule își alungă zbo- 
‚ul scänteetor de-asupra trestișului. E un zumzet profund și near- 
ticulat; parcă bolta cerească ar fi o imensă coșniţă de albine. 

Benfa și-a lăpădat hainele, le-a ascuns prin rogozul dela tár- 
mure, și se setrecoară apoi, pe-o tăietură îngustă în stuhăret, spre 
apa liberă, De-aci își repede trupul tînăr şi plin de vlagă înspre 
adâncul apei. O clipă se simte cutremurat de fiorul unei înoiri suf- 
letesti; moleseala näucitoare s’a desclestat. 

O spuzealä de luminä spartă'n mii de cioburi fulgue de-alungul 
suprafeței, parcă iezerul ar îi mult povestita carapace cu solzi 
din basmele copilăriei. Ce straniu că toate aceste sclipiri serpuesc 
ca niște șopârle înspre dânsul, urmărindu-l de pretutindeni. Vraciul 
temut, care se ascunde sub pielea de balaur, începe jocul ademeni- 
rilor; copilul își aduce aminte că din îmbrâncirea acestui vraci nu 
scapă nimeni, care îndrăznește să-l înfrunte, Mii de ochi se aţintesc 
împungoși și pătrunși de vrășmășie asupra lui și totuș, când prive- 
ște mai bine i se pare, că nu vede decât ochii suri ai dascälului, 
tăioși ca o lamă de oţel. 

O frică nelămurită îl cuprinde. Se sbate și își caută instinctiv 
un reazăm, fără să-l afle, Gustul coclit al apei îi produce un spazm 
de greață. Auzul îi vâiăe și inima și-o simte bătând în vinele sâtu- 
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lui. Braţele plescăe fără putere, parcă ar vrea să se desfacä de 

vâscoasa încleștare ce-o simte împrejurul trupului. Un paing uriaș 

își poartă braţele buboase de-asupra capului și totuși ar putea jura, 

că luptă cu huetul de prigoană al tovarășilor, porniţi să-l chinue. 
De ce această necruţare? Strigă... dar strigătul lui se pierde in- 

irun gâlgâit umed. Vede bulbuci argintii ţîșnind prin  paloarea 

verzue spre suprafață și se svârcolește disperat. Nu vrea să se dee. 

O putere nevăzută îl mai svântă odată la suprafaţă, să vadă toată 

strălucirea scânteetoare ce-o părăsește; apoi azuriul cerului se 

vrâstează cu dungi sumbre. O ultimă încordare inutilă — și nimic 
nu mai tulbură întinsul luciu al iazului. 

Ineviiabilul s'a realizat. Râvna atâtor politeţe calculate, fatá 

de satrapii treburilor publice trebuia să-și producă roada. Dascălul 

se simte pătruns de-o imensă satisfacție, știindu-se de-acu înălţat 

la demnitatea atât de stăruitor dorită. S'a pus în faţa oglinzii, avid 

să-și cunoască noua expresie a feţii și convins pânăn rărunchi, că 

el nu mai e dascălul anonim și uitat din târgul cutare. Și meritul îi 

revenea pe de-antregul lui. Știa cum să mäguleascä slăbiciunile 

celor mari. In definitiv ăsta e secretul tuturor ascensiunilor. 
Și-acum de pildă — dacă s'a hotărât să facă o vizită de rigoare 

ia înaltul său protector, nu merge cu mâna goală. Duce cu sine, ca 

un suprem triumf pedagogic, certificatul de promoţie cu media cea 

mai bună a vlăstarului „care — (agrăirea și-o rememorizează min- 

tal) — va îi un vrednic emul al tătânelui său ilustru”. 

In drum — un țăran își descopera fruntea, înaintea lui. Dască- 

lul îşi duce neglijent două degete la pălărie; — pentru un ţăran ar 
fi păcat să-şi şifoneze pălăria nouă. Țăranul însă nu-i îngădue să 

treacă: 

„Domnule, mă rog — sunt tatăl lui Benta..." 

„O-o-oh... tatăl lui Benţa'” — repetă dascălul mecanic si pri- 

veste în sol. Trăsăturile feţii s'au împietrit de-odată. Ce vrea ţopâr- 

lanul cu plodul lui? 

„Băiatul d-tale și-a dat în petec... A fugit? Fugit rămâne. 

Nam să-l mai reprimesc la școală. De altfel nici n'aș mai putea s'o 

fac” —- şi dascălul își aminteşte pentru a nu știu câtea oară, că s'a 

terminat cu munca de corvoadă dăscălească de-acu înainte. 

Faţa ţăranului e parcă tăiată în piatră. Brazdele umbroase și 

adânci din faţă contrastează straniu cu pletele cărunte ce-i spân-
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zură pe frunte. Numai privirile ard şi dascălul ocolește, vrea săn- 

frunte aceste priviri, uitându-se pieziși în altă direcţie. 
„E păcat... domnule învățător... păcat... geme ţăranul și 

parcă răsuilarea i-a încremenit pe buze, 

Dascălul are o subită crispare de temenea. Pălăria-i sboarä 

aproape la pământ. E protectorul, care trece tocmai pe caldarimul 

opus şi căruia îi datorează vizita de recunoștință. Impacient să se 
scuture de insistenţele ţăranului, — îi întinde mâna cu o săltare 

din umăr și mai adaugă. 
„Imi pare rău... dar nu se poate". 

Țăranul însă n'a atins mâna întinsă, A continuat numai, cu glas 

tărăgănat și fremătând de durere. 

wAcu lau găsit pe Benţa al meu... lau scos din iaz... unica 

mea nădejde la vreme de bătrâneţe!” 

Dascălul n'a mai auzit ce-i spuse, ci a plecat grăbit spre înal- 

tul său. binefăcător, Ar fi fost o greșeală de neiertat să mai asculte 

bâlbâiala bătrânului, 

lar ţăranul stă înfipt locului, ca o stană de piatră, cu coatele 

proptite in vintre si gândul aiurea, așteptând parcă pe cineva, care 

să-i înțeleagă durerea nemărginită. Lumea ce şuvoe în zbucium 

continuu îl burdușește din toate părțile parcă tocmai el ar sta 

tuturora în cale. 
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NOAPTEA APELOR 
de GEORGE A. PETRE 

Noaptea chiamä duhuri din tainic bucium 
Pentru tărâmuri ce tac, 

Ca o viaţă ostenită greu de sbucium, 
Doarme nemișcată apa'n lac, 

Stele s'au prăbuşit de sus cu lumină 
Si joacä licär in fund, 
Apropierea mea fosneste atät de străină 

Prin intunerecul de prund. 

Din când în când o îrunză ori adiere 
Ating slab luciul străveziu, 
Fiorul se siarmă'mn cercuri până piere, 

Ca visul într'un somn târziu, 

Vreau să-mi încarc pumnul cu apă, 

Plin cu auriul stelelor prai. 
Poala ta moale de-abia să-l cutroapă, 
Când ţi-l voiu deşărta vrai, 

Și de câte-ori palmele-mi dornice sirafundä 

Svâcnetul încordat de oţel, 

Lacul își trezeşte vâltoarea profundă 
Și siarmă în valuri tot cerul din el... 
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CÂNTEC PENTRU ODIHNĂ 

Caut pentru visul meu odihnă bună 

Si cugetu-mi n'are căpătâi, 
Sângerez așa dintr'o dimineaţă străbună, 

Cu drumu’n călcâi, 

Mi-ar cädea de bine cäte-odatä 

Sa nu te pot uita 
Și să-mi culc osteneala din veac scuturată, 
Ca un rod copt, poala ta. 

Mâinile-ţi netede mi-ar luneca arcușuri 
Pe strunele vechilor viori, ' 
Trezind din noapte cu toropite culcusuri 
Pasărea care-a cântat în zori. 

Aș vrea atunci în noi tăcere voluptoasă 
A. bucuriilor fără cuvânt: 

Poate clipa ar îi totuși frumoasă 

Și mi-aș aminti să cânt,,. 
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ADAPOSTUL 
de MÖRICZ ZSIGMOND 

  

Trad. de LASCAR TUDUCIUC 

räsura s’a oprit in piata unui sat de pe malul Tisei. Venise dupä 
mine la garä, Prietenul, care era mosier prin acele párti, 
se däduse jos sä facä ceva tärgueli. 

Eu rämäsei singur în trăsură, în fața cärciumei; deodatä 
îmi veni în minte că, pe vremuri de haiducie, această localitate fu- 
sese un centru însemnat, și mă gândii: ei, mă duc în cârciumă să 
văd adăpostul, 

Am sărit din trăsură si am intrat înlăuntru, 
Cârciuma era goală, numai cârciumarul stătea în faţa tejghelei. 

Pe lângă pereţi se găseau frumos oränduite mesele, iar pe ele sticle 
de vin și halbe de bere. 

— Spune-mi, te ros, — mă adresai cârciumarului, un om impe- 
cabil îmbrăcat, — unde e adăpostul? 

Cärciumarul zämbi evaziv si, incrucisändu-si braţele, se re- 
zemä de tejghea. 

— Nu mai există, azi, „adăpost”. Nu știu nicăiri prin impre- 
jurimi. Nici în hanurile de pe pustă nu se găseşte, cu atât mai pu- 
țin aici, in sat. 

Adăpost se numea acel colț de cârciumă îngrădit cu şipci 
unde se refugia cârciumarul când isbucnea scandalul; acolo erau 
depozitate toate vasele cari se pot sparge: sticle, pahare, oale de 
lut, damigene. Dacă cheflii se revoltau, de aici privea el tremurând 
și așteptând momentul când răsvrătiţii vor tăbări asupra lui să-l 
distrugă, Când cearta nu se circumscria în jurul „cretei”, ci numai 
flăcăii se ciocneau între ei, într'o formă parlamentară, cu măciuci 
țintuite, el îşi vedea de treabă, liniștit, 

— Aici a fost pe vremuri, în colțul acesta, — mă lămurește câr- 
ciumarul — eu l-am dărâmat, acum zece ani. Spuse aceasta ca și  
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cum ar fi vorba de vremurile de dinainte de potop, in trecutul de 
genunä. 

— Desigur, — spusei eu — s'a prefăcut lumea, sau schimbat 

obiceiurile. 
- — Da, continuä imperturbabil cärciumarul — in timpul räz- 

boiului l-am dărâmat; pentrucă soldaţii întorși de pe front mi-au 

ordonat să-i servesc modern. De aceea l-am demontat. Trăim alte 

vremuri, 
— Soldaţii veniţi din războiu? — întrebai mirat. — E  intere- 

sant că tocmai pe câmpul de luptă s'au îmbunătățit moravurile. De- 

sigur, pe îront s'au măcelărit, iar dacă au venit acasă au vrut să 

vadă cultură și pace, 
— Nu s'au bătut nici afară! — adăugă cârciumarul, Nu există 

nimeni în sat care să fi ridicat măcar ciomagul contra altuia, în tim- 

pul războiului. 
— Din oficiu, totuși, au luptat? 

— Ei bine, asta e altceva. Își îndeplineau datoria. Aici sunt 

nenumărate decoraţii! 

— Pentru omor? 

— Da, dar atunci era războiu, 

— Şi aici, acasă, nu se bat? 

— Nu, 
— Nici n'a fost așa ceva în ultimii ani? 

— Din când în când, nu pot zice, de... se mai întâmplă. 

— S'aud. 
— Sâmbăta trecută. Da. Atunci, așa e, sâmbătă noaptea spre 

duminică, 

— Ce-a fost? 

— A fost ucis un flácáu. 

Vorbea cu atâta liniște sufletească, parcă ar fi povestit un luc- 

ru fără importanță. Avea cravată, frumoasă. Boer din cap șipânăn 

tălpi. Era ca un învățător, sau notar. Voinic, simpatic, inteligent. 

Il priveam, admirându-i sângele rece, cum povestea această 

întâmplare, ca pe cel mai firesc lucru din lume. 
— Și cum?... cu mäciuci fintuite? 

— Nici vorbä. Nu mai sunt azi măciuci ţintuite. 

Observai că se simte jignit, socotindu-i satul inapoiat. 
— Dar cu ce? 

— Cu sticle de bere. 

Rämäsei intrigat. 

— Dar, totuși, cum s'a întâmplat?... — incercai sä-i smulg cu- 
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vintele cu clestele, sau ca sä intrebuinfez un termen modern, cu 

penseta, căci n'aș vrea să se supere dacă mă va citi. — Cum sa în- 

tâmplat? 

Ridică din umeri și zâmbi. 

— Intrecere. 

— Cum intrecere ... Vräjmasi? 

„Da... 

— Nu s’a stabilit la cercetäri?... sau nici nu s'au făcut cerce- 

täri? Anchetä? Jandarmi?... 
— Nu era nevoe de cercetări, a fost un caz simplu. lată cum 

s'a întâmplat: în momentul când flăcăul ieșea pe ușă, ceilalți, ca- 

ri îl aşteptau pregătiți afară, au tăbărit cu sticlele de bere pe el. 

— N au fost arestaţi? 

— Nu. 

—. Dece? 

— S'a constatat că nu vroiau să-l ucidă pe el. O simplă greșală. 

Incepui să privesc, uluit, ţintă în ochii cârciumarului. Nu peste 

mult văzui că i se destramă sacoul, Apoi mi se păru că e îmbrăcat 

în cămașă cu mâneci largi și cu pieptar, în picioare are cisme și în 

sură pipă de nuc. Barba îi e stufoasă și pe cap are căciulă. Sea- 

mănă cu artiștii cari apar pe scenă, în piese naţionale, 

— A murit? 

— Pe loc. 

-— E si inmormäntat? 

—. Da. 

— Unde e cimitirul? 

— Cimitirul? 
.- Da. | 

— Dece? 

— Dece?... Vreau să-i plantez un brad la căpătâi. E vro 

gradinărie aici? 

-—— Cum să nu, domnule, e o grădinărie foarte frumoasă, e și 

școală de pomicultură. Ce fel de brad vreţi, brad argintiu? 

— Nu, un brad verde. 

L-am salutat și am plecat. 

Străzile poartă și azi amprenta trecutului. În faţa mea se înal- 

ţă un imobil, in stil renesans. 

După ce mă urcai în trăsură, veni și prietenul meu. 

— Frumos sat, e acesta, amice!... 

— Așa-i că e frumos, — răspunse el — vom instala și lumină 
electrică! ...    
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— Puteţi aduce din America și un scaun electric, 

— La ce? 

— Ca omul să fie executat în chip modern. 
Amicul începu să râdă, Nu sesizase direcţia în care vroiam 

să bat. 

— Nu ne trebue scaun electric. Pândarul meu a omorît ieri 

după amiază pe un ștrengar, lovindu-l cu ciomagul in cap, ca pe un 
câine. 

-— De ce? 

— Din omenie, Nemernicul fugärise pe o muncitoare in päpu- 

soi. Paznicul, observänd, s’a luat dupä el și l-a omorit, 

   



TREI POEZII 
de NICOLAE MOTICA 

PRELUDIU 

Mi-am scris şi eu ca alții, povestea'ndrăgostirii, 
Cu fraze-obisnuite, ușoare de'nțeles; 
N'am căutat cuvinte frumoase, pe ales, 
Și nici n'am scris atâtea elogii fericirii. 

Doar simple gânduri prinse din visătoare sboruri, 
Ti le-am trimis în albe, neparfumate plicuri; 
Nu mi-am oprit condeiul la multele nimicuri 
Ce mi-au trecut prin minte ca păsările'n stoluri. 

N'a fost decât o glumă, un joc pornit din gänd, 
Iubirea ce-am cântat-o mereu pe-acelaş ton, 
Un basm, o poezie, un cântec monoton, 
Un simplu joc pe care îl vom uita'n curând. 

SADISM 

Urăsc în tine tot ce-a plămădit natura 
Fiindcă nu te pot avea nicicând, — 
Si ura 

Aceasta, se topește rând pe rând 
Sub caldele-ţi priviri de totdeauna. 

Urăsc în tine tot ce nu-i al meu şi toate 
Tăcutele promisiuni ce scot din fire, — 
Șin ura mea te-aş bate 
Și-apoi, sub un imbold de mulțumire, 
Te-aş săruta pe locurile'nsângerate. 

Familia - Seria III. Anul II. No. 5-6
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Urăsc în tine sâmburul ispitelor 
Și frumuseți nempărtăşite mie 
Ci altor, 
Deşi-ţi închin mereu deșarta-mi poezie. 

Urăsc în tine toate deopotrivă — 
Mişcări, priviri, surâsuri, linii fine, 
Șin fantezia mea naivă, 
Ce-a vrut să te ridice mai presus de tine, 
Îţi adresez o invectivă... 

ELAN 

Pentru surâsul tău voi scrie azi un cânt 
Pasionat ca rugăciunea maicilor din schituri, — 
Și-l voi împrăștia în vânt 
Ca pe-o enismă din străvechi barbare mituri. 

Voi pune'n el scântei de răzorătiri täcute 
Din dorul ce te cheamă-aprins întotdeauna, 
Purtând în el melancolii acute, 
Când peste crestele pădurii trece luna. 
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TIFLOPEDAGOGIE 

CEA MAI VECHE SCOALA 

DE ORBI 
de GEORGE HALAREVICI 

150 ANI DE EXISTENȚĂ A INSTITUTULUI NAȚIONAL DE ORBI DIN PARIS 

a 14 Mai 1934 Institutul naţional de orbi din Paris a împlinit 
150 ani de existenţă şi de activitate rodnică. 

Şcoala de orbi a fost înfiinţată la Paris la 14 Mai 1784 de 
Valentin Haiiy şi a deschis o cale nouă pentru educaţia şi în- 
vätämäntul orbilor. 

Deşi nu au lipsit nici până atunci ici colea câte un orb care şi-a 
însuşit o cultură frumoasă şi potrivită cu starea sa, graţie situaţiei sale 
sociale ca aparținător al unor familii nobile sau bogate, totuşi nu se 
poate vorbi de un curent general de educare şi de instruire a orbilor 
până la acea dată. Motivul acestui fapt este a se căuta şi în structura 
socială a societăţii din acele vremuri, care considera învăţătura şi cul- 
tura ca un apanaj sacrosanct al celor cu dare de mână, considerând 

orbii in general ca nişte indivizi prăpădiţi şi predestinaţi pentru me- 
seria de cerşetori. Lumea nici nu se preocupa de ei. lar dacă se oprea 
cineva din când în când în faţa lor, nici nu-i venea gândul că ei ar 
putea învăţa să scrie, să citească sau să exercite vreo meserie practică. 

Prea se învățase lumea cu cerşetorii orbi, ca să se mai gândească că 
ei ar fi buni şi de altceva. 

Această concepţie să nu ne mire de loc. Există multă lume chiar 
în zilele noastre, şi in ţară la noi care, când îi povesteşti că orbii 
scriu, citesc, fac muzică sau exercită vreo meserie onorabilă, te în- 
treabă mirată dacă de fapt sunt adevărate cele ce le spui despre ci. 
Dacă mulţi nu ştiu nici azi că şi orbii pot învăţa şi deprinde cunoş- 
tinţi utile, că avem şcoli pentru ei, că există orbi şi la noi în ţară cu 
o cultură superioară cari îndeplinesc funcțiuni onorabile sau exercită 
meserii practice, să nu ne mire faptul că învăţământul raţional al or- 
bilor datează abia de un secol şi jumătate. 150 ani de învăţământ 
pentru orbi constitue un timp relativ scurt în raport cu cultura po- 
poarelor civilizate. Totuşi nouă ni se pare că acest secol şi jumătate, 

trecut dela înființarea primei şcoli de orbi şi până în zilele noastre, 
este un interval mare de di experienţe, rezultate si in- 
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Si este justä aprecierea noasträ, pentrucä pedagogia orbilor a tre- 
buit să parcurgă in aceşti 150 de ani o cale lungă şi anevoioasă până 
să ajungă la desvoltarea ei de azi, când este recunoscută de autori- 
tăţile competente ale tuturor popoarelor civilizate ca factor decisiv în 
asistenţa, ocrotirea: și învățământul modern al orbilor. 

Dacă cercetăm trecutul, găsim în toate secolele, chiar şi până în 
antichitate, învăţaţi cari au remarcat şi activitatea vreunui orb doct 
sau felul cum a ajuns la cultura care a posedat-o. Aceste observatiuni 
au însă în mare parte caracterul curiozităţii fără vreo tendinţă peda- 
gegică. Abia pe la începutul secolului al XVI-lea găsim oarecari preo- 
cupări de curiozitate însoţite de îndrumări vagi cum orbii ar putea 
învăţa să scrie şi să citească. 

A fost deci tot o încercare de pură curiozitate când învățatul 
olandez Erasm Desideriu din Rotterdam (1467—1556), în lucrarea sa 
„Despre pronunțarea corectă a limbii latine şi a celei greceşti” (1528), 
a examinat posibilitatea învăţării scrisului şi cititului după princi- 
piile lui Marcus Fabius Quintilianus (55—100 d. Chr.) 

Cartea lui Denis Diderot, „Lettre sur les aveugles a l’usage de ceux 
qui voient”, publicată la Londra în 1749, a constituit o cutezanţă care 
a plătit-o cu temniţă de un an în turnul din Vincennes. 

A trebuit însă curajul lui Valentin Haüy, care s’a inspirat din 
„Scrisoarea” lui Diderot precum si din activitatea şi publicaţiile aba- 
telui de IEp&e, nu numai să persevereze în propaganda pentru ridi- 
carea soartei orbilor, dar să puie chiar în practică principiile de 
educare şi de instruire a lor. Se pare că activitatea şi publicaţiile lui 
Rousseau nu vor fi rămas nici ele fără influență asupra lui Haiiy. 
Momentul decisiv pentru hotărîrea sa de a se ocupa de instruirea orbi- 
lor a fost, când s'a întâlnit la Paris cu celebra pianistă oarbă Maria 
Teresa de Paradis care a stârnit pe acele vremuri sensaţie şi a recoltat 
succese mari în toate capitalele Furopei. 

Contrastul ce l-a remarcat el între o fiinţă oarbă cultivată şi în- 
tre orbii pe cari a avut ocazie să-i vadă zilnic pe străzile Parisului, 
schimonosiţi intenţionat în toate chipurile pentru ca să apară cât mai 
caraghioşi şi să atragă publicul prin sunete stridente a unor instru- 
mente de muzică, a fost atât de izbitor, încât i-a întărit hotărîrea sa 
şi mai mult. Căci de fapt, nu existau figuri mai respingătoare şi toto- 
dată mai mult de compătimit decât cerşitorii orbi din Paris, travestiţi 
în tot felul cari, cu gesturi nedefinite, făceau un fel de muzică zgo- 
motoasă pe care oacompaniau cu cântec desgustătoare. Valentin Haiiy, 
ofensat până în adâncul sufletului de această demitere a demnităţii 
omeneşti, a fost atât de profund turburat, încât nu a putut uita nici 
după 30 de ani impresia ce i-au făcut-o orbii de atunci. În memoriile 
ce le-a publicat mai târziu, el a reţinut-o, zugrăvind în mod realist 
scenele văzute. Ele merită să fie reproduse, pentrucă ilustrează mai 
bine moravurile timpului, mai ales că au fost scrise în stilul caracte- 
ristic al epocei. Redăm mai jos textul original al lui Haiiy: 

„Il y a bientât trente ans qu un outrage fait publiquement ă lhuma- 
nit€ en la personne des aveugles des Quinze-Vingts, et râpet6 tous les 
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jours pendant pres de deux mois, excitait la risee de ces hommes qui 
sans doute néprouvérent jamais les douces émotions de la sensibilite. 

Au mois de septembre 1771, on avait placé dans un café de la foire 
Saint-Ovide dix aveugles choisis parmi ceux qui n’avaient que la 
triste et humiliante ressource d’aller mendier leur pain sur la voie 
publique a l’aide d’un instrument, dont l’audiateur, doue d’une oreille 
delicate, et plus encore d’une äme sensible, s’empressait souvent de 
suspendre les sons ă laide d’un offrande qu’il eut desiree &tre le prix 
du talent. 

On les avait grotesquement affubl&s de robes et de longs bonnets 
pointus; on leur avait mis sur le nez de grosses lunettes de carton 
sans verre. Places devant un pupitre qui portait de la musique et des 
lumitres, ils ex&cutaient un chant monotone: car le chanteur, les violons 
et la basse faisaient entendre tous la möme partie. C’&tait sans doute 
ä l’aide de cette derniere circonstance qu’on pretendait justifier l’in- 
sulte que Von avait faite ä ces infortunes, en les environnant des 
emblömes d’une sotte ignorance, en plagant, par exemple, derriere leur 
coryphe&e une queue de paon dans son &talage et sur sa tâte la coiffure 
de Midas. 

Pourquoi faut-il qu’une scene si d&shonorante pour l’esp&ce humaine 
n'ait point pâri ă linstant mâme de sa conception! Pourquoi la possie 
et la gravure prâtărent-elles leur divin ministere ă la publication de 
cette airocite! Ah! sans doute c'âtait pour que le tableau reproduit 
sous mes yeux, portant dans mon coeur une affliction profonde, 6chauf- 
fat mon gânie. Oui, me dis-je ă moi-mâme, saisi d'un noble enthousias- 
me, jy substituerai la verite, ä cette fable ridicule je  ferai lire les 
aveugles; je placerai dans leurs mains des volumes imprimes par 
eux-mâmes. Ils traceront des caracteres et reliront leur propre écri- 
ture. Enfin je leur ferai ex&cuter des concerts harmonieux. 

Oui, homme atroce, qui que tu sois, ces oreilles d’äne dont tu 
voulus degrader la töte de l’infortune, je les attacherai ä la tienne”. 

Valentin Haüy a fost primul bărbat care, nu numai că sa în- 
duioşat de soarta tristă a orbilor, ci a avut chiar o voință de fier să 
scoată crbii din mizerie şi să demonstreze lumii întregi cu dovezi 
practice şi cu rezultate palpabile ale muncii sale extraordinare că 
educarea si instruirea raţională a orbilor este posibilă. 

El a rupt definitiv cu prejudiţiul unison al lumii, precizând că 
„toiagul de cerşetor nu este o distincţie pentru orbi”, adăogând toto- 
dată că „cine nu produce în viaţa sa o muncă de valoare, nu este 
vrednic să se numească fiu al naţiunii sale”. 

Cu aceste convingeri, cari le-a manifestat toată viaţa sa, Valentin 
Haiiy începe cu multă abnegaţie instruirea practică a unui cerșetor 
orb şi minur cu numele Lesueur în ziua de 14 Mai 1784. Tânărul cerşe- 
tor numai în urma unor stăruinţi îndelungate a consimţit să se pri- 
veze de veniturile sale ce realiza într'o jumătate de zi, făcând înainte 
de masă pe elevul lui Haiiy, iar după masă pe cerşetorul dela poarta 
bisericii St. Roch. Dar profesorul, entuziasmat de primele şi frumoasele 
progrese realizate, a voit să-l aibă toată ziua. Cum elevul nu ceda şi nu 
putea renunţa la veniturile pe cari i le oferea locul dela poarta biseri-  
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cii, mai ales că avea să se îngrijească de mama sa bătrână, Valentin 
Haiiy a fost nevoit la urmă să-l despăgubească băneşte, plătindu-i zil- 
nic echivalentul sumei pe care o câştiga ca cerşetor. 

Ziua de 14 Mai 1784 este considerată de istoria tiflopedagogiei nu 
numai ca ziua fondării Institutului naţional de orbi din Paris, ci şi de 
începutul pedagogiei orbilor. 

Acest învăţământ nou şi original a fost dela început foarte ane- 
voios şi cu multe peripeții. Neavând Valentin Haiiy exemple practice 
după cari să se fi putut orienta, deşi cunoştea din „Scrisoarea” lui 
Diderot felul și împrejurările în cari sau format: matematicianul 
englez Saunderson, orbul francez Du Puiseaux, Lamoureux, Melania 
de Salignac, Maria Teresa de Paradis, Weissenburg din Mannheim si 
alţii, totuşi aceste informaţiuni erau atât de incomplete şi vagi, încât 
nu a putut aplica nici o metodă întrebuințată la formarea lor şi a fost 

nevoit să urmeze căi neumblate, aplicând un învăţământ de tot nou. 
Primele sale năzuinţi au fost, bineînţeles, numai încercări. Viziunea 

clară a acestui om genial a ştiut însă să aleagă o metodă de învăţă- 
mânt care sa dovedit bună, putându-se clădi mai târziu pe aceste în- 
ceputuri însăşi pedagogia modernă a orbilor. 

Prin analogie, el a încercat mai întâiu să se servească la învăţă- 

mântul primului său elev de metodele învăţământului cari serveau de 

bază la învăţământul copiilor cu vedere. Încercările acestea au dat 

însă greş. Văzând dificultăţile ce le întâmpina, el şi-a format o me- 

todă specială, bazându-se pricipial pe simţul tactil şi pe învățământul 

intuitiv direct și practic, ajungând la concluzie că orbii pot să citească 

numai cu degetele lor, urmând ca la cunoaşterea diferitelor lucruri, să 

pipăie în parte fiecare obiect pentru a-şi putea forma o noţiune apro- 

piată celei a văzătorilor. După multe dibuiri, a construit literile väzä- 

torilor din lemn pe cari le dădu elevului pentru intuire şi cunoaştere, iar 

pentru lectură a încercat să reliefeze pe hârtie forma lor. Scrierea cu- 

rentă o făcea cu ajutorul unor regulatori. Aritmetica, muzica, noţiuni 

de istorie şi de religie elevul le învăța pe de rost, iar pentru învăţă- 

mântul de geografie a construit din hârtie mai groasă foi potrivite pe 

cari a cusut cu o aţă mai tare conturul ţărilor, al continentelor şi al 
mărilor, înfățișând şi râurile şi munţii tot cu ajutorul firelor de aţă 
cari le potrivea după trebuinţă. In foarte scurt timp (18 Noev. 1784) 
Valentin Haiiy a putut să se prezinte înaintea unui public select pe 
care la invitat pentru ca să-i arate ce a realizat cu elevul său. 

Această demonstraţiune practică a stârnit senzaţie în tot Parisul. 
In urma acestei producţiuni reuşite, „Societatea filantropică” i-a pus 
la dispoziţie mijloace necesare pentru a întreţine 12 elevi orbi, al 
căror număr a început să crească mereu. Producţiuni de felul arătat 

mai sus au urmat în mod regulat. 6le au trezit curiozitatea publi- 
cului şi Haiiy a ştiut so întreţie vie cu o tenacitate rară. Cu prilejul 
Sărbătorilor de Crăciun ale anului 1786 el s'a prezentat cu 24 elevi 
orbi la palatul regal din Versailles înaintea Regelui Ludovic al XVI- 
lea şi a curţii regale. 

Noutatea acestui învăţământ a impresionat profund şi a produs o 
adevărată senzaţie. Asistenţa a fost mai mult decât încântată văzând  
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cum. citesc, scriu, socotesc, fac muzică şi execută diferite lucrări aceşti 
elevi orbi. Ducele de Angoulöme, neîncrezător cum era, verifica cu 
creionul orice operaţiune de aritmetică ce o făceau orbii, iar asistenţa 
urmărea cu atenție încordată orice gest al lor. La urmă  Haiiy a fost 
viu felicitat, iar regele i-a promis că, imediat ce se va ivi o vacanţă, 
îi va oferi cordonul Sf. Mihail. Elevii orbi au fost refinufi si gäzduiti 
8 zile la palatul regal. 

In urma acestei producţiuni senzaţionale, toate privirile erau aţin- 
tite asupra şcoalei lui Haiiy. Toată lumea dorea să vadă cum se in- 
struiesc orbii. Pentru acest scop Valentin Haiiy a deschis larg porţile 
şcoalei sale unde făcea de două ori pe săptămână (miercurea şi sâm 
băta) înaintea unei săli ticsite de public din toate straturile societăţii 
producţiunile amintite. El ducea elevii săi prin şcoli, la „Salon”, la 
„Musee’, la „Lyc6e” şi prin biserici, unde executau muzică şi coruri 
religioase. Gossec, compozitorul la modă de atunci, a scris chiar un 
imn în onoarea lor. 

A fost începutul unei ere de mare prosperitate pentru rapida 
desvoltare a acestei școale de orbi, iar viitorul ei părea asigurat. 

Numărul elevilor care, la 1784 a fost de 12, sa ridicat la 24 în 
anul 1786, la 50 în 1787, a ajuns la 1788 la 50. In anul 1789 Haiiy a 
deschis a şcoală pentru vreo 100 de copii väzätori, un fel de şcoală 
de aplicaţie, unde aceşti copii au fost instruiți de elevii săi orbi. Prin 
aceasta, Haiiy vroia să dovedească că orbii sunt capabili nu numai să 
fie educați şi instruiți, ci să înveţe şi pe alţii, militând chiar pentru 
aplicarea învăţătorilor orbi în şcoalele văzătorilor. 

Haiiy a devenit eroul zilei, iar celebritatea sa sa răspândit în 
toate ţările. El a trezit astfel în mare grad curiozitatea oamenilor în- 
văţaţi. Pentru a se convinge personal de ceea ce se povestea şi se scria 
despre şcoala lui Haiiy, multe celebrităţi din toate ţările au fost atrase 
la Paris pentru ca să vadă minunea cu ochii lor şi să asiste la cursurile 
si productiunile lui. Părerile acestor vizitatori, publicate în ziare si 
broşuri între anii 1785—1829, erau împărţite în ceace priveşte utilitatea 
şi nevoia acestui învăţământ. Toţi însă admirau deopotrivă activitatea 
originală, perseverența, zelul şi devotamentul până la sacrificiu al lui 
Haiiy. Prin aceste publicaţii s'a făcut cunoscută metoda lui de învăţă- 
mânt în multe ţări, ceeace a pregătit terenul pentru înfiinţarea şcoale- 
lor de orbi în multe täri din Europa şi America la sfârşitul secolului 
al XVIll-lea şi la începutul secolului al XIX-lea. 

Prosperitatea şcoalei de orbi din Paris, pentru care se arătară aşa 
de promijătoare perspective, nu a fost însă de durată mare. Revoluţia, 
cu urmările ei neprevăzute, a tăiat în mod brusc avântul acestui înce- 
put de cultivare a orbilor şi a făcut ca în primul rând să dispară pri- 
mii protectori ai lor. Entuziasmul lui Haiiy nu a slăbit însă cu nimic. 
EI nu se lása bătut de vălmăşagul de prefaceri al vremii, ci din 
potrivă, cu o tenacitate şi voință fără seamăn, a găsit noi prieteni 
cari urmau să continue opera de protecţie şi să-i asigure mijloacele 
necesare. In anul 1791 a reuşit să obţină dela Constituantă recunoaste- 
rea $coalei sale ca instituţie de stat. Dar evenimentele, cari se precipi- 
tau cu rapiditate, au făcut să scadă atenţiunea publicului pentru ope-  
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rele de binefacere, fiind indreptatä in alte directii de främäntäri so- 
ciale, astfel cä si opera sa nu mai prezenta interesul de odinioarä. Mi- 
zeria si foamea au intrat in zidurile institutului, accentuändu-se ne- 
ajunsurile si prin faptul cä Conventul gäsia mereu alte soluţii pentru 
„les aveugles travailleurs”, cum i se zicea acum scoalei, cänd mutän- 
d-o din local în local, când organizänd-o, reorganizänd-o, páná a 
ajuns să fie desorganizată de-a binele. 

Din ordinul lui Napoleon, şcoala „Les aveugles travailleurs” a fost 
ataşată în anul 1500 ospiciului „Quinze-Vingts” iar elevii declaraţi 
„orbi de a doua clasă” (prima o formau pensionarii vechi), ceeace 
egala cu desființarea ei. Nu pestei mult, în anul 1802, Bonaparte îl con- 
cediază pe Haiiy, pe care-l credea capul „filantropiştilor” şi periculos 
Statului şi numeşte în locul lui pe Bertrand, fostul ajutor al fondatoru- 
lui, un om cu aptitudini foarte reduse. 

După plecarea lui Haiiy, directorii se schimbă mereu, având ca ur- 
mare decăderea completă a acestei instituţii. Abia prin 1805 s'a ame- 
liorat întrucâtva situaţia, când sa introdus un sistem nou de inväfä- 
mânt care a facilitat mult menţinerea nivelului de învățământ cu 
aceleaşi metode, cu mici modificări, până la anul 1851. 

În urma cererilor repetate şi insistente ale directorului Dr. Guillie, 
şcoala de orbi a putut fi scoasă în 1816 dela „Quinze-Vingts”. Fiindu-i 
asigurată stabilitatea ca şcoală de stat, cu fonduri şi cu local propriu, 
desvoltarea ei a luat un mers lent dar ascendent, asigurându-se astfel 
pentru totdeauna existența ei. 

Guille, un bărbat priceput şi energic, a continuat în principiu fe- 
lul educaţiei orbilor preconizat de Haiiy. Pe zi ce trecea, se puteau cu- 
noaşte progrese în toate  disciplinile învăţământului. Dr Guillie a 
transformat mai târziu această școală de cultură generală pentru orbi 
într'o școală de muzică pentru orbi, a cărei caracter sa păstrat — cu 
puţine schimbări — până în prezent. 

Influenţa lui Haiiy asupra învăţământului orbilor a rămas domi- 
nantă. Fa este strâns legată de Institutul Naţional de orbi din Paris 
şi nu poţi să vorbeşti de această școală, fără să vorbeşti de fondatorul 
ei. Haiiy reprezintă în pedagogia orbilor piatra unghiulară, pentrucă 
este iniţiatorul şi inventatorul acestui învăţământ. 

Precum el este punctul de plecare a şcoalei de orbi din Pars, astfel 
tot el este şi fondatorul Institutului din Petrograd (1805), unde a fost 
chemat de împăratul Alexandru I. El a contribuit direct şi la infiin- 
tarea Iustitutului de orbi din Berlin (1806), care a luat fiinţă după 
îndrumarea lui, dată persoanelor conducătoare prin trecerea sa prin 
Berlin. 

Idea lui a prins rădăcini tot mai mult în toate statele popoarelor 
ee înființându-se succesiv şi în intervale mici de timp institute 

e orbi. 
Astfel vedem că munca lui Haiiy a dat roade din belşug în folosul 

orbilor, deschizându-se orizonturi, noi pentru ei, fiind redaţi societăţii 
omeneşti ca elemente de valoare cari au adus omenirii şi servicii nepre- 
țuite. Din toate şcoalele de orbi, cari se află pe tot întinsul pămân- 
tului, ies azi mii de orbi formaţi cari contribue cu munca lor la prospe- 
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ritatea omenirii. Azi nu mai există ţară civilizată care să nu aibă 

vreun aşezământ pentru orbi. 
"Toate aceste binefaceri se datoresc lui Valentin Haiiy, din a cărui 

idee s'au inspirat toate popoarele. El este cu drept cuvânt cel mai mare 

binefăcător al orbilor. 
L’Institutiion Nationale des Jeunes Aveugles, cum i s'a dat numele 

după ce a fost scoasă de sub tutela ospiciului „Quinze-Vingts”, în ca- 

lea sa lungă a acestor 150 de ani, a parcurs un drum plin de rezultate 

pozitive şi de progrese, de cari sau bucurat orbii tuturor popoarelor. 

Munca desinteresată a conducătorilor şi a foştilor ei elevi a acoperit de 
glorie această instituţie, unică în felul ei. 

Dintre conducătorii şi profesorii cari au avut un rol important în 
viața acestui institut mai amintim pe: Dr Guillig, Dufau, Guadet, ba- 
ronul de Vatteville, Romand, Levitte, Piras şi Martin, iar dintre foştii 
elevi, cel mai celebru din ei, Louis Braille, inventatorul ingeniosului 
alfabet pentru scrierea şi tiparul orbilor ce-i poartă numele. Maurice 
de la Sizeranne şi Pierre Villey, celebrităţi cu renume mondial au fost 
asemenea elevi ai institutului din Paris. 

T'osti elevi ai acestui renumit institut sunt şi doi Români. D-l |. V. 
Tassu, actualul profesor şi director al şcoalei de orbi din Bucureşti. cu- 

noscut autor de cărţi şcolare şi muzician distins şi D-l Petru Barbu. 

fost elev al institutului de orbi din Cluj care, ca bursier şi ocrotit al 
Majestății Sale Reginei Maria. a putut să-şi desăvârşească studiile la 
Paris. El a obţinut la sfârşitul anului şcolar 1932—35 diploma de pro- 
fesor de muzică, iar în lulie 1954 a obţinut distincţia de laureat al 
Conservatorului Naţional de muzică şi arta dramatică din Paris. 

Institutul Naţional de orbi din Paris este organizat în prezent ca 

şcoală superioară de muzică, unde elevii orbi distinşi din Franţa si 

străinătate îşi desăvârșese studiile. Pe lângă ea mai funcționează 

cursuri de cultură generală, secţii pentru meseria de reparaţii şi de 
acordare de piane. Ea este înzestrată cu un material bogat pentru 
toate secţiile. Ca exemplu amintesc că pentru învăţământul muzicii 

stau la dispoziţia elevilor 3 orgi mari, 13 harmonii, 77 de piane, 165 de 
viori, etc. etc. 

In cursul activităţii acestei şcoli, elevii ei au obținut la Conser- 
vatorul Naţional de muzică din Paris de 55 de ori premii. 

Personalul (administrativ, profesori şi supraveghitori) este in nu- 

măr de 53. 
Directorii institutului nu sunt recrutați din corpul didactic, ci 

sunt numiţi dintre persoanele în afară de institut în baza unor merite 

bine precizate. 
Aniversarea de 150 de ani de activitate a acestei celebre şi prime 

şcoli de orbi nu a fost numai o sărbătoare a Institutului Naţional şi a 
Franţei, ci a fost prilej de bucurie şi retrospecţie pentru toţi ami- 
cii orbilor, pentru toate şcoalele de orbi de pe întinsul pământului, 
pentru dascălii tiflopedagogi şi pentru toţi orbii, fără deosebire de 
rasă şi de lege. 

Franţa sa arătat, prin distinşii ei fii, generoasă şi în domeniul pe- 
dagogiei orbilor. Scânteia aprinsă de geniul francez în creierul marelui
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filantrop Valentin Haiiy a făcut ca lumina binefăcătoare a culturii să 
pătrundă cât mai mult în rândurile orbilor, readucându-i la o stare 

cială, nebănuită acum 150 de ani. 
Haiiy, creatorul pedagogiei orbilor, care pentru originala sa idee şi 

activitate pilduitoare a cunoscut dela contimporanii săi cea mai umi- 
litoare ingratitudine, a murit în mizerie şi uitat de toţi (1822). Abia 
posteritatea l-a reabilitat. In amintirea lui s'a ridicat o statuie de mar- 
moră în faţa şcolii pentru care a luptat toată viaţa. O mare societate 
de ajutorare a orbilor, o revistă, o bibilotecă, un muzeu şi o tipografie 
poartă numele lui. 

Pe câtă vreme nu existau, acum 150 ani, şcoli de orbi în nici 
o ţară, Franţa posedă azi 32 (România 5). In afară de şcoli cu inter- 
nat, singur oraşul Paris are 30 şi mai bine de instituţii de ocrotire de 
patronaj, ateliere, cooperative, biblioteci pentru orbi, iar în alte 96 de 
localităţi şi oraşe din Franţa se găsesc aşezăminte de acelaşi fel, în 
multe oraşe chiar mai multe instituţii unde orbii găsesc sprijin şi în- 
drumare. 

Orhii din Franţa posedă 15 reviste în tiparul lor special, iar 6 ti- 
pografii moderne „Braille” scot sute de volume în fiecare an. 

După o statistică din 1911, *) Franţa a avut la o populaţie de 
59,209,518 locuitori, 28.045 de orbi de ambele sexe, revenind 73 de 
orbi la 100.000 locuitori. 

   



POEME ARABE 
— DUPĂ VERSIUNEA FRANCEZĂ A LUI FR. TOUSSAINT — 

de AUREL GEORGE STINO 

BANCA NOASTRĂ DE MARMORĂ 

/aira mi-a trimis vorbă că are să mă aştepte acolo, în căsuţa unde 

ne-am iubit atât de mult. 

Nu mam mai dus; pentruce, nu pot şti. 

Când vei trece tu drumețule pe calea care duce spre mormântul 

Sfântului, opreşte-te înaintea unei grădini veghiată de doi chiparoşi, și 

strisă blând numele ei. 

Dacă nimeni nu-ți răspunde, deschide ușa fără teamă, intră, şi 

udă cu apă limpede trandafirii cari înconjoară o bancă tocită de 

marmoră, 

DESNĂDEJDE 

--,.. N'o mai am. Ştii doar bine cine mi-a răpit-o. 

—... Poate vrei sufletul meu? 

—..., Cere-l dela îngerul cel negru. Am să-ţi dau cele patru pum- 

nale ale mele să mă țintueşti de uşa ta, dar lasă-mă numai să-ţi spun 

toală dragostea mea. 

—.,.. Ce vrei să mai fac eu din toată iubirea ta, odată ce vrei să 

mori? 

—,,, Ai să faci un sărut năvalnic şi-ai să-l trimiţi hoitului meu. 

SFATURI 

Să nu culegi niciodată rodia care-ţi pare mai frumasă. Să nu des- 

mierzi femeia care nu ţi se va da niciodată .Grăbește-ţi paşii leneși spre 

ceeace ți se pare numai miraj; câte odată tu poți săsi chiar ceva aievea. 

Nu lăsa să doarmă prea mult șoimul pe care-l înveți. Să nu spui 

niciodată unei femei că o iubeşti. Să nu spui niciodată unei femei că o 

urăști. Nu-ţi paşte cămilele decât la marginea oazelor. Calul tău, înain- 

te de a fi dat la trap, să nu ţi-l avânţi la galop. Femeia, ca şi rodia, 

mare preț decât muşcând-o.  
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O ALTA DE DEPARTE 

Mäna mea se plimba pe trupul de ivoriu, usoarä sau poruncitoare, 
după cum o ardea văpaia. Ea adormise întrun somn dulce de copil 
alintat O priveam cu nesaţiu. Gândul meu flămând; pribegea totuşi 
către o alia, departe, în țara unde palmierii cântă şi suspină. Mă sân- 
deam în sufletu-mi trudit: Cum ar fi adormit de lin, mâna celeia de 
departel Ce bine ar fi să pot dormi şi eu acum, dar netrebnicii n'au 
somn. Mâna mângâietoare, izvorul sglobiu şi răcoarea de sub palmieri 
nu se uită niciodată. 

VIRAJUL 

Adormisem şi visam. . 

M'am visat călăuză la o caravană, copleșit de osteneală, întrun ne- 
milos deşert. Parcă un miraj fabulos se arată ochilor noștri păinjeniţi. 

Acel miraj erai tu însuţi, cu lacurile cristaline din ochii tăi şi live- 
zule ispititoare ale trupului domnesc. 

Parcă veneai spre mine cu brațele deschise, cu zâmbet de iubire 
pe buze, şi tovarășii mei desnădăjduiți se aruncau pe nisipul încropit 
ca să moară. 

Odinioară chiar am rostit numele tău ameţitor, doar să mai visez 
odată acel vis.... 

Vai mie! Niciodată nu poţi vedea de două ori acelaşi miraj, nici 
să iubeşti ceeace nu mai poți iubi! 

ACEEA CARE LIPSEȘTE 

Ca să-mi pol uita nebunia, am fugit în munți. 
Dar tăcerea grozavă a piscurilor îmi aducea aminte de alte tăceri, 

si mai sfäsietoare. 

Ca să pol muri de nebunia mea scumpă, mam întors la casa Ei. 

GRĂDINILE DIN ULATA 

Când va răsări luna, am să vă vorbesc despre grădinile din Ulata. 
Până atunci, zăpăcitul de Moktaar să ne toarne de băut şi să îndemne 
lăutarii. 

Luna a răsărit, acum pot să vă grăesc despre grădinile din Ulata. 
Sunt dincolo de mare, în El Gazair, țara însetată. După cum asezi 

un buchet între sânii stâncoși ai iubitei, tot aşa Allah a întocmit acele 
grădini între dealurile din Mzara. 
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Sunt brăzdate de râuri melodioase şi valurile lor au căpătat apele 

culorilor dela sâtul porumbeilor. Fete frumoase se plimbă în stoluri, 

sânii lor au rotunzimea lunii şi fac să se coacă rodiile. 

Allah ne-a miluit acolo cu acele grădini, pentrucă a dorit să zi- 

dească o moschee. Palmierii rânduiți i-au fost colonadele, portocalii, 

tot atâtea lămpi de aur; nisipul, un covor nepătat. 

In grădinile acelea trebuie să te așezi, âtunci când dragostea este 

în inima noastră ca luna pe cer. 

Inir'o noapte, când iubirea îmi ferecase inima, am respirat parfu- 

murile srădinilor din Ulata. 

O, amintire fără pereche! O, nostalsie! Ea şoptea: 

„M'ai dus departe de casa mea. Acum, sunt lângă tine, ca şi o ga- 

zelă fugărită. Imi tot dai de băut sărutări şi această băutură îmi în- 

doieşte setea. Atât de nemiloasă este ea, oare, dragostea ta? 

Nu se auzea decât murmurul catifelat al apelor. Am rămas mut, 

fără să-i mai răspund, așezat lângă dânsa, pe nisipul argintat de lună. 

Pleoapele iubitei se lăsaseră peste ochi cum se coboară noaptea 

peste mare, şi mâinile ei sau desfăcut ca şi trandafirii când se deschid. 

Sub frunzele de palmieri pluteau mirodenii îmbălătoare. l-am 

muşcat rubinul gurii si märgäritarele dinților săi. l-am desfăcut părul 

lung şi greu, i-am frământat sânii. In inima mea străbătută de pumna- 

lul dragostei, luna nu-și mai vărsa laptele dătător de pace. 

Pacea să vie cu tine, pururea, o, amintire fără seamăn, o, Nostal- 

gie! 

PREA FRUMOASA SI ORBUL 
Tu știi să te furişezi pe lânsă cel mai neadormil, așa că lynxul ar 

trece pe lângă tine fără să te vadă. 

Dar lu n'ai putut înșela pe milosul care cerseste la räspäntia Mos- 

cheii verzi. Când ai trecut, uşoară ca un văl, el a strigat: 

—,.. Amina, ești cea mai frumoasă din Bagdat! 

—... Orbule, de unde ştii tu că sunt şi frumoasă? 

Aşa i-ai răspuns mirată. 

—,.. Orbule, nu uita că, dacă ai fi fost în clipa aceasta într'o sră- 

dină cu trandafiri, n'ai fi avut alt drept decât să spui: „aci sunt flori 

cari miros ca şi trandafirii”! 

—,.. Amina, tot tu ești cea mai minunată fată din Bagdat! — a 

mai strigat odată milosul. Când treci tu, simt plăcerea drumetului 

ascultând murmurul izvorului. Cât de fericit trebuie să fie cel iubit de 

tine, cel care te vede zi şi noapte, chiar când ești departe, cel care-ţi 

strânge şi umbra în brațe! Binecuvântat fie cel care te face să tremuri 
de plăcere!    
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—, , . Orbule, — astfel tu i-ai mai răspuns, tu care nai putut să-ți 

închizi pleoapele ca să opreşti luna să-ți verse otravă în ochi, inchidefi 

cel puțin sufletul la gândurile acestea bănuitoare. Nimeni nu m'a făcut 

încă să gem de voluptate, nici nu mi-a strâns umbra în brațe. 

Atunci iubito, dacă pumnalul mi-ar fi fost la brâu, ar fi fost adă- 

pat cu rouă de sânge. 

De câte ori iubito, freamătul chiparoșilor bătrâni nu fi-a näbusit 

fiorii şi semetele de iubire, când erai pe genunchii mei ca o pânză de 

corabie bătută de furtună? 

Fericitul invidiat de orb eram eu, tu. mi-ai făcut apoi semn din de- 

set şi atunci am priceput. 

DESPRE DRAGOSTE 

— Iubirea femeii este umbra frunzei de palmier pe nisip. 

— Iubirea bărbatului este grozavul simun care, numai el, poate 

sfărâma acea frunză și să-i țintuiască astfel umbra. 

— Iubirea de fecioară este dimineața cu rouă și soare îmbietor, iu- 

birea de nevastă este amiaza dosorită de vară, cu soare şi ploaie arză- 

toare. 

RĂSBUN ARE 

Ţi-ai bătut joc de bocetele mele. Nu uita că ești cea dintâi în fața 

căreia am plâns. 

Mângâie-le cu durerea mea, bucurată de biruinţa ta, caută să nu 

scapi nici o clipă, căci deseară am să intru la tine în odaie, călăuzit de 

lumina junghiului meu. 

În zori, am să-ți arunc inima corbilor. 

Inima ta va tresări în mâna mea pe care am so purific după ace- 

astă nelegiuire. 

Înima ta va străbate văzduhul și ploaia o va curăți de miasma rea. 

Inima ta va pânsări nisipul, dar vântul va şterse urmele spurcate. 

Corbilor negri, alergați din toată zarea şi presătiți-vă de pradă, o 

inimă de femee mai neasră decât senele voastre. 

Corbilor negri, aflați că îmi voiu închide sufletul în inima de fe- 

mee care v'o dau, apoi am s'o arunc vouă dela fereastra ei, de unde 

nu-mi mai făcea semne ca să viu. 

SINGURĂTATE 

O aştept de multă vreme, mam deprins cu aşteptarea! Se va mai 

întoarce oare? 
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Mă gändesc la seara despärfirei, la zgomtul usei' pe care o inchise. 

fără mânie, la tăcerea care mi-a luat sufletul în stăpânire. 

O aştept, ca totdeauna, şi mam deprins cu așteptarea. Ea se va 

întoarce, ciripind pentru a intra în vorbă: „Am trecut prin fața casei 

tale şi vreau să văd dacă nau pătimit ceva trandafirii din cauza 

iernei”, 

Pe urmă ea va zâmbi sgrădiniții mele, zării liniștite, şi atât de sigur 

sunt că nare să se mai ducăl 

O aştept, şi dacă nu-i va trece prin cap să se întoarcă, ceeace nu 

cred, Allah mi-o va trimete el însuşi! ő 

UN CERȘETOR LÂNGĂ O MOSCHEE 

Imi amintesc de o zi parfumată din Damasc şi de tăcerea măi- 
aslră a grădinei unde tu dormitai. 

La Damasc toate zilele sunt parfumate, căci toate femeile sunt 

frumoase. Ferice de cetatea cu femei frumoase! 

Umbra sâtului tău era albăstrie. Sânii ţi se ridicau şi coborau în 

ritmul celui mai cristalin izvor. 

Braţele tale erau ca două pârâiașe sslobii de argint jucându-se pe 

iarba fragedă şi fluturii timizi se așezau pe unghiile tale, crezându-le 

trandafiri. 

Fluturii, ca şi noi neştiutorii, se ingealä, dar micufele sburätoare 
se înșeală doar din joacă. 

In acea clipă sfintă, oare, tatăl meu a putut privi el fecioare mai 

frumoase în cele şapte grădini ale Paradisului? 

M'am întors apoi lângă tine istovit de vraje, ispite şi parfum, ca 

un cerșetor lânsă o moschee. 

Am uitat să spun că întâiu am gonit fluturii. 

MAREA 

Am văzut odată de mult marea şi era albastră, schimbăcioasă, ne- 

pătruns de tainică, la fel cu femeea. Se întindea departe, cât ţine za- 

roa şi gândul. 

Smälfuitä cu lalele albe, ca o pajiște din Paradis, era presărată 

cu ușoare pânze de corăbii; veni apoi înșelător un vânt năprasnic care 

a scuturat toate lalelele și petalele lor repezi plutesc acum rotunjoare 

ca și sânii tăi jucăuși. 

Am văzut odată, de mult, marea tot atât de vijelioasă ca şi dragos- 

tea ta, cum înghițea sărmanii pescuitori de vise. 

Odată, mam trezit vâslind cu desnădejde într'o noapte, pe duşmă- .
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noasa mare a dragostei tale, neînduplecată atunci şi luminată doar cu 

întunericul din stele. 

Indrăsneţ, ca şi strămoşii mei pentru cari pustiul era trup cald de 

iubită „am râvnit după petalele de lalele, după sânii tăi jucăuşi, după 

sura ta ca o rodie, după ochii tăi nesri ca o inimă de sâd, după im- 

brățișările tale fierbinţi ca un cuptor de topit aurul. Dacă mam mai 

întors pe urmă neprăpădit în port, acolo unde cerșesc iubire atâtea fe- 

mei frumoase, să nu crezi că mau adus vâslele firave, ci a fost numai 

penirucă nu te-am mai iubit. 

Aurel George Stino 

    
 



ANCHETA NOASTRA 
— NE PUTEM INTELEGE NOI SI UNGURII? — 

de M. G. SAMARINEANU 

roblema ne preocupă. Ne putem înţelese, români şi unguri află- 
tori între aceleaşi hotare, români şi unguri despărțiți de barieră, 
dar vecini? Ne-am spus cuvântul noi, cei din jurul revistei 

„Familia”, Ne-am rostit cu un „da” categoric. Nu paradoxal sau furati 
de cine stie ce sentimentalism momentan, ci argumentat. 

Trăim aci, la hotarul geografic al acestor două popoare. Militäm 
naționalism de 15 ani. Un nafionalism care se aseamänä cu pre- 
ceptul: cunoaste-te pre tine insu-fi ca sä pofi înţelese pe aproapele 
iau, si sa-l apreziezi pre dänsul. Un nationalism care sä nu disconsidere 
pe ceilalfi, care sä-ti fie fie insu-ti reconfortant. Am incercat sä ne 
coboräm în inima românismului de aci, şi, de acolo, să ne urcăm la 
intelectul său de unde să îndreptăm radiația. E atâta căldură, atâta 
iubire! ... Și atâta înțelegere! ... 

Arătând și maghiarilor, în cuvinte tari, poate, câte odată, defec- 
tele pe cari li le vedeam, nu făceam decât să netezim drum, dela 
sufletul nostru neîntinat, la sufletul lor neîntinat. Sunt atâția oameni 
şi atâtea motive cari se înterpun bunei înțelegeri! ... 

Azi, după 15 ani de viaţă trăită aci cu ochii deschişi şi cu antenele 
priceperei pururi gata de recepție şi de transmisie, am pornit  acţiu- 
nea... Pe tărâm cultural, bineînțeles. 

Dorim sincer o înţelegere cu maghiarii fiindcă, de le-am combătut 
defectele (după cum şi ei au făcut-o cu noi), le-am apreciat la justă 
valoare calitățile. Dorim sincer o colaborare cu maghiarii fiindcă, în 
istorie şi civilizație, după cum am mai spus-o, avem realizări şi drum 
alături de parcurs. 

Dar aceasta este părerea noastră, acelora dela „Familia”. Și a 
unora din maghiarii locali, prieteni fiindca am avut ocazia să ne 
cunoaştem. bine. Ce zic ceilalți scriitori de aci, din ţară şi de dincolo? 

Pentru ca. cetitorii noștri să afle şi părerea lor, am întreprins o 
anchetă. Am trimis mai multor colegi de scris din Ungaria şi dela noi, 
următorul chestionar: | 
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1) Credeti posibilä o colaborare culturalä romäno-maghiara? 

2) Dacä da, cum vedeti dvs. această colaborare? Ce eforturi trebue 

și într'o parte și în cealaltă? 

3) Cultura ambelor popoare poate forma piedestal suficient pen- 

tru ridicarea marelui monument al înţelegerii? 

4) Poate contracara scriitorul cu scrisul său, acțiunea de  desbi- 

nare pe care, conștient sau inconştient, o desfăşoară politicianul? 

5) Ce credeți de curentul de apropiere pornit la Oradea de revista 

, Familia? 

latá ráspunsurile: 

SCRIITORII MAGHIARI 
  

RĂSPUNSUL D-LUI LUDOVIC ZILAHY 

1) — Neapărat! nu numai că e posibilă, dar este arzător de ur- 

gentă și de necesară. Politica mondială de azi, se învârte numai în 

jurul axei materiale și dacă nu am ști că în sufletul fiecărui popor 
— să adăugăm, în sufletul celui apăsat — trăiesc mute, dar cu forță 

puternică, dorinţele de înţelegere într'un sens mai înalt, — dacă nu 

am ști aceasta, toţi am putea să ne sinucidem, Dece trăim? Ca să 

învestim în arme toate forțele noastre morale și materiale? E lim- 

pede că aceasta nu poate să ducă la altceva, decât câteva monu- 

mentale statui ecvestre, pe cari le-am înălțat acelora cari au pro- 

vocat această pustiire. Cultura și spiritul așteaptă dela oamenii lor 

misiunea de a propovădui adevărul vieţii eroice, în locul minciunii 

morţii eroice. Pretutindeni, în toată lumea. Și în Ungaria și în Ro- 

mânia. 

2) — Cel mai însemnat lucru de făcut este să se ocolească toa- 

te chestiunile amestecate cu politică. Scriitorii români trebuie 

să vadă că această conduită pretinde din partea scriitorilor un- 

Suri mult mai multă jertfă și sacrificiu de sine, decât dela dânșii. 

Sub dominaţia maghiară abia sunt români. Sub dominația română 

însă trăiește un milion și jumătate de unguri. Nu stäruesc 

asupra acestei chestiuni. Noi, scriitorii unguri, inchidem durerea 

noastră naţională întrun deosebit ascunziș al sufletului mostru, ca 

să putem servi marile idei ale umanităţii, printre cari si relatiunile 

culturale ungaro-române. Nu va fi o muncă ușoară. Pe popularitate 

nu putem conta. Dar ne poate da credinţă și rezistență conștiința că, 

“ 
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atät in viafa spiritualä maghiarä, cät si in cea romänä, putem conta 

pe camarazi de arme convinsi. 

3) — In aceastä chestiune nu asemänarea celor douä culturi ho- 

täreste. Una dintre misiunile noastre este si aceia ca, de pildä, sä 

lämurim asemänärile si deosebirile noastre pe acest teren. Recu- 
noașterea drumului de luptă spre înţelegere sub marea idee a uma- 

nismului de către publicul ungaro-român. Lângă solurile marilor 

rase omenești noi suntem două popoare färä frafi in Europa. Și 

doar arăm pământul cu acelaș plug. Și aci este Dunărea, care ne 

leagă. Toţi aceștia sunt factori atât de decisivi, în cât, pe nevăzute 

putem spune: Cultura celor două popoare are rădăcini comune în 

multe privințe. 

4) — Cred că mentalitatea politicii mondiale de azi va fi fur- 

tunos măturată de revoluția unui nou spirit, care va prevedea ome- 
nirea cu o forță mai mare, ca odinioară creștinismul, Răspunsul 

acesta va răsuna mai curând sau mai târziu pentru materialismul, 

capitalismul și fabricarea de arme de azi. Răspunsul acesta, în taină 

sau deschis, e conceput azi de fiecare om în propriul său suflet. Nu 

literatura va decide spiritul politicii mondiale de azi, ci instinctul 

de viață al popoarelor, iar noi, scriitorii, suntem deocamdată numai 
o iradiaţie a acestui instinct. 

5) — Nu pot să mă pronunţ, pentrucă nu cunosc încă precis 

proectele. Dar este o deosebită bucurie pentru mine, că această 

mișcare pornește din pământul meu-natal. 

Zilahy Lajos 

RĂSPUNSUL D-LUI MIHAI BABITS 

1) — Cultura europeană este una şi comună, Literaturile ro- 

mână și maghiară sunt deopotrivă părți ale unităţii literaturii eu- 

ropene. E trist, că ele se cunosc una pe plta atât de puţin. Lite- 

raturile, ca si unii scriitori, se dezvoltă înfluențându-se si imbo- 

Sățindu-se una pe alta. Istoria literară ne arată suficient, că nici 

limba, nici politica nu pot să fie obstacole la această influențare 
și îmbogăţire reciprocă. 

2) — Mai întâi de toate irebue să ne cunoaștem unii pe alţii. 
Pe scriitorii şi traducătorii ardeleni îi așteaptă o mare și. utilă 

muncă, pentru mijlocirea acestei cunoașteri. Nu este suficient, ca 

să luăm puţină cunoștință unii de existența și de operile altora. 

Trebue să pătrundem în spiritul lor, să sorbim tot ceea ce pot să 

ne dea și să ne spună.  
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3) — Dintr'o asemenea înfluenţare reciprocă desigur că se 

poate forma o oarecare comunitate de dispoziţii și de mentalitate 

în elita spirituală a celor două popoare. Și aceasta nu poate să 

rămână complect fără influenţă chiar asupra însăși relafiunilor 

între cele două popoare. 

4) — Unul dintre cele mai frecvente și mai periculoase mijloa- 

ce ale despicării politice e minciuna; — falșificarea acelei icoane 

a unui popor, care trăește în sufletul celuilalt popor. Pentru îm- 

piedicarea acestui lucru, sub orice formă, scriitorii pot să facă 

mult. In deosebi dacă există în ei însăși posibilitatea  simţirii și 
gândirii comune, care se opune la toate sugestiile desbinătorilor. 

5) — Cu un cuvânt: inițiativa dela Oradea și-a propus un tel 

corect şi important. 

Există oare în zilele noastre un serviciu mai mare decât acela 

de a nivela căile înţelegerii între popoare? Și cine e mai chemat 

la acest serviciu decât scriitorul? Ceea ce putem face, e poate, 

deocamdată, puţin. Dar trebuie să facem și puţinul acesta. 
Budapesta. 

Babits Mihâly 

RĂSPUNSUL D-LUI MARCEL BENEDEK 

1) — Consider posibilă colaborarea culturală. 

2) — Ceeace este de făcut de ambele părţi deopotrivă (exclu- 

zând aici chestiunea politică) este creșterea pe calea literaturii și 

a școalei a unui public, care nu vede motiv de înstrăinare, ce ne- 

păsare sau chiar de ură în simplul fapt al deosebirii naţionale. 

Aceasta nu se referă numai la cele două naţiuni: la toate naţiunile. 

3) — Piedestalul cultural e suficient, dacă... dar răspunsul la 

acest punct are legătura cu întrebarea dela punctul 4). 

4) — Dacă în scriitorii și în muncitorii culturii există suficientă 

conștiință! Politicianii, azi, în adevăr, dărâmă cu puteri înmiite în. 

toată lumea, ceea ce clădesc cei mai mari vestitori ai solidarității 

omenești. Dar politicianul cugetă în zile și în primul rând se gân- 

dește la sine însuși, la puterea și la popularitatea lui, Scriitorul 

și savantul — dacă e autentic — cugetă în secole, în milenii si nu 

se gândește la sine însuși, ci la omenire, De aceea poate să creadă, 

că opera lui va fi în sfârşit glorioasă. 

5) — La această întrebare, așa zicând, am răspuns. Politicește: 

inițiativa dela Oradea pare nelatimp. Dar de timp trebuie să fie:  
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preocupaţi numai politicianii. Această idee şi toţi aceia cari 
luptă pentru ea, stau deasupra concepției timpului, 

Budapesta, 28 August 1935. Benedek Marcell. 

RÁSPUNSUL D-LUI IULIU ILLYÉS 

1) — Da. 

2) — Ceea ce trebuie fácut din ambele párti, este sá cunoascá 

valorile spirituale unii altora si sä le prefuiascä obiectiv. 

3) — Regretabil, nu; dar pentru pornirea la lucru e totusi sufi- 

cientä, in sperantä cä pilda va fi urmată şi de alţi factori. 

4) — Politica, condusă de interesele momentane, ridică adver- 

sități totdeauna între toate popoarele; misiunea literaturii eterne 

este, ca, prin puterea unei mai înalte lumi de idei — umanitatea 

— să tragă punte peste adversităţile momentane. „Literatura mon- 

dială” a lui Goethe poate să fie o mai adevărată și mai durabilă 

comuniune a popoarelor, decât chiar Liga Naţiunilor, 

5) — Cred, că va fi ţinta multor atacuri. Cei mai buni ai celor 

două naţiuni să năzuiască a prezenta din umanitate o astfel de 

pildă și a servi scopuri așa de nobile și înalte, în cât să facă 

dinainte imposibile atacurile. Illyés Gyula 

RĂSPUNSUL D-LUI ALEXANDRU MĂRAI 

Londra, 4 Septembrie 1935. 

N. W. 8.) 34, Albert Roads. 

Prea stimaţii mei Domni! 

Răspunzând la amabilele rânduri ce mi le-aţi adresat la 20 

luna trecută, mă bucur sincer, de cinstea pe care mi-aţi făcut-o cu 

acea scrisoare. La întrebările puse de Dvoastre pe puncte nu pot 

să dau decât răspunsul, că acord o mare importanţă iniţiativei 

Dvoastre și sunt convins de reușita ei. 

Regret nesfârșit de mult, că nu pot participa la consfätuirea 

proiectată pentru ziua de 13 Octombrie la Oradea, deoarece la 
aceed dată nu voi fi încă acasă, Vă rog să credeţi, că și de de- 

parte iau parte cu sinceră solidaritate la nobila Dvoastre acţiune. 

„Primiţi, mult stimații mei Domni, expresiunea stimei și înal- 

: tei mele consideratiuni. 

Sincer devotat: Märai Sändor.  
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SCRIITORII ROMÁNI 
  

RĂSPUNSUL DLUI MIHAIL SADOVEANU 

Stimate domnule Președinte, 

Am luat cunoștință cu deosebită bucurie de acțiunea d-v de 

înfrățire, Cred că dragostea și prietenia singure pot fi crez și cä- 

lăuză pentru viitorul popoarelor; o colaborare culturală între po- 

porul român și maghiar, deci o acţiune spirituală, e mijlocul cel 

mai eficace pentru a înlătura relele politicei de dușmănie. Lealita- 

tea şi bunacredinţă trebue să stea la baza unei asemenea opere. 

Nu e suficient numai schimbul cultural pentru a desăvârși o apro- 

piere, dar e absolut esenţial operei și neapărat necesar acestui în- 

ceput. Dacă o asemenea acţiune culturală e serioasă și sinceră, ea 

va putea fi durabilă și va putea deci costitui rezistența împotriva 

politicianilor — spiritul împotriva intereselor trecătoare, 

Felicit pe orădeni. Vă rog să binevoiţi a mă socoti alături de 

d-v. Voi încerca să particip la adunarea dela 13 Octombrie—: asia 

depinde de câteva împrejurări cu caracter personal. 

Sunt al d-v. cu cele mai amicale sentimente. 

lași-Copou. | 
Mihail Sadoveanu 

RĂSPUNSUL DLUI LUCIAN BLAGA 

Am primit invitaţia D-voastre de a participa la ședința scrii- 

torilor români şi maghiari convocată pentru 13 Octombrie la Ora- 

dea. Apreciez cu toată simpatia acţiunea întreprinsă și voi îi cu duhul 

între d-voastre, dar la acea dată mă voi găsi iarăși la Viena. Nu 

cred că împrejurările îmi vor îngădui să particip, deși ași ţine foarte 

mult la aceasta. În orice caz vă doresc spor la muncă și succes. 

Cu toată stima şi prietenia Lucian Blaga 

RĂSPUNSUL D-LUI CAMIL PETRESCU 

La Oradea, cu sprijinul unui tânăr liberal cărturar, primarul și 

deputatul T. Moșoiu, apare o bună revistă literară, scrisă de pene 

nervoase, vii, şi tipărită cu o îngrijire care se apropie de lux.   
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„Familia” nu e insä o revistä provincialä, desi poartä pecetea 

locului unde apare, tocmai pentru că e o adevărată publicaţie cul- 

turală, care participă la frământarea întregului suflet românesc... 

Și iată din această preocupare de întreg care singură nutrește 

apoi localul (nu dimpotrivă) a ieșit și o întreagă poltică de cola- 

borare româno-maghiară ... 

D. Tiberiu Moșoiu a luat o iniţiativă care dovedește și judecata 

adâncă și conștiința culturală... In loc sä sacrifice falimentar 5 

milioane pentru opereta vulgar maghiară, înțelege să se adreseze 

miezului cultural însuși, și de altfel cu mijloace materiale mult mai 

reduse (dar de zece ori mai eficace, pentru că sunt dirijate cu o in- 

teligentä care a lipsit la Timișoara) gândindu-se la o apropiere ro- 

mâno-maghiară, profesorul, de înaltă cultură de la Oradea, s'a gân- 

dit să puie în contact românismul cu adevărații creatori maghiari, 

sufletul naţiei vecine însăși, nu să aducă în România, (concurând cu 

milioane, plăcile de 150 de lei) „șlagărele'' mahalalei culturale pes- 

tane, trivialitatea „artistică” a negustorilor de amor muzical. Zia- 

rele au anunţat astfel hotărârea municipiului Oradea, de a subven- 

tiona revista „Familia” (știți oare că şi la Timișoara apare o revistă, 

culturală vezi bine?) ca să tipărească 5 autori români în traducere 

ungurească pentru a-i trimite mai ales în Ungaria, și 5 autori ma- 

Shiari în limba română, ca să ne facă ştiute aci valorile unui neam 

tânăr și dornic să se afirme. 

În prealabil „Familia” adresă scriitorilor români câteva între- 

bări, subt forma unei anchete intelectuale... 
De alttel răspunsul la aceste întrebări e aproape cuprins în în- 

să-și formula lor, atât de evidentă se impune colaborarea româno- 

maghiară, 
1) — „Credeţi posibilă o colaborare culturală româno-maghiară?” 

Dar această colaborare e impusă de climat, de peisajul aproa- 

pe comun. De altfel ea a început de mult, în muzica populară, în 

arta casnică, în vocabular... Mult mai bine înțelege un scriitor 

maghiar structura psichică a unui țăran român, decât un publicist 

francez de pildă .., 

2) — Dacă da, cum vedeţi d-voastră această colaborare? Ce efor- 

turi lrebue (făcute) și dintr'o parte si dintr'alta? 

Să se procedeze cum se face acum la Oradea, nu cum s'a pro- 

cedat anul trecut la Timișoara... Să se ia contact cu sufletul ma- 

ghiar nu cu „viţurile” vesele maghiare și cu ciorapii baletistelor, 
3) — „Cultura ambelor popoare poate forma piedestal suficient 

pentru ridicarea marelui monument al înţelegerii?
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Nu, dacä prin „infelegere” se vizeazä politicul... Toate emo- 

tille culturale comune nu vor putea împiedeca un viitor räzboiu 

româno-maghiar, dacă evoluţia politică îl va impune... Dar va ră- 

mâne și atunci frumuseţea unei lupte între dușmani care se pre- 

tuiesc . . , | 
4) — „Poate contracara scriitorul cu scrisul său acțiunea de desbi- 

nare pe care, conștient sau inconştient, o desfășoara politicianul?” 

Scriitorul nu poate împiedeca un conflict, dar poate înfrumuse- 

ţa și face rodnică epoca de pace... E o activitate bine cuvântată 

de zei .. dar nu e o soluţie definitivă, din păcate, cel puţin în ac- 
tuala fază istorică... 

5) — Ce credeţi de curentul de apropiere pornit la Oradea? 

Dar mai încape îndoială că truda celor de la granita de Vest 

pentru că e inteligent orientată prețuește infinit mai mult decâto ri- 

sipă de milioane, dirijată cu idealuri de mahalagii sentimentali? 

Camil Petrescu 

RĂSPUNSUL D-LUI CORNELIU MOLDOVANU 

1) — Intre două popoare cu frontiera comună, colaborările în 

orice domeniu nu numai că sunt posibile dar chiar se impun. 

2) — Colaborare culturală româno-maghiară ar fi un eveniment 

fericit pentru pacea și civilizaţia europeană. Va trebui însă înte- 

meiatä pe prizma sinceritäfii si a dorinfii de convietuire fecundä si 

armonicä. Se cer jertfe morale de ambele párti. Noi Románii va 

trebui sä uitäm suferintele veacurilor din trecut. Maghiarii a tre- 

bui sä uite cä au stäpänit cändva peste milioane de romäni cari si- 
au cucerit libertatea. 

3) — Numai prin osmozä si endosmozä culturalä se poate sta- 

tornici armonia politicä intre douä nafiuni cari fac eforturi sä iasä 
din faza vräjmäsiei. 

4) — Scriitorul este prin esenfä si vocafie un dusman al poli- 

ticianismului. Slujind idealul, näzueste sä striveascä minciuna poli- 
ticä si sä demaste pe tofi pescuitorii în ape tulburi ale agresiunei ca 
scop și metodă, 

5) — Curentul de apropiere româno-maghiară pornit la Oradea, 

este bine venit și oportun. In Europa actuală, frământată de ambi- 

ţii și curente politice, o colaborare între Maghiari și Români poate 

fi salutară pentru salvarea patrimoniului cultural al umanităţii, 

Corneliu Moldovanu 
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RĂSPUNSUL DLUI VICTOR EFTIMIU 

Colaborarea culturală româno-maghiară este necesară, chiar 
dacă ar fi imposibilă. Scriitorii sunt avantgardele  înțelegerei din- 

tre popoare. Ei pregătesc sufletele pentru marea înfrățire de mâi- 

ne. Popularizând literatura altui neam, traducătorul face cunoscut 

însuși neamul acela și nu există popor care, fiind cercetat cu re- 

spect si cunoscut în adâncurile sale, să nu fie iubit. Mulţimile s'ar 

înţelege între ele și-ar trăi foarte bine, dacă n'ar fi agitatorii cari, 

din interese personale, alterând sentimentul de patriotism si nafio- 

nalitate, îl transformă în șovinism și ridică obstacole permanente, 

intimidând pe solii apropierei neamurilor menite să trăiască multe 

“veacuri în bună vecinătate, j 
Aplaud initiativa dela Oradea, a Familiei" și a omului occi- 

dental care este Tiberiu Moșoiu. După traducerile din românește 

făcute de colegii dela „Helicon“, după magistrala tălmăcire a „Ira- 

gediei Omului”, datorită lui Octavian Goga, — nu mă îndoesc că 

Sraţie iniţiativei dela Oradea, vor urma și alte schimburi spiritua- 

le între locuitorii de altă limbă ale frumoaselor ţinuturi cari sunt 

Ungaria și România. Victor Eitimiu 

RĂSPUNSUL DLUI CATON THEODORIAN 

1) — Se poate încerca. 
2) — Să fie sinceră. Şi atunci nu mai e de făcut nici un efort, 
3) — Aportul cultural al ambelor popoare e remarcabil. Să dea 

Dumnezeu un timp bun care să permită cimentului din care va fi 

alcătuit soclul, să susțină măreţul monument pe care-l visaţi, 

4) — N'am văzut încă lup mâncat de oaie. 
5) — Ne leagănă multe speranţe frumoase. Dar nu întrezăresc 

pruncul colosal din cărucior, mergând pe picioare proprii. 

Caton Theodorian 

RĂSPUNSUL DLUI ROMULUS DIANU 

Dragă Samarineanu 

1) — Colaborarea intelectuală cu maghiarii este, cum bine știi, 

un deziderat al nostru. Mai deadreptul, noi am dori să ne înţelegem 

cu toţi cei cari îşi vor binele lor și al nostru. Dare momentul să    
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spunem că nu putem începe asta fără o pregătire prealabilă și rolul 

revistei „Familia” e lăudabil cel puţin în această privinţă. Lucrurile 

se desfășură aici ca la o cerere în căsătorie; dece ai mai cere mâna 

fetei, dacă știi că te refuză? Poate că atmosfera s'a mai schimbat. 

Bine faci că ridici chestiunea. 

In viaţă socială, ca si în filozofie, a pune întrebările cari tre- 

bue, echivalează cu un pas în direcţia deslegării lor. 

Deci, dragul meu Samarineanu, eu zic să întrebăm pe Maghiari 

dacă voiesc un schimb intelectual cu noi, și apoi să ne conformăm 

o atitudine. 

2) — Dacă lucrurile au întârziat până acum este din cauze cu 

totul nefirești. E o lozincă afurisită, în Ungaria, pentru toate dome- 

niile: „să nu facem nimic mai înainte de a se admite jocul nostru, în 

cadrul Articolului 19 din Pactul Societăţii Naţiunilor”. — Dar bine, 

frätioare, un realism pozitiv ca acela ce se cere politicii de pace, 

consistă tocmai în a construi pe „acum” și pe „aci''. Nu pe aspira- 

ţii irealizabile. Nu pe ambiţii nemăsurate, și'n orice caz, nu pe ipote- 

tice conjunctiuni istorice, în așteptarea cărora nu se face nimic. 

Incă odată, iubite prietene, eu sunt partizanul colaborării in- 

telectuale cu toată lumea, și cu Ungurii, prin urmare. 

3) — Nici nu încape vorbă că Maghiarii preţuiesc însușirile ar- 

tistice românești; cum apreciem și noi pe ale lor. O rapsodie zisă 

ungară, de Liszt, amintește motive muzicale ardelenești și nu de 

mult d. Bella Bartok a mai cules din mijlocul ţărănimii românești 

ceeace îl interesa. Mai sunt și alte exemple. Așa dar ne stimämre- 

ciproc, dar nu ne-o arătăm pe față. Partizan al raporturilor sincere 

între oameni ca și între popoare, cred că o colaborare intelectuală 

cu maghiarii n'ar fi decât recunoașterea formală a unei stăride fapt. 

Gentve, Hotel Suisse. 

Romulus Dianu 

RĂSPUNSUL DLUi G. M. VLĂDESCU 

1) Fireşte că da! Se impune chiar această colaborare pentrucă 

dacă politica ne îndepărtează adesea de idealurile noastre omene- 

şti, nu-i rămâne decât artistului această generoasă preocupare, 

2) Prin o cât mai bună cunoaștere reciprocă. Prin vizite, ex- 

cursiuni, traduceri, corespondenţă, dar mai ales prin omenia cu ca- 

re trebue să îmbrăcăm toate manifestările noastre. 

3) Cred că această cultură poate impune această înţelegere. 
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4) Dacä se realizeazä o colaborare sincerä intre scriitori, si 

dacă din această colaborare se naște adevărată iubire intre scriito- 

ri este foarte posibil ca acțiunea de  desbinare a politicianilor să 

fie anihilată, | 

5. Aceia ce cred despre orice acţiune pornită cu spirit de in- 

frăţire. lar când această acţiune este pornită cu hotărâre și exactă 

înțelegere a realităţilor, cred că nu se poate opri decât cu înfăptui- 

rea biruintei. 
G. M. Vlădescu 

(Urmează)



PATRU POEZII 
de AUREL TITĂ 

- Trăire - 

Departe, departe... 

întrun loc, nu ştiu unde, 

cu tăcerile sparte 

în lacrimi rotunde... 

Tot mai sus, tot mai sus... 

undeva, nicăeri — 

călător spre apus 

pest azi, peste eri... 

În adânc, în adânc... 

duhul morții, călare, 

aplecat pe oblânc 

mă alunsă sub zare...   
Peisaj 

Beatitudine veşnică — munții contemplă în zare 

cerul şi mările... 

Depărtările curg 

spre o depărtare şi mai mare... 

Ispoarele 

sărută picioarele 

lui Dumnezeu, în amurg, 

când ceru-i mai aproape... 

"äntul — 

adoarme cu noptea pe pleoape.. 
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Descätusare 

Adänc mi-am ingropat sub täceri 

sufletul și dorul şi cuvântul — 

și de-atunci rătăcesc tot pământul 

pe cărări ce nu duc nicăeri... 

Printre ani şi printre stele ecou 

— sunt eu care mor sau e altul? — 

su: calvarul, ostenit, prin înaltul 

și adâncul uitării cavou... 

De la morţi am învăţat să tac... 

Prin livezi uneori trec tăcut 

ca saud cum creşte din lut 

somnul lor în petale de mac... 

Somn de plumb 

Sub cer necuprinsă 

viața mea sa oprit 

între coaste, învinsă, 

ca un sbor impietrit... 

... Și în noaptea enormă 

eu unde mai sânt?... 

— un sol fără formă 

între cer și pământ... 

Undeva, Dumnezeu 

e tăcere de stâncă... 

și visul mi-i sreu 

şi noaptea adâncă... 

   



PU. 
de C. MIU-LERCA 

Sarpe mi-e cărarea. 

Dorintele, Eva. 

Peste-un mormânt, 

ea, mi-a intins, din ram, 

ispita unui măr. 

L-am rupt si dinfü-au imbucat, 

Cu seva unui mort 

el ma cuminecat, 

descätusarea in sânge să i-o port. 

   



DIMITRI ŞIŞMANOV 

LITERATURA BULGARA 
Trad. de MIHAIL STRAJE 

II. 

ANGHEL KARALIYCEV — VL. POLIANOV — IORDAN STUBEL — ASSEN 
RAZVETNICOV — GALABOV — MUTAFOV — ATHANASE DALCEV — 

PENCIO MIHAILOV 

n ultimul timp, ea a inceput sä joace un insemnät rol in desvolta- 

rea literaturii pentru copii, socotitä fiind, printre maestrii aces- 

tui gen. 

Deasemeni, la aceeas revistä, scrie Gheorghe Raicev (1884) 

autorul unui roman, a unei drame in versuri si unei culegeri de nu- 

vele cu subiecte interesänd prin psihologia lor complicatä: contra- 

dictiile sufletului omenesc, soväirile intre bine şi rău, raporturile 

dintre bărbat și femee. Nuvela „Păcatul” e o operă desăvârşită, 

meritând a fi pusă între cele mai bune ale literaturii bulgare. Roma- 

nul „Cântecul pădurii” apărut de curând conţine — la fel — mai 

mult decât o pagină de ascuţită analiză, și dovedește o artă 
delicată. 

Anghel Karaliycev (1902) una din nădejdile întregei generaţii 

tinere, face și el parte din „Zlatorog”. Sunt patru sau cinci ani ") 

de când, publicându-și primele încercări, a suscitat multă însufle- 

ţire prin pitorescul limbii, prin temele luate din viața țărănească, 

cât și prin mobilitatea aproape expresionistă a povestirilor sale. 

Deatunci, talentul lui capătă o treptată maturitate și tot mai mult 

se apropie de genul lui Petko Todorov tovarășul lui Pencio Slavei- 

cov, 
Se pare că, — deși caută s'o evite — Karaliycev continuă să 

se folosească de legendele, povestirile și cântecele populare și mai- 

cu seamă de prospeţimea, de naiva și spontana lor prospeţime, pen- 
tru a da opere original și elegant stilizate. 

13) Cit. în 1930.
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Printre cei cari fac parte din „Zlatorog” trebue numit si Vla- 

dimir Polianov (1889) original nuvelist si romancier, dar care, pare 

a nu-și fi găsit încă drumul, apoi lordan Stubel (1897) poet de 

nuanțe și visări indefinite, Nicolai Furnandjiev (1903) maestru al 

culorii violente și de imagine câteodată brutală însă justă, cât și 

Assen Razveţnicov (1902) din ale cărui versuri de variată ritmică, 

suferințele celor umili, degajă o profundă tristețe. Alţi doui scriitori 

cari au aparținut — pe vremuri — cercului „Zlatorog” sunt, Con- 

stantin Gâlâbov (1891) critic și esseist cu vederi originale, Ciavdar 

Mutafov (1888) cel mai extrem dintre moderniști. S'au despărțit 

în 1927 de vechii lor camarazi întemeind un grup aparte „Streletz” 

care, propunându-și aceleași vederi, cauta însă, o manieră de apro- 

piere mai intimă cu arta Europei occidentale, în special de a Ger- 
maniei (ambii au studiat acolo). 

Cel care prezintă calităţi în deosebi mai interesante, dintre 

membrii grupului acestuia, și care, după Gheo Milev (despre care 

va fi vorba mai departe) a transportat cel dintâiu, pe pământul 

bulgăresc, principiile expresionismului, așa după cum au fost for- 
mulate în Germania de Franz Werfel, Casimir Edschmid etc, este 
Ciavdar Mutafov. Deși încercările lui Mutafov închid în ele ceva 

forţat (expresionismul care a pierdut de curând teren chiar în Ger- 

mania e cu totul străin spiritului practic al bulgarului) merită toată 

atenția pentrucă Ciavdar Mutafov e un talent cu un fin simţ al sti- 

lului, cu o limbă frumoasă și multă mișcare în povestire. 

A realizat rezultate fericite în câteva nuvele și mai cu seamă 
în romanul „Diletantul”. In sfârșit, trebuesc socotiți în grup: tâ- 

nărul poet Athanase Dalcev (1903) ale cărui versuri au atras aten- 

țiunea prin ritmul lor aparte cât și imaginile lor reușite deși, une- 

ori, artificiale, apoi Dimitre Panteleiev (1902) puţin prolix, remar- 

cat însă prin coloratura puternică a poeziei sale, și printr'o inte- 
resantă încordare interioară, 

Nuvelistul Pencio Mihailov autor de tendinţe când sociale, 

când erotice, face și el parte din gruparea „Streletz”. Alţi doi 

poeți: Ivan Hagi Christov (1895) și Ivan Mircev (1900) *) fără să 

fie alăturați vreunuia din grupările de cari a fost vorba, au colabo- 

rat la cele mai multe reviste editate de aceste grupări. Ei repre- 

1) Incepând să scrie sub influența poeţilor simbolişti bulgari şi străini, 
dela cari a împrumutat eleganța verbului şi versul armonios, Mircev parvine 
să se debaraseze de această influenţă, să părăsească „acest regat al viziunilor 
funambuleşti“ în care se izolase timp de mai mulţi ani. In „Pământ depărtat“ 
apare mai viguros, mai puternic, mai aproape de real şi deci mai interesant... 

N. Doncev (op. cit.) 
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zintä un simbolism destul de intransigent ceiace ii face cäteodatä 

obscuri. ő 
Forfa pe care o relevä opera lor, limba plinä de imagini si fru- 

musete ritmicä, nu poate pune insä, talentul lor, la indoialä. 

Vorbind despre diferite miscäri ce se reliefeazä in curentul lite- 

raturii bulgare moderne, e important să se menţioneze poeţii de 

tendințe pur sociale, dacă nu chiar socialiste. Printre ei figurează 

Gheo Milev (1889—1925) despre care am pomenit mai sus ca des- 

pre unul din promotorii mișcării expresioniste în Bulgaria şi care, 

în 1924, după o subită schimbare la față, a dat câteva poezii — 

poate violente — purtând amprenta unui talent de netăgăduit, 

Un alt tânăr, de mari calităţi, Christo Smirnensky (71925) l-a 

precedat, Din nefericire, moartea timpurie, a pus sfârșit posibilită- 

ţilor lui viitoare, dela cari se așteptau cele mai bune rezultate. 

După Smirnensky, poezia socială în Bulgaria, rămâne reprezen- 

tată prin câţiva tineri uniți în jurul poetului militant Dimitri Polia- _ 

nov redactorul revistei „Nicovala”, prin Vladimir Russaliev şi Gri- 

gor Liutakov romancier şi poet de mare merit. 

Assen Zlatorov, cunoscut mai mult sub pseodonimul Aura, 

vechiu colaborator la „Zlatorog” prezintă oarecari trăsături ce-l 

apropie de poeţii cu tendinţe sociale. | se remarcă — mai ales — 

predilecția pentru marile întrebări cari divid astăzi lumea, in 

sclipitoarele lui esseuri și în romanul „Orașul dragostei”, pe când 

cele două culegeri de poeme în proză „Flori pentru el” și „Cântece 

pentru ea''mărturisesc pronunțate singășii de sentiment și frumoase 
calități stilistice, Dar, în afară de toți scriitorii bulgari ai timpuri- 

lor din urmă, despre cari am vorbit, aparţinând mai mult ori mai 

puțin diferitelor srupări, sunt și alții cari rămân deoparte, fie că 

țin la libertatea lor, fie că îi preocupă mai mult munca de creaţie 

decât certurile literare, fie că nu sunt de felul lor niște luptători, 

ori cari să le placă a face sgomot în jurul lor. 

Intre aceștia trebue menţionat dela început Dobri Nemirov 
(1882) cel mai de seamă romancier de astăzi care continuă tradiţia 
lui Ivan Vazov, potolitul lui realism şi preferințele pentru subiecte 
cu totul bulgărești. 

Orientându-și astfel scrisul, Nemirov, care stăpânește un stil 
limpede și ușurință în analiza complexitätilor sufletesti, a creiat 
câteva opere în totul isbutite, cum sunt cele trei romane: ,,„Dosa- 
rul No, 9” — „Fraţii” — „Primele brazde” %), 

15) „Primele brazde“ fac parte dintr'o trilogie de romane, din care pri- 
mul, intitulat „Fraţii“ a apărut acum trei ani. Ca și „Fraţii“, „Primele 
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Mai ales ultimele două romane, sunt preţioase, pentrucă scrii- 

torul! evocă figurile proeminente bulgărești de înainte și imediat de 

după epoca eliberării, și luminează o anumită latură obscură a suf- 
letului bulgar, plină de contraziceri până în prezent. 

Un alt independent e Constantin Constantinov (1890) care, cu 

multă artă şi pasiune, învie în nuvelele lui viața lâncedă a micilor 
târguşoare. El este, în afară de asta, un analist delicat al dragostei 

şi întroduce în scrierile sale o notă socială care le dă o culoare de 

deosebit uman. 

Departe de tumultul coteriilor literare, lucrează si Stilian Cili- 

ghirov (1879) poet ce scrie de multă vreme, și care, în 1928 şi-a 

atras în mod deosebit atenţia cu un roman „Pâinea noastră cea de 

toate zilele”, apoi Trifon Cunev poet simbolist, precum si Mara 

Belceva ale cărei versuri captivează prin filozofia lor de delăsare, 

Nicolai Rakitin (1878) *) e și el un cunoscător a vieţii dela 

țară, Cele câteva romane recent apărute, deschid frumoase per- 

spective și umplu un sol existent decând Elin Pelin s'a întors în- 

cet, încet dela viaţa satului. 

Tablouri interesante din viaţa dela ţară afli și întrun roman 

„Cărarea albă” datorit unui tânăr scriitor Orlin Vassiliev a cărui 

forță constă mai cu seamă în analiza psichologică şi socială. 

Emanoil Pop Dimitrov (1887) care înfățișează multe trăsături 

comune cu simboliștii din jurul lui Traianov, se ţine și el laoparte 

de luptele literare. Autor de versuri și drame, el stăpânește o gra- 

ție naturală, un simţ al metaforei precise, o adâncă dragoste de na- 

tură care-l apropie de Rakitin — calităţi ce-i asigură un loc aparte 

între poeţii contemporani, 

Regretäm cä un alt independent, Mihail Kremen (1886) a pä- 

răsit de câtva timp scrisul. Descrierile lui de răsboiu sunt dovada 

unui remarcabil dar de observaţie apropiindu-l de Vladimir Mus- 

sakov, scriitor mort prea curând și care, a dat violente povestiri 

de răsboiu, preţioase prin forţa lor sugestivă. 

brazde“ e un roman de moravuri. Acţiunea se desfăşoară în preajma anului 
1890 în cadrul unui sat de lângă Dunăre... 

(N. Doncev: op. cit.) — Nota tr. 

16) Rakitin e un gingaş cântăreţ a câmpiei. Contactul cu natura i-a in- 
spirat cele mai bune fraze ale) sonetelor lui, piese lirice în cari se simte aerul 
înfiorat şi îmbălsămat a dimineţii. Poemele lui Rakitin, apar asemeni paste- 
lurilor colorate plăcut, dulce. Dacă el nu era poet, ar fi devenit — cu sigu- 
ranță — un excelent pictor, un maestru al aquarelei. 

Versuri: „Primăvara pe ţărmul Vitului“. 
(N. Doncev: op. cit.) Nota tr. 
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Cei doi dramaturgi bulgari, de astäzi si cei mai de vazä, 

lucreazä si ei, tot deoparte. 
Stefan Kostov, autorul „Misoginului” al „Minei de aur” si al 

altei piese „„Golemanov”, mărturisește un just și ascuțit dar de ob- 

servafie, un fin instinct teatral și un mare simţ al umorului. 

Racio Stoianov, cu unica lui dramă  „Stăpânii”, dă dovada 

unor mari calităţi poetice și teatrale, datorită cărora, ela putut 

cuceri toate scenele și impune publicului și criticii ca una din nă- 

dejdile teatrului bulgăresc, 

E de menţionat în acest loc că, Iordan lovcov ale cărui cali- 

täti nuvelistice au fost analizate mai sus, se încearcă de câţiva ani 

în arta dramatică, Piesa „Albina” scoasă din una din povestirile 

lui, are plăcute însușiri poetice, iar Milionarul”, e o comedie de 

moravuri cu părți de un comic reușit. 

* * * 

Numeroase sunt celelalte nume pe cari ar fi trebuit sä le ci- 

tám in acest studiu. Printre cei morfi: Dimitri Boiagev, delicat 
cäntäref al sentimentelor intime; Hristo lassenov ") poet simbo- 
list cu paletä frumos coloratä; Nicolaev Ianev si Ilia Ceren, doi 

prozatori ce promiteau mult. Printre cei ce träesc: Ivan Kirilov ”) 

discipolul lui Petko Todorov, autor de reușite romane, apoi Di- 

mitri Podvarzacev poet delicat, melancolic, artist al ritmului, dar 

din nefericire puţin productiv, Tihomir Pavlov autor de sugestive 

legende, Botio Savov autorul unui interesant roman, Ivan Kara- 

novski poet activ și stimat; Damian Kalfov cel mai bun umorist al 
  

17) ... Poet liric lipsit de ceeace unii înţeleg prin: „cerebralitate“, adică 
durerea că treci orice durere sufletească prin sita reflexiunilor. lassenov n'are 
cugetări... pentrucă viziunile ce i le dă ameţitoarea viaţă nu sunt străpunse 
de ăcele răufăcătoare ale slabei lumini — cugetarea obiectivizantă — care 
în zămislirea artistică se întunecă de iluminarea, cât Marea de mare, a 
“sufletului îndumnezeit. Criticii literari caută să-l asemene cu cineva. Il asea- 
mănă cu Balmont fiindcă şi poetul rus, poet al extasurilor planetare, smulge 
soarele din înălţimi şi-i soarbe, ca un Dumnezeu, strălucirea. Balmont e mai 
solemn. Balmont e foarte poetic, dar Balmont pare că pozează: puţin, foarte 
puţin. lassenov e mult mai beat decât Balmont, pentrucă beţia lui nu e pen- 
tru un rol, nu e pentru un scop, ci pentru însuş frumuseţea si chiotul îmbătă- 
rii. Misticismul lui prefăcut în construcţie de categorie filozofică se exprimă 
printr'un panteism liric — o simţire universală — încântarea! tremură în dosul 
fenomenologiei aparente ale vieţii. (G. M. Ivanov: Un poet al încântării: 
Hristo lassenov „Gândirea anul [11/1924 No. 15). — Nota tr. 

1%) Povestitor, romancier, autor dramatic, poet în tinereţea lui (cea mai 
mare parte a poeziilor lui le-a publicat sub pseodonimul Jean Castel) Ivan 
Kirilov a scris mult. Ca şi regretatul său prieten şi concetăţean Petko Todo- 
rov, Ivan Kirilov are o predilecție particulară pentru folclor, pentru produc- 
ţia poetică populară. Cele mai bune povestiri ale sale sunt scrise din această 
comoară spirituală care e folclorul bulgar. .. 

(N. Doncev: op. cit.) Nota tr.  
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Bulgariei care, dacä si-ar ingriji mai cu atentiune subiectele arda 

lucräri de seamä; Boris Svetlinov prozator de merit; Dimo Siarov 
ale cärui romane, o dramä si mai ales povestirile plac foarte mult; 

Fani Popova-Mutafova, literatä tänärä ce si-a cästigat un loc de 

frunte intre romancierii bulgari. 

Emil Koralov tânăr nuvelist de viitor; Fedia Ciorni pe care 

activitatea poetică nu-l oprește să dea din timp în timp frumoase 

și emoţionante povestiri din viaţa de cazarmă; T. Vladikin autorul 

unei cărți asupra trecutului Tirnovei, vechea capitală bulgară; 

Ana Kamenova care, printrun roman de curând scris, relevă 

multe daruri descriptive și de analiză psichologică, etc. 

In sfârșit, trebue poate, să menţionăm aici numele acelora 

cari s'au străduit să dea, după războiu, un nou avânt literaturii 

pentru copii. 

Afară de Elin-Pelin, trece drept maestră în materie, Dora 

Gabe, lordan Stubel, Karalyicev, cari din când în când se ocupă 

și cu acest gen literar, iar cei ce merită mai cu seamă de a fi nu- 

mifi în acest loc sunt: G. Neghenţov cunoscut mai mult sub pseo- 

donimul Ran-Bossilek autor de cântece și minunate povestiri ver- 

sificate, iar Stoian M. Popov e unul dintre poeţii cel mai iubit 

de copii. 

Din nefericire, ne lipsește cadrul de a vorbi de autorii încă 

nemenţionaţi și printre cari, se află talente de seamă, 

lată de ce — pentrucă acest articol să nu devie o simplă enu- 

mărare care n'ar spune nimic cetitorului — trebue să-i trecem sub 
tăcere, 

Vom adăuga numai, câteva cuvinte despre critica bulgărească 

şi care este — orice sar spune — unul dintre factorii ce au con- 

tribuit foarte mult la înflorirea literaturii bulgare. 

Botev şi Vazov nu-i datorează, într'adevăr, aproape nimic sau 

în orice caz, prea puţin. Dar Penciu Slaveikov și grupul său nar 

fi dat nici când rezultate atât de frumoase dacă n'ar fi fost prezen- 

taţi şi afirmați de către Dr. K. Krâstev critic si esseist ager, ale 
cărui erori sunt îndestul de compensate de entuziasmul lui și în- 

dârjirea cu care s'a răsboit pentru scriitorii lui favoriţi intro re- 

vistä pe care a intemeiat-o si condus: „Gändirea” (Mi säl). 
Tot astfel, grupul „Zlatorog” despre care am vorbit, nar fi 

fost poate închegat şi n'ar fi reunit atâţia scriitori şi talente, dacă 

aceștia din urmă — nar fi aflat în drumul lor pe Vladimir Vassi- 
liev critic plin de temperament, cu o mare acuitate a intuiţiei, şi 

mai ales pe prietenul său, Boian Penev, profesor de literaturile 
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slave, a cărui influență asupra întregei serii de scriitori a fost ho- 

tärätoare. 

Inchegarea grupării „Streletz” e 'datorită unui combativ cri- 

tic şi esseist despre care am mai vorbit: K. Gâlâbov. 
Istoricului literar Boian Anghelov si criticului Ivan  Radosla- 

vov admirator fervent al lui Todor  Traianov, revine înflorirea 

simbolismului în Bulgaria, şi cu deosebire al celuia de pe lângă 

„Hyperion”, 
Se cuvine a se atribui unui şir întreg de alţi critici şi cronicari 

literari ca Vassil Pundev, lordan Badev, Anna Kamenova, Malcio 

Nicolov și D. B. Miţov (directorul ziarului săptămânal „Vocea li- 

" 4erară') G. Țanev, St. laneva, Sirak, Skitnic, Tzv. Minkov și alții, 
acel interes pentru literatură ce se observă în timpurile din urmă 

în Bulgaria, şi care e unul din semnele cele mai îmbucurătoare ale 

progresului în cultura ţării. 
Nu trebuește omis de a se menţiona printre critici numele lui 

Petko Rossev, temperament violent, pătruns însă de o profundă 

pasiune pentru literatură, apoi al profesorului Mihail Arnavdov 

care, înființând revista „Gândirea bulgară” a contribuit mult la 

desvoltarea normală a tinerei literaturi bulgare, pricepându-se să- 

și creeze prin răscolitoarele lui studii critice, renumele unui apre- 

ciator obiectiv, In sfârșit, profesorul Aleandru Balabanov care, în- 

temeind primul în Bulgaria un ziar literar săptămânal „Razvigor”, 

a dat loc, în paginile lui, la nenumărate polemici, ceeace a înlesnit 

clarificarea a numeroase chestiuni interesând în deaproape litera- 

tura bulgară. 

Sfârşit,



SCRISOARE FARA 

RASPUNS 
de FLORICA MUMUIANU 

In bruma urätului de moarte 

Scheletici copaci 

Spre toamna marencep să mă poarte... 

Departe, tu taci. 

Cu'ntregul cuprins mafund în apus 
— Văl de rugină — 

Vorbind cu nimeni, cuvântul sa dus 

In cer, in tina. 

Gändul imi cule längä obrazul tau 

Asprit timpuriu 

Dar, înalt şi trist, peste atât hău 

Poţi fi încă viu? 

Bătând în porți dintre lume şi cer 

Mă prind ani săraci 

Cu vârste de var mă zidesc şi pier 

Departe tu taci.      



O SINTEZA FILOSOFICA 
  

SISTEMUL DE ESTETICA AL 
“PROF. TUDOR VIANU 

de AL. DIMA 

1, Eforturile noastre culturale în  contemporaneitate  înregis- 

trează un moment interesant si caracteristic actualei noastre trepte 

evoluiive. Atât pe domeniul creaţiunei valorilor cât și pe cel al de- 

mocralicei lor difuzări, înfăptuirile vremii sunt într'adevăr îmbucu- 

rătoare, contribuind astfel la o evidentă creștere și desvoltare a 

sentimentului de încredere în destinele culturii naţionale. Opera de 

fecundare a sufletului popular cunoaște astăzi prin cele două mari 

instituţii ce i s'au dedicat — „Fundaţiile Culturale Regale” și „As- 

tra" — o înviorare, un ritm de febrilă și mai ales sistematică activi- 

tate, așa cum nu putem găsi termeni de comparaţie în trecut, 
Concomitent cu această adevărată „ofensivă culturală” pe cea- 

lajtă latură a muncii spirituale, pe înălțimile albastre ale creafiunii, 

au apărut — ca vulturi semeţi ai gândului românesc — încercări de 

înaltă sinteză creatoare, concentrări profunde ale minţii asupra ma- 

rilor probleme ale naturii și spiritului, proiecţii de ansamblu asupra 

fenomenelor lumii și societăţii omenești, Contemporaneitatea  filo- 

sofică s'a îmbosăţit astfel — în ultimii ani — cu sistemul de gän- 

dire al d-lui C. Rădulescu-Motru din „Personalismul energetic” — 

o eflorescenţă europeană a unui fior autohton — cu sistemul de so- 

ciologie al d-lui D. Gusti în curs de apariţie arcuind asupra reali- 

tății sociale priviri de ascuţită înţelegere și puternică sistematiza- 

re, situând consideraţia teoretică pe un plan de imediat racord cu 

cea practică, alăturându-se la aceste sinteze istorice precum îm- 

punătoarea „Getică” a lui Părvan, unele studii cu vaste orizonturi 

ale d-lui N. lorga și acum în urmă ca opere ale generaţiei cugetăto- 

rilor mai tineri încercări sintetice istorice și filosofice pecum acea 

„Istorie a Românilor” a d-lui C, C. Giurescu, lucrările de o atât de 

mare densitate a gândului ale d-lui Lucian Blaga, „Existenţa Tra-  
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gicä" a d-lui D. D. Rosca — o expresie a unui eroism de o intr’ade- 
vär tragicä inutilitate — si in sfärsit sistemul de esteticä al d-lui 
Tudor Vianu, a cărui semnificaţie, importanță si valoare, va solicita 
atenfiunea cercetärii noastre. 

2. Ca disciplină filosofică autonomă, în afara unui câmp de 
precise aplicaţiuni ale artei precum a încercat constituirea unei 
„Ştiinţe a literaturii” d-l M. Dragomirescu, estetica n'a cunoscut la 
noi până acum un sistem propriu și independent, închegat din in- 
tențiuni pur teoretice, O istorie a puţinelor noastre preocupări es- 
tetice desvăluie la prima vedere, motivele ce le-au însufleţit și cari 
au crescut fie din anume îndeletniciri literare, fie din considerații 
de ordin cultural. Intreprinzând cercetări asupra fenomenelor lite- 
raturii românești, criticii noștri au trebuit — în mod natural — să 
utilizeze incidental concepţii estetice împrumutate  cugetătorilor 
străini. Incepând cu studiul despre „Principiile Criticii” (1861) al 
lui Radu Ionescu, trecând prin „O cercetare critică asupra poeziei 
române” (1867) a lui Titu Maiorescu ce a desvoltat cu acest prilej 
ideile esteticii hegeliene, continuând cu polemica Gherea-Maiores- 
cu, apoi cu desbaterea valorii esteticii populare la Odobescu, D. 
Zamfirescu și B. Delavrancea şi până. la „Mutaţia valorilor esteti- 
ce” a d-lui Eugen Lovinescu, compusă și ea pentru justificări lite- 
rare, ideile noastre estetice au crescut în marginea literaturii pe 
care doreau s'o explice și s'o valorifice. 

Pe de altă parte, o altă seamă de preocupări estetice a urmat 
cursul instrucției și educaţiei estetice, pe linia popularizării artelor 
în felul lui Odobescu și mai recent al d-lui M. Simionescu-Rämni- 
ceanu, G. M. Cantacuzino ș, a. 

Cercetări estetice autonome și pur teoretice au răsărit abia în 
ultimul timp, tratând câmpul restrâns și special al unor anume arte 
precum „Die Gedankenlyrik" (1913) a lui P. Cerna sau tratatul de 
„Estetică muzicală” al d-lui D. Cuclin (1933) sau în sfârșit îmbrăţi- 
șând materialul divers al mai multor arte din punctul de vedere al 
unei probleme speciale precum „Filosofia Stilului” a d-lui L. Blaga 
sau „Despre stil” a lui P. Zarifopol. 

Cu excepţia d-lui M. Dragomirescu, autorul unui sistem de es- 
teticä cu aplicafiuni la literatură numai, d-l Tudor Vianu e la noi 
primul creator al unui sistem de estetică ce se construește exclu- 
siv dintr'o intenţionalitate teoretică utilizând materialele tuturor 
artelor din toate timpurile și dela toate popoarele si care se integ- 
rează în linia contribuţiilor valoroase ale istoriei esteticei, În câm- 
pul tinerei culturi românești, o astfel de singulară realizare se cere 
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de aceea cu entuziasm preţuită, cu bucurie receptată, atent cercetată 

și nici de cum suburban considerată de ochiul confuz al gazetaru- 
lui ce se crede competent în a-și însemna meschinele-i observaţiuni 

în marginea oricărei opere de înaltă cultură, 

3. Cristalizarea sistemului de estetică de care ne ocupăm sa 
produs după o îndelungată pregătire teoretică și didactică de mai 

bine de zece ani şi după o serie de alte lucrări parţiale ca acea te- 

ză de doctorat despre „Das Wertumgsproblem in Schillers Poetik" 

(1924) și culminând cu „Arta și Frumosul” (1931) „Estetica” d-lui 

T, Vianu este dar opera maturității sale ideologice și fructul copt 

al unei cariere universitare, a cărei influenţă asupra formării filo- 

sofice a studenților n'a fost din cele mai mici. Construită din ma- 

ierialul divers al tuturor artelor, sistematizată cu o logică ce nu dă 

g:es, utilizând o metodă critică de o perfectă labilitate și folosind 

o abundentă informaţie istorică, estetica de care ne ocupăm e — în 

ptimul rând — o creaţiune a celui maifin și mai autentic spirit aca- 

demic. Gândirea „geometrică'' domină în genere pe cea a „fineții” 

fără a o exclude totuși în atâtea capitole, în cari abundă în același 

timp distingerea nuanțelor și relevarea subtilitätilor. Adäugänd la 

acestea adecvata stilizare a autorului care scrie lapidar, precis, 

clar, prea sintetic însă uneori, sisur pe materialul ce-l stăpânește, 

realizăm o imagine aproximativă a calităţilor acestei cărți de 

seamă, 

4, „Estetica“ d-lui T. Vianu nu se epuizează cu volumul de 

față. Un altul urmează să-l complecteze și să descrie în întregime 

curba sistemului de estetică. O privire integrală asupra materiei 

nu e deci încă posibilă. Volumul I. al esteticei cuprinde totuși sufi- 

ciente indicaţiuni spre a ne da seama de locul pe care sistemul d-lui 

T. Vianu îl ocupă în cadrul gândirei esteticei și de valoarea acestei 

importante contribuţii. 

Cartea de care ne ocupăm, cuprinde trei părţi distincte: „Prob- 

lemele preliminare ale esteticei'“, „Valoarea estetică” si „Opera 

de artă”, urmând ca în volumul următor autorul să studieze. „Pro- 

cesul creafiunii artistice” și „Procesul contemplării artei". Din 

harta generală a problematicei, se desprinde dela început con- 

cepţiunea estetică a d-lui Vianu, întrucât separarea de mai sus 

a problemelor nu are numai un substrat didactic — disecarea 

artificială a unui material în vederea unei mai clare tratări — 

ci corespunde fondului însuși al lucrurii. Intrradevär — după 

esteticeanul nostru — opera de artă, procesul de creafiune 

şi procesul de receptare al ei nu se pot deloc identifica, așa cum  
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doresc unii gänditori. Produs static, punct final sintetic al unui pro- 
ces, opera de artä e un rezultat in care nu se integreazä complet 

procesul creafiunii ce e dinamic, preliminar, continänd si alte ele- 

mente decät cele ce se realizeazä in operä, De asemeni identifica- 

rea creaţiei cu contemplarea nu e posibilă — și aci d-l Vianu se 

desparte radical de Croce — prin faptul că pe când creatorul por- 

nește dela viziunea totală a operei la detaliile realizării ei, contem- 
platorul urmează drumul invers. Cele trei mari probleme ale este- 
ticei se cer dar esenţial separate și studiate ca atare în mod 
deosebit, 

După această organică motivare a numărului și felurilor prob- - 

lemelor estetice, să ne apropiem de câmpurile cercetării d-lui 
Vianu. 

Inchinată „problemelor preliminare ale esteticei”, partea l-a, 

a cărții atacă o seamă de chestiuni ce-i definesc concomitent fizio- 

nomia în istoria disciplinei. Așa întâlnim mai întâi mult desbătuta 
problemă a obiectului esteticei constituit din frumosul natural si 

cel artistic, cercetătorul nostru  întreprinzând o adâncă analiză 

asupra diierenţierii celor două specii ale frumosului, şi ajungând la 

încheerea inexistenţii frumosului natural și la reducerea deci a 

obiectului esteticii la frumosul artistic. Împărtășind această con- 

cepţie, d-l T. Vianu se situiază în tabăra idealismului estetic alături 

de Hegel, Schelling, Schleiermacher, Vischer, apoi mai târziu K. 

Lange, Utitz în doctrina contemporană, 

B. Croce în cap. XIIII-lea al Esteticii sale consideră de asemeni 

cu multă ironie că nu există frumosul natural pe care-l socotește ca 

un „paradox verbal” întrucât frumosul spune el „nu aparține lucru- 

rilor, nu este un fapt fizic, el aparţine activităţii omului, energiei 

spirituale". Dintr'un punct de vedere metafizic, s'ar putea obiecta 

acestei poziţiuni că în definitiv deși produs al omului, frumosul ar- 

tistic e de fapt tot o creaţiune indirectă a naturii și că prin urmare 

obiectul esteticei ar trebui să fie frumosul pur și simplu, indiferent 

de agentul ce-l creiază. Metodic și în cadrul esteticii însă, această 

disociere trebuiește totuși admisă ca un bun câștigat al esteticii 

contemporane, 

Din aceiași întâia parte a Esteticii, este mai caracteristică pen- 

iru felul de a vedea al d-lui Vianu, prezentarea „izvoarelor și meto- 

delor esteticii”. Izvoarele esteticii vor fi după cercetătorul nostru ar- 

tele cu toată varietatea lor structuală, spaţială sau temporală, dela 

produsul artistic nediferenţiat al primitivilor și până la cele mai 

rafinate creaţiuni ale modernilor, Imensitatea materialului se justi- 
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ficá printro conceptie foarte largá despre valoarea estetică ce 

poate astfel sä-si subsume obiecte din cele mai diverse. 

In ce priveşte metoda cercetării problemelor, d-l Vianu e de- 

parte de a îi un dogmatic care să-şi însușească exclusiv o singură 

metodă de aplicat tuturor problemelor, Spirit realist şi criticist, 

d-sa e un eclectic al metodii, întrucât utilizează metodele după ce- 

rinţele problemei. „Opera de artă” va fi astfel studiată în sine după 

metoda lenomenologică a lui Hamann și Geiger, ca realitate esen- 

țială şi unică, pe când problemele creaţiunii și contemplațiunii vor 

folosi metodele psihologiei şi sociologiei. Pierzând în constituirea 

lui unitară, sistemul esteticii d-lui Vianu câștigă însă o mai mare 

obiectivitate, îmbrăţişând întrun mod mai divers și mai adecvat 

imensitatea câmpului artistic. Partea I-ia a cărţii se încheie cu sub- 

linierea „valorii normelor în estetică și a tipurilor lor” adăugând 

astfel metodei descriptive și explicative, necesitatea normelor in 

estetică. | 

Studiul „valorii estetice” completat de „atitudinea estetică” 

alăcuește mai departe subsanța părţii a doua a cărţii d-lui Vianu 

în care întâlnim alături de o vedere estetică și una generală filo- 

sofică, „Valoarea estetică” se definește ca o valoare scop, ce nu 

poate fi depăşită, având o unicitate absolută, inimitabilă și corelată 

— ca fiind o valoare — cu conștiința noastră, În această caracteri- 

zare, se adună odată cu materialul mai vechiu al esteticii kantiene 

care vorbea de o „finalitate fără scop” a frumosului și rezultatele 

mai nouă ale cercetării lui Cohn, Hamann, Volkelt ș. a. In „atitu- 

dinea estetică”, d-l Vianu înfățișează de fapt o concepție filosofică 

dominantă estetică, în care se face însă posibilă corelafia cu cele- 

lalte valori teoretice, stăpânite totuşi de valoare estetică, O aplica- 

ție a acestui feldea vedea, care se reclamă și dela tipologia perso- 

nalităţii a lui Ed. Spranger, a încercat autorul acestor rânduri în 

caracterizarea lui Al. Odobescu cucerit de atitudinea estetică, pre- 

cum și D. D. Roşca în „Existenţa tragică” în care-și recunoaşte sin- 

sur atitudini estetice în filosofie, 

Obiectul substanţial al volumului I. al Esteticii il alcätueste în- 

să cercetarea operei de artă ca fiind o problemă centrală a discip- 

linei noastre, Metoda pe care d-l Vianu a socotit-o cea mai indicată 

pentru acest studiu e cea fenomenologică, întrucât distingând între 

procesul de formaţie al operei și efectul ei în sufletul contempla- 

torului, -o cercetare a operei artistice nu se mai poate face decât 

esenţial, în sine însăși, ca o substanţă filosofică, „Opera de artă” 

e mai întâiu plasată în cadrul ei specific între natură și tehnică, 
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definită apoi în „momentele ei constitutive", cercetată în clasifică- 
rile ei mai de seamă şi urmărită în sfârşit în condiţionările ei soci- 
ale. Capitolul ultim „Arta și civilizația modernă” — ca o încunu- 
nare a celorlalte — determină locul contemporan al artei și-și ex- 
primă speranța unei restaurări estetice în vremea noastră, 

In caracterizarea mai adâncă a operei de artă — între tehnică şi 
natură — d-l Vianu reia o problemă pe care intr'un mod metafizic, 
Kant a pus-o în „Critica judecății” ce urma să semnifice o punte 
între cele două „Critice” ale sale, între domeniul naturii și cel al 
libertăţii. Urmași ai lui Kant precum Schelling ocupându-se mai de- 
parte de problemă, observă că arta întruneşte caracterele libertă- 

ţii cu cele ale naturii. Urmărind aceeași linie de cugetare, d-l Via- 

nu modernizează termenii chestiunii și-i desăvârşește soluţia soco- 

tind arta nu numai ca o întrunire a libertăţii sau tehnicii cu meca- 

niciemul sau natura, ci și ca o unitate, sintetică, izolată, autotelică, 

asemeni realităţii cosmice însăși, Incadrându-se în tradițiunea este- 

tică o problemei, d-l Vianu știe totdeodată să-i perfecteze soluţia 
pe baza celor mai noui cercetări. 

După această situare a operei de artă în planul realităţii, siste- 

mul de estetică al autorului nostru se apropie de constituţia intimă 

a operei de artă, distingând conţinutul de valori al operei de forma 

ei (sensibilă și relaţionară) cărora le adaugă motivul și materialul 

ce fuzionează în mod deplin în structura artei. Părăsind atât pe 

„formaliștii”, „esteticii” cât și pe „conţinutiștii” ei, d-l Vianu îm- 

brăţișează soluţia cea mai justă care sesizează „relaţia funcţională 
permanentă” între formă si conţinut, 

Sondajul fenomenologic duce apoi la descoperirea „momente- 

lor constitutive" ale operei de artă în izolare, ordonare, clarificare 
si idealitate. 

Dupä cercetarea in sine a operei de artä, sistemul de esteticä 

intreprinde clasificarea operelor de artä in tipuri artistice dupä cri- 

teriul momentelor constitutive, in felurimea stilurilor si ia in discu- 

fiune apoi si celelalte sistematizäri ale artelor, constatänd totde- 
odată tendinţa lor de unificare. 

Cercetarea d-lui Vianu se încheie cu largi desvoltări despre 

„eteronomia” artei, în care studiază condiţiunile și funcțiunile so- 

ciale ale artei, dela cele biologice şi sexuale, la muncă și religie. O 

rezumare a întregului material din această parte e imposibilă aci. 

Ne mărinim numai a sublinia încă odată justeţea vederilor d-lui 

Vianu, care conchide numai după o cercetare istorică și sistematică 
serioasă a problemelor. 
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Locul artei în civilizația modernă cu care autorul se ocupă în 

ultimul capitol al Esteticii e însă şi mai interesant. Mașinismul și 

democraţia — scrie d-l Vianu — au adus o degradare a spiritului 

estetic. Cu Werner Sombart, d-sa vede însă o orientare artistică a 

industriei și observă concomitent prin democraţie, o  desvoltare a 

lucrărilor comunale și naţionale, ce vor aduce în curând o restaura- 

re a esteticului, Cercetarea specială a lui Ch. Lalo despre „Arta și 
viața socială” întărește cu noui argumente — formele luxului în- 

rudite cu arta — posibilităţile estetice ale vremii, pe cari le susțin 

uneori și întreprinderile artistice ale cinematografului și radiodifu- 

ziunii. „Vechile afirmaţii despre inaptitudinea artistică a epocii 

noastre fac parte din prejudecățile cari trebuiesc eliminate” scrie 

cu frumoasă încredere d-l Vianu în ultimele rânduri ale  Esteticii 

ce se luminează în acest fel de duhul speranţii în reînvierea sus- 

tului artistic al vremii noastre, 

5. Fugara înfățișare de mai sus a sistemului esteticii d-lui Tu- 

dor Vianu urmărind linia principală a desvoltării problemelor așa 

cum reies din organizarea cărţii, a trebuit să treacă peste atâtea 

rodnice vederi precum de pildă distincţia dintre atitudinea estetică 

și estetism, stil şi manieră, care-şi găsesc în arta contemporană 

aplicaţiuni din cele mai vii. Prezentarea ce am încercat este totuși 

suficientă — socotim — spre a reliefa importanţa acestei sinteze 

filosofice, construită pe un abundent material artistic, cu o infor- 

matie istorică din cele mai complete, cu un spirit critic și o cumpă- 

nire a argumentelor ce nu mai ridică nici un fel de obiectiuni. E 

opera unei maturități ideologice de care tânăra şi deseori diletanta 

noastră cultură, are puternice motive să fie mândră, 

A Dna



ASA VA FI 
de PETRE DAMASCHIN 

Așa va fi... 

Ne vom întâlni 

Într'un început de toamnă, 

Când triste, serile nendeamnă i 

- Să ne plimbăm gândurile pe alei. 

Ne vom intoväräsi paşii grei 

Pe velinta de frunze uemdä, rece. 

Ne vom intrece 

Să vorbim despre noi 

Până vom înţelese că iubim amândoi. 

Apoi, când zorii pe neştiute se destramă 

Ne vom duce la cramă. 

Vei culese ciorchini de bucurii din inima mea, 

Eu voiu sorbi must de viaţă din carnea prea 

Rumenä în roua argintie. 

Așa ne vom culese roadele din vie. 

Si ne vom aduna gândurile la clacă. 

Tie o să-ți placă 

Să te culci, 

Să visezi în legsănarea vorbelor mele dulci. 

Voiu aduna atunci mătasea stelelor toată 

Să-ţi învelesc trupul crud de fată. 

  
Pr DI omarelin   

     



    

SCRIITORI SI CARTI 
de OCTAV SULUTIU 

G. CĂLINESCU: OPERA LUI MIHAI EMINESCU 

(Vol. 1 Ed. Cultura Naţională, 1934, Vol. II si III Ed. Fundațiilor 
Regale 1935), 

Din faza beatificatoare şi excluzivistă a admiraţiei entuziaste şi necon- 

trolate, fază reprezentată întrun sens şi de critica lui Mihail Dragomirescu, 

opera lui Mihai Eminescu a trecut într'o nouă fază, a unei preţuiri critice 

conştii şi exacte. E semnificativ că au trebuit să treacă atâţia ani dela moar- 

tea poetului pentru ca opera lui să devină material de cercetare şi glosare 

ştiinţifică. Și faptul că azi Fminescu e comentat și studiat în amănunţimi, — 

ba figura lui chiar, a devenit obiect de creaţii epice (am luat cunoștință tot 

în acest loc de ..Mite“ a lui E. Lovinescu şi „Luceafărul“ de Cezar Peirescu. 

prima operă romanescă asupra unei perioade din viața poetului, a doua ro- 

mantizarea întregii lui vieţi), — nu e un semn că poetul ar fi intrat în con- 

ştiinţa publică şi că opera sa e cartea de căpătâi a fiecărui cetăţean, Ne 

facem prea multe iluzii cu privire la glorie şi la geniu. Ele nu rezidă prea 

adesea decât pe o faimă necercetată şi Eminescu va fi fiind el cunoscut de 

unii şi alţii, dar foarte puţini sunt acei cari-l citesc sau il recitesc Celeb- 

ritatea oamenilor mari e o celebritate fără lectură. Eminescu e citit şi asimilat 

numai de intelectuali izolaţi şi de creatori, după cum e şi firesc. Marele public 
cititor e numai cititor, adică redus la lectura cărţilor moderne, dar nu reciti- 

tor, adică lector cu repetiţie al capodoperilor trecutului. 

Şi apoi admiraţia pentru opera poetului, trâmbiţată de mulţi critici din 

generaţiile trecute, nu ar fi fost ea un suficient motiv ca să scrie ei studiile 
de sinteză amplă pe cari opera poetului le necesită? Totuşi nu le-au scris. Nu 

a scris un asemenea studiu sintetic şi complect nici d. Mihail] Dragomirescu, a 

cărui contribuţie în materie de bibliografie eminesciană se reduce la câteva 

articole şi analize didactice sterpe prin manualele sale critice şi la o broşură: 
„Critica știiinţifică şi Eminescu“ unde marele poet slujeşte mai mult ca să 

ilustreze teoriile originale estetice ale criticului, decât să fie analizat şi fixat 

critic. Nu a scris un asemenea studiu nici G. Ibrăileanu care nu a putut da 
decât tot analize didactice sterpe asupra operii poetului şi nici E. Lovinescu 
care are deasemeni câteva firave articole în vasta-i operă critică despre acela 

care l-a tentat mai mult pe latura romanescă şi literară decât pe cea ideo- 

logică şi critică. 
Aceasta nu e o acuzaţie îndreptată împotriva criticei care ne-a precedat 

în vârstă, ci prilejul pentru o constatare: că opera unui geniu cere o mare  
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depărtare în timp pentru a fi judecată şi analizată. E necesară o perspectivă 

care să niveleze entuziasmul brusc şi necontrolat ca şi adversităţile nedrepte. 

Prea apropiaţi de epoca în care Eminescu a trăit şi a scris, criticii din gene- 

raţia trecută — dintre 1900 şi 1950 — nu, erau curăţiţi încă de toată pasiunea 

care stăpânea pe contimporanii poetului. El nu putea cuceri încă decât sau 

fervente adeziuni sau adversităţi deghizate: pentru prima exemplu e Mihail 

Dragomirescu, iar pentru a doua E. Lovinescu (a cărui părere s'a modificat 
între timp, dar care în vol. Il de Critice are pagini de nu prea binevoitoare 

apreciere a „originalității“ lui Eminescu). 
Mai e ceva însă: valoarea unui scriitor creşte numai prin verificarea unor 

generaţii repetate. Nu e suficientă acceptarea unei generaţii contimporane și 

nici a uneia imediat următoare. Dacă nu mă insel noi cei mai tineri, intraţi 

în literatură prin 1928—29 suntem a patra sau a cincea generaţie după Emi- 
nescu şi în noi se găsește ultima verificare şi deci ultima pecetluire a valorii 

incontestabile a poetului. Dar această verificare sa putut face cu o generaţie 
înaintea noastră şi anume cu aceea din care facej patre G. Călinescu. 

N'am să judec activitatea publicistică şi mai ales critică a lui G. Căli- 

nescu în ansamblul ei. Nu e locul şi nici momentul. Am însă și un argument 

mai puternic: acea activitate cronicărească a lui G. Călinescu e absolvită de 
lucrarea cu adevărat magistrală la care sa angajat. Poate fi G. Călinescu 

un cronicar parţial, un ideolog prudent şi adesea trădător, un literat politic 

în tactică; dar activitatea de istorie şi critică istorică literare, ne face să 

neglijăm acele defecte, şi să le abandonăm unui efemer cotidian care le va 

înghiţi. 

Călinescu a scris cea mai temeinică biografie a lui M. Eminescu, o 

biografie exactă — cu foarte puţine rezerve de făcut asupra unor interpre- 

tări — şi mai ales cu un mare talent literar scrisă. Acesteia a vrut să-i adao- 

ge o operă de sinteză critică asupra lui Eminescu. Şi preliminariile acestei 

sinteze critice sunt cele trei volume intitulate „Opera lui Mihai Eminescu“. 

In primul volum, apărut anul trecut în Ed. „Cultura Naţională“ autorul 

fixează stâlpii gândirii lui Eminescu împârţind concepțiile filosofice ale aces- 

tuia în două capitole: „Filosofia teoretică“ unde intră concepţiile metafizice 

şi de teoria cunoaşterii precum şi cunoştinţele de logică, estetică sau  psico- 

logie, ale poetului; şi „Filosofia practică“, undesuntexpuse concepţiile poli- 

tice, sociale şi economice ale lui. Anul acesta G. Călinescu ne dă încă două 

volume în al doilea fiind cuprinsă „Cultura“ lui Eminescu, în jumătate de 

volum, iar în restul volumului, continuându-se şi sfârşindu-se cu al treilea 

volum „Descrierea operii“ lui Eminescu. 
In „Cultura“ G. Călinescu caută să alcătuiască un tablou cât se poate 

mai exact al studiilor şi lecturilor lui Eminescu. Biblioteca poetului s'a dis- 

trus, dar din manuscrisele lui, din note, din însemnări se poate reconstitui 

astfel cultura pe care şi-a format-o. Impotriva acelora cari au vrut să facă 
din F.minescu un erudit, G. Călinescu aduce următoarea concluzie em 

susținută: 

„Eminescu luat pe fiecare latură în parte nu este pentru vremea lui cel 

mai învăţat“ (p. 128 v. ID. i 

„Bine îndrumat în fiecare disciplină mai de seamă, dat nu în deajuns 

ca învăţat, Eminescu este totuşi ca poet, un om foarte cult, înțelegând prin 
cultură cea mai înaltă pregătire în anume scop, care aici e poezia. Ca poet, 
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Eminescu a fost cel mai cult dintre poeţii noştri, cu cea mai ridicată putere 
de folosire a tuturor factorilor de cultură ..,... Incât pentru aceia cari au 

tendința de a ne înfățișa un Eminescu „a toate ştiutor“, fântână de intelep- 

ciune și profet, Aristot medievalizat, concluziunea e aceasta; foarte cultivat 

ca poet, Eminescu n'a putut să fie şi n'a fost un monstrum pactul, (p. 
129 v. II). 

E foarte buná aceastá precizare din care figura intelectuală a poetului 

reiese nealterată, adevărată şi nu văd într'însa nici-o micşorare a lui. A fi 

erudit şi a fi genial sunt două lucruri deosebite şi cari nu se implică, ba 

chiar se întâlnesc rar. Hașdeu a fost realmente un erudit, dar n'a lăsat pe 

urma lui ceeace a lăsat Eminescu. Eminescu a fost genial în opera lui, iar 

în ce priveşte cultura, dacă na fost erudit, apoi ar fi bine ca dintre poeţii 

cari i-au succedat şi din cei pe cari îi avem azi — cu excepţia lui I. Barbu 

şi Lucian Blaga, adevăraţi erudiţi, primul în matematică, al doilea, în filoso- 
fie — ar fi bine spun ca poeţii noştri să fi posedat măcar a zecea parte din 

cultura lui Eminescu şi din vasta lui concepţie de viaţă. 

În „Descrierea operii“ G. Călinescu alcătuieşte o viziune de ansamblu 

asupra operii lui Eminescu adunând la un loc mozaicurile disparate ale ma- 
nuscriselor inedite şi operile publicate deja. E într'adevăr prodigioasă munca 

pe care a depus-o G. Călinescu, mai ales pentru acei cari cunosc starea în 
care se află manuscrisele eminesciene, Fragmente întregi de poeme sau de 
proză, schiţe şi proecte, precum şi planurile câtorva opere dramatice pe cari 

„poetul nu le-a realizat, toate sunt copiate în părţile lor esenţiale. După măr- 

turia însăşi a lui G. Călinescu, el n'a publicat decât ce era neesential si cee- 

ace a lăsat la o parte nu era necesar să fie publicat. Aşa că aceste trei volu- 

me, dar mai ales partea „Descrierea operii“ MDR o colecţie vastă de 

inedite. TE RR Ta 

G. Călinescu n'a lăsat aceste inedite necomentate. El a pus alături even- 

tualele isvoare ale poetului, a cercetat influenţele şi a stabilit apropierile şi 

filiaţiile diferitelor fragmente. În acestea se vede o mare sursă de informaţie 

şi o pregătire ştiințifică-umanistică rară la criticii noştri şi de meritul că- 

reia trebuie să-i facem dreptate criticului nostru. 

Desprind şi concluzia la „Descrierea operii“, iarăşi foarte importantă: 

„Faţă de mormanul de planuri şi încercări inedite, cele mai multe de 

dramă, faţă de o aşa uriaşă voinţă de creaţiune, opera rămasă, alcătuită mai 

ales din scurte poezii, e neînsemnată. Eminescu, mort sufleteşte la 55 de ani, 

nu apucase a arunca din spiritul lui decât firimituri, sehpitgare firimituri“ 
(p. 318 v. III). pa PREA 

In aceste trei volume G. Călinescu face o operaţie de pregătire a terenu- 
lui si o vastä incursiune si schitare a spiritului lui Eminescu, rámas ín ma- 

jora lui parte in starea de fragmente, prin multele lui manuscrise inedite. E 

o acumulare bogatä de material si cel mai de seamä merit e aci al colectio- 

narului si al publicatorului de texte. Contributia originalä a criticului s’a 
redus la prea scurte comentarii, la apropieri, dar mai mult la repartizarea 

materialului. I-am face o observaţie de tecnică pe care ar fi bine să o ţină 

în seamă pentru ultimul volum: e necesar un indice pe opere, care să-l tri- 

mită pe cercetător la paginile şi volumul respectiv, oridecâte ori are nevoie 

să se adreseze unui fragment sau unui comentar. Incolo împărţirea pe care 

a dat-o autorul lucrării e foarte justificată. 

' Familia - Seria III. Anul I. No. 5-6    
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Nu pot aduce concluzii asupra exactitätii textelor si deaceea in această 

privință aştept pronunţarea specialiştilor. Dar accept afirmaţia lui G. Căli- 

nescu anume că a respectat textul și l-a redat exact şi mai ales că a redat 

esenţialul, acolo unde doar a excerptat. Criticul are spiritul de discernământ 

a ceeace e sau nu esenţial pentru cunoaşterea fizionomiei spirituale a lui 

Eminescu. Ceeace aşteptăm însă, cu legitimă curiozitate şi nerăbdare, e ulti- 

mul termen al acestei opere, care trebuie să fie şi încoronarea ei şi anume 

„studiul critic propriu zis“, acea operă de sinteză pentru care pregătirile sunt 

de pe acum impresionante. Avem toată încrederea în G. Călinescu şi până 

atunci avem a-i mulțumi pentru imensa operă de desgropare a ineditelor lui 

Eminescu întreprinsă, pentru imensul material pe care-l pune la  dispozi- 

ţia cercetătorului şi pentru admirabilele precizări şi concluzii scoase până 

acum din acest material. Cele trei volume din „Opera lui Eminescu“ sunt 

mărturia unei munci cinstite şi dârze căreia nu admiraţia noastră îi poate 

fi răsplata meritată, ci folosul pe care vom şti să-l scoatem in viitoarele 

noastre studii asupra lui Eminescu. 

G. M. VLĂDESCU; REPUBLICA DISPERAȚILOR 

G. M. Vlădescu e la al treilea roman al său, primul rămânând pentru noi 

deocamdată realizarea cea mai izbutită a sa. E vorba despre „Menuetul“. Nu 

putem pronunța totuşi o judecată de valoare definitivă asupra „Republicei 

disperaţilor“ ea fiind doar primul roman dintr'un ciclu având drept personaj 

principal pe lon Tătaru, judecător de instrucţie. 

Literatura lui G. M. Vlădescu e o literatură a sentimentelor. Nu o tratare 

raţională, lucidă, realistă a anumitor sentimente, ci expunerea chiar direct 

sentimentală a unor anumite sentimente. In ,„Menuetul“ îşi găsea expresia 

iubirea filială şi cea maternă confundate în acelaș frumos sentiment. In 

„Moartea fratelui meu“ sentimentul prieteniei era prezentat într'o creaţie 

mai puţin săvârşită din cauza anumitor defecte tecnice. In „Republica dispe- 

raţilor“ autorul începe o punere în valoare, ca să zicem așa, a sentimentului 

general uman, a sentimentului umanitar mai bine zis. Dar dacä in „Menue- 

tul“ şi în „Moartea fratelui meu“ autorul era mai accentuat duios — şi im- 

plicit sentimental, în opera sa, în stil ca şi în atitudinea faţă de propriii săi 

eroi, în „Republica disperaţilor“ duioşia a dispărut aproape de tot, lăsând 

loc unui realism care uneori atinge cruzimea, dar care nu supără pentru că 

nu jigneşte simțul proporţiilor. 

Dar duioşia şi sentimentalismul lui G. M. Vlădescu — din cari, Doamne fe- 

reşte, nu-i fac un cap de acuzaţie, ci le constat doar — cari erau în primele 

două romane un „mod“ al literaturii, al scrisului, devin în „Republica dispe- 

arţilor“ o „concepţie“. Şi iată cum. 

Autorul vrea să arate situaţia nenorocită a omului în actuala organizare 

socială — fără a fi bine înţeles un politic de stânga, ci un artist vibrând de 
milă pentru omenesc — si mai ales să arate discrepanţa dintre ceeace e 

„omenesc drept“ şi ceeace e „juridic drept“ adică „legal”. Prezentând o serie 

de făptaşi ajunşi în faţa justiţiei, autorul ne face să înţelegem că adevărații 

vinovaţi nu sunt ei şi că pedeapsa care se abate asupra capului lor e o ne- 

dreptate. Vina vine de mai departe, de acolo de unde ar trebui îndreptată nu 
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prin pedeapsă ci printr'o înlăturare a posibilităţii răului, printr'o remediere 
socială a răului. 

Ideia aceasta e întrupată în materialul artistic prin prezentarea sbuciu- 
mului de conștiință al magistratului instructor lon Tătaru, Acesta e un om 

în vârstă, de aproape cincizeci de ani, burghez cum se cade, fără ambiţii, cu 

un accentuat simţ al datoriei, tip mediocru şi mărginit al omului care nu 

iese din litera legii şi nu poate să vadă mai departe de ea. Soţ şi părinte mo- 
dest, el nu se abate dela îndatoririle casnice şi urmează obiceiuri devenite 

ticuri, de ani de zile. Deodată în viaţa lui un om apare, care-i sdruncină toate 

ideile lui comode asupra societăţii şi a legalităţii. E un zarist, Căuş, care-l 
face pe Tătaru să înţeleagă tocmai teoriile pe cari le-am expus mai sus, teo- 

rii cari reprezintă în ultimă circumstanţă chiar pe autor. Din discuţiile cu 

“Căuş, lon Tătaru iese cu îndoieli asupra dreptăţii pe care sar părea căo 
împarte el ca magistrat. 

Un fapt exterior vine însă să-l sdruncine şi mai mult şi să-i accentuieze 
îndoielile, transformându-le în problemă de conştiinţă: un negustor falit, 

arestat de el, se sinucide şi el are nenorocul să asiste la descoperirea cada- 
vrului. lon Tătaru începe să trăiască o altă viaţă. La un moment dat sar 

putea crede că mergem spre un caz de dublă conştiinţă: lon Tătaru se stre- 
coară în lumea celor reprobaţi de soartă pentru a-i cunoaște şi a-i înţelege 

şi pentru a verifica spusele lui Căuș. Astfel ajunge într'o cafenea unde vine 
în contact cu câteva exemplare ale mizeriei morale și fizice ale omenirii. Şi 
acolo Ion Tătaru îşi schimbă concepţia lui asupra vieții şi asupra dreptăţii, 
până acolo încât ajunge să-și dea dimisia din postul de judecător de in- 

strucţie, lăsând alor săi impresia că este nebun. Aci se încheie romanul care 

nu e decât începutul unei serii în cari lon Tătaru urmează să evoluieze şi să 

ajungă la o concluzie. Până acum „Republica disperaţilor“ e doar o introdu- 

“cere: şi ceva nefinit. Totuşi şi aşa putem enunța câteva concluzii asupra lui 

lon Tătaru | 
Aşa cum a început autorul să prezinte. pe erou ar trebui să ajungă fatal 

la un caz de schizofrenie, adică de disoluţie a personalităţii. Pentrucă în mod 
mormal nu e posibil ca un om să-şi schimbe la 50 de ani concepţiile devenind 

din burghez cum se cade şi mărginit, un om cu durere de neajunsu- 

rile oamenilor, Totuşi lon Tătaru rămâne întreg până în pagina ultimă a 

cărții. Având a-l judeca astfel putem constata viabilitatea lui in paginile 

romanului, rămânând să ne pronunțăm asupra verosimilităţii lui, după ce 

vom cunoaşte viitoarea lui evoluţie. 
Trebuie să constatăm însă de la început asemănarea dintre concepţia ro- 

manului de faţă şi „Cazul judecătorului Sebastian“ unde în alţi termeni cu o 
altă anecdotică se pune aceeaşi problemă. Totuşi, pe când la Franz Werfel 
probelma de conştiinţă a judecătorului era tratată lucid, la G. M. Vlădescu 

ea este pusă cu o vibraţie adâncă de umanitate. Apropierea o fac fără a pre- 
ciza o filiaţie: poate că autorul român nici nu cunoaște romanul german 

apărut în traducere românească acum câţiva ani. E vorba însă de problema 

dreptăţii şi a justiţiei legale, care a mai preocupat şi pe alţi scriitori şi afară 
de Werfel mai putem cita şi pe lacob Wassermann care pe tema erorii judi- 
ciare a brodat un roman magnific: „Cazul Maurizius“. 

In „Republica disperaţilor* G. M. Vlădescu a făcut mai mare parte rea- 
lismului şi s'a depărtat tot mai mult de idealismul şi sentimentalismul cari  



100 Octav Sulutiu 

parazitau „Moartea fratelui meu“. Iar senzafionalul din acel roman a fost 
înlăturat de aci si coincidentele au devenit verosimile. 

Trehuie accentuat cä autorul a reusit de minune sä creeze atmosfera din 

Cafenea si cercul de prieteni cunoscut sub numele de „Republica disperafi- 
lor“. Orbul, doctorul Paca-Paca, sunt figuri cari te urmăresc cu insistenţă, 

Dar mai ales, e bine creat Gheorghe Satan cu făptura lui de uriaș, cu teroa- 

rea pe care-o bagă în toţi cei cari-l atacă. 

Romanul e puţin descentrat, capitolele părând lipite unul de altul. Fi- 
gura lui lon Tătaru în jurul căreia autorul vrea să centreze evenimentele. nu 

li se subsumează peste tot. Vrând să ilustreze un sbucium de conştiinţă, au- 

torul se abate dela urmărirea personajului şi scrie capitole cari ar putea 
constitui nuvele aparte, aşa cum e capitolul cu şezătoarea literară, cel din 

beciul poliţiei, ultimul bal la legația rusească şi povestea doctorului Paca- 

Paca. Sunt capitole nesudate în întreg, nelegate de un fir cauzal de persoa- 

na eroului și astfel compoziţia cărţii e cam petecită. Totuşi ritmul e viu şi 

viaţa e atât de bogată şi exact redată, tipurile atât de bine reliefate, încât 

romanul se urmăreşte cu interes. 
„Republica disperaţilor“ deschide o interesantă problemă, începe constru- 

irea unui tip original și ca realizare se situează imediat după „Menuetul“. 

G. M. Vlădescu are un talent incontestabil de a creia viaţa, şi promite romane 

mai bune încă. Suflul de umanitate carele străbate e o dovadă de interes 

pentru om si omul fiind nodul central al romanului cariera de romancier a 

autorului se defineşte astfel dela sine. 

IULIAN VESPER: CONSTELAȚII. (Ed, Cartea Românească) 

Poezia lui lulian Vesper e o ciudată şi originală sinteză de trei influente 

principale — printre cari se strecoară şi ticuri luate din alte părţi: e un filon 

Blaga, unul Voronca şi altul Barbu. Toate sunt topite, pe alocurea doar 

ieşind izolate, dar mai ales strânse într'o pastă bine înghegată. 

De la Voronca are lulian Vesper un simţ, acut al vieţii, o pasiune pentru 

formele naturale ale lumii, dusă până la risipirea în tot. până la acel cos- 

mism pe care îl constatăm la majoritatea poeţilor tineri. Mai mult, cu Vo- 

ronca are lulian Vesper aderente tecnice. lată un exemplu concludent — 

afară de „Poem pentru iubirea ogoarelor“, care poate fi pus alături de mode- 
lul său din „Ulysse al lui Voronca, imnul cartofului, sau imnul legumelor“ 

— în „Mulţimile în ceaţă“, unde nu numai concepţia de viaţă unanimistă a 

lui Ilarie Voronca, dar şi procedeul repetiţiei imajate, sunt aceleași: 

Viaţa luminând munții, omoplaţii și stelele. 

Viaţa cadenţelor solare, a bicepsilor bruni, 

Viaţa dăruind soarelui lucrători trişti, înegurate furnale 

prin mahalalele tăcerii. 

Viaţa cuvintelor palide sângerând pe hârtie, 

Viaţa hohotului alb năruind lumi, 

Viaţa tăcerii sub pleoapele stinse, etc, etc. (pag. 25). 

Din lon Barbu găsim la Iulian Vesper anumite procedee tecnice, un her- 
metism care apare în unele poezii pentru a dispărea în altele, ca o scândură 
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în furtună pe mare, aci înghițită de valuri, aci scoasă la suprafață iarăşi. 
lată acest hermetism tincturat cu nuanţe proprii şi cu un avânt voroncian 

în „Vis ogival“ 

Un cântec estival aruncă — o paraşută 

Peste — un topaz arhaic, incendiat în mit. 

Argonauţi minori duc febrele pe-o plută 
Cu vâsle de luceferi, spre-un cer neîmplinit. 

Ovale regiuni cu tulnice mărunte 

Coboară în poeme amiezile eline, 

Masca Electrei cheamă penumbrele în munte 
Și-un secol de lumină visează pe coline, etc. (p. 20). 

In sfârşit Lucian Blaga e prezent şi el în această poezie prin simţul co- 
muniunii cu strămoșii, printr'o neliniște şi un presimţ al misterului, cari al- 

cătuesc un cadru acestei poezii şi uneori devin posibile apropierii tecnice. 

Aşa prezența atmosferii poeziei lui Blaga se vede peste tot dar mai ales în 

„Răsărit teluric“, iar în „Spiritualism“ ea ajunge mimare: 

Dealurile nu ne mai cunosc 

Pădurile nu ne mai ştiu 

Stihia zilei se aprinde 

In mărăcinişul lunei, târziu. 

gi mai jos 

Cunoastem lucruri ce n’au fost 
lubim înţelesuri ce nu sunt: (p. 25). 

Pe alocuri apare si influența — mai redusă — a lui T. Arghezi, ca în 

„Mesagerii de bronz“ sau aci: 

Mânele cad, ochii tăi cad 

Peste fruntarii de brad 

Cine din veacuri le scoate 

Jucăriile toate? (p. 29). 

Prin aceste influenţe se prezintă şi un filon original. Iulian Vesper poate 

deveni un poet clasic, de calm bucolic, virgilian, de limpiditate horaţiană, aşa 
cum se vădeşte în unele poezii, dar mai ales în „Ad uxorem“. O descriere 

potolită şi exactă a naturii, o petrecere lină în cadrul ei, desfășurarea unui 

sentiment plan, sunt condiţiile unei eventuale poezii originale. Așa precum 

în acest final: 5 

Sá lásám orele sá ne ínconjoare 

Zorile vesniciei ne surprindá mirati 
Pleoapele vor bate alungánd negura 

Ulmii se vor stinge ingändurafi. 

Câmpiile vor avea înălțimea noastră 
Te voiu mângâia cu lumina de azi.  
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Si särutul meu va cädea 
Ca o stea peste brazi. (p. 22). 

Indicăm de asemeni ,„Sempiternum“, unde legătura de iubire între fiu si 
părinte şi-a găsit o expresie realizată, cu aceleaşi mijloace de sobrietate și de 
depărtare de clișeu. 

lulian Vesper e incontestabil un poet care se poate desbăra de influenţe. 
Sau să le filtreze printr'o personalitate proprie. Astfel nu poate ajunge la 
originalitate, care înseamnă creaţie. 

A. ROSETTI, 1. CREŢUși J. BYCK: MANUAL DE LITERATURĂ. 

ȘI LIMBA ROMÂNĂ P. CL. VIII SEC. (Ed. Adevărul) 

In sfârşit acum aşi vrea să fiu elev în clasa VIII-a! Pentrucă dreptate s'a 
făcut literaturii române moderne. Până acum câţiva ani, ba chiarpână anul 

trecut dacă nu mă'nşel, literatura română vie, aceea care se mai face încă, dar 

care a ajuns într'o măsură oarecare istorie literară nu era cunoscută elevilor. 

leşeau aceștia din liceu cu convingerea că literatura română sa oprit în 

poezie la Coşbuc şi Goga, iar în proză la I. A. Brätescu-Voinesti si M. Sado- 
veanu. Şi încă era o minune că scriitori ca aceştia încă în viață putuseră 

intra în manuale. Pe alocuri fusese introdus şi Liviu Rebreanu. De data asta 

sa rupt cu o tradiţie falsă, In programa analitică pentru cl. VIII se prevede 

studierea literaturii române actuale. Pasajul este general şi lasă posibilitatea 

autorului de manual să discearnă şi să aleagă ceeace poate intra sau nu în 

istoria literaturii. 

Pentru că aceeace se face acum în manualele de clasa VIll-a e  prefigu- 

rare a istoriei literare, o anunţare a ei. Scriitorii cari au intrat în acest ma- 

nual sunt încă vii şi produc. Unii au dat măsura talentului lor, alţii mai pot 

da încă pe atât. Viitorul nu i-a verificat încă şi o generaţie de tot nouă — 

una care trebuie să vină şi să-și spună cuvântul — nu le-a statornicit valoa- 

rea printr'o adeziune sau o respingere. Sar putea întreba cineva dacă e bine 

că e introdusă astfel în manuale o literatură încă netrecută prin sufragiul 

posterităţii. 

E bine. Nici nu se putea altfel. Literatura română e încă foarte tânără. 
Cea veche e redusă la texte istorice sau bisericeşti a căror lectură poate cel 
mult să respingă pe elev dela orice preţuire a literaturii. Să nu ne înșelăm 

orgoliul naţional şi nici să nu judecăm ca proştii, că elevii judecă precum 

judecăm noi. Ei rumegă greu datele şi informaţiile la cari se reduce literatu- 

ra veche şi le uită uşor. lar în ce priveşte primele manifestări literare, apoi 

ele nu pot face decât să strice gustul elevului care citeşte limba stäleitä si 

chinuită încă a unui Conachi, Eliade-Rădulescu, Gr. Alexandrescu, Bolinti- 

neanu şi alți umili predecesori. Nu spune nimeni ca aceştia să fie eliminați 

din manuale. Nu! Darsă fie redusă studierea lor la proporţiile reduse pe care le 

are valoarea lor. Şi în schimb să se dea mai mare loc literaturii române con- 

timporane. 

E drept că în Franţa nu se studiază în manualele de liceu Marcel Proust, 
nici Andr6 Gide, nici scriitorii de tot noi. Dar noi nu ne putem compara cu 
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Franţa. Ţara aceia are secole multe de cultură şi, între 1500 şi 1900 are destui 
scriitori ca să ofere spre studiu elevilor săi. In Franţa studiul scriitorilor 

vechi slujește la formarea lectorului pentru scriitorii noi. La noi nu se poate. 
La noi literatura veche, până la Eminescu, Creangă, Caragiale, cu prea in- 
fime excepţii, nu poate forma pe cititor, ci îl poate cel mult îndepărta de 
leciură. Cititorul se poate forma numai prin .literatura modernă care e .„ade- 
vărată literatură“, nu istorie, nici patriotism prost înţeles. Căci elevul e vii- 

torul cititor. Pentru a avea cititori ei trebuie formaţi în şcoală. Problema ci- 
titorului, pe care au desbătut-o atât de mult şi de van şi scriitorii şi editorii, 
nu se poate rezolva decât de către școală. Franţa îşi formează cititorii învățând 

pe elevi să citească pe Racine, pe Voltaire, pe Hugo. Noi ce-i învăţăm pe elevii 
noştri? Ca poezie „Ruinele Târgoviştei“? pe care profesorul o  pisează o 

lună? Ca proză Sandu-Aldea? sau Mitropolitul Dosoftei? Incă odată: numai. 

literatura română cea mai nouă, vreau să spun aceea dintre 1900 si 1930 

poate forma din elev un iubitor şi cititor de literatură română. 

Manualul de cl. VIII al dlor A. Rosetti, I. Crefu si J. Byck este din acest 
punct de vedere o adevărată revoluţie. Ce n'ași fil dat eu în liceu să am așao 

carte! Şi nu pot bănui elevii de azi ce minune au sub ochi faţă cu ceeace 

erau manualele noastre,ale celor cari încă acum opt ani am absolvit liceul. 

Autorii au dat un tablou succint şi complect al literaturii române con- 
timporane pornind dela semănătorism şi până azi şi cuprinzând poeţi, pro- 

zatori şi critici până la generaţia dintre 30 şi 40 de ani. Aci sau şi oprit, cum 

era firesc. O admirabilă privire sintetică precede bucăţile antologice. 
"E greu ca un lucru să fie desăvârşit. Manualul acesta e admirabil în- 

tocmit. Bucăţile sunt toate bine alese, dintre cele mai bune ale scriitorilor 

(cu mici excepții, unde sar fi putut înlocui bucata aleasă prin alta, dar ra- 

reori). Totuşi sunt în acest manual câteva greșeli cari trebuie relevate. 

Nu voi mai protesta împotriva prozei sinistre şi lipsite de orice valoare 

creatoare a lui C. Sandu-Aldea, care trebuie scos din manuale. Nu e vina 

autorilor că au fost obligaţi să-l pună: dacă nu o făceau nu li se aproba 

mânualul. La fel se întâmplă şi cu proza plată a lui I. A. Basarabescu. Dar 

sunt trei poeţi pe cari nu era nevoie să-i introducă în manual autorii. E vor- 

ba întâi de Ovid Densuşeanu. Ca. poet acesta nu există. Pur şi simplu. Ovid 

Densuşianu e un mare filolog, un savant în materie. lar în istoria literară 

reprezintă o revistă şi un curent ideologic-literar. Ca atare rămânea să fie 

trecut la critici — critic este, da! Dar la poezie! Poezia lui Ovid Densuşianu 

nu e o poezie de antologie. nici una care să; rămână. 

Poezia lui Al. Mateevici e deadreptul insipidă. A discuta dacă să stea 

sau nu întrun manual, nu e posibil. E categoric inutilizabilă. In ce priveşte 

pe Otilia Cazimir nu vedem necesitatea de a se da replica femenină a lui G. 
Topârceanu. Este o poetă minoră bună pentru grădinițele de copii nu pentru 

manuale şcolare. Abia G. Topârceanu e admisibil și nu pentru valoarea sa, 

ci pentru genul pe care-l reprezintă. 

Dar nu prin adaosuri inutile e condamnabil acest manual. Tot ceeace e 

afară de autorii mai sus citați e antologice şi merită să figureze la locul potri- 

vit.. Autorii au făcut însă trei omisiuni întru totul nepermise. Dela partea de 
poezie lipseşte Elena Farago. Imi stă mintea 'n loc când văd pe un Matee- 
vici (1?) lăfăindu-se în manual, sau pe Otilia Cazimir (!!!) acolo de unde 
lipseste Elena Farago. E o omisiune întru totul nepermisă și care trebuie re-  
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parată la prima nouă ediţie. In partea de proză lipseşte numele doamnei 

Hortensia Papadat-Bengescu. lar omisiune nepermisă. Un lonel Teodoreanu 
nu poate ţine locul unei H. P. Bengescu. Abia îi poate sta alături. Atunci 
dece nu au dat autorii un fragment (câte! şi ce minunate se găseau printre 

nuvelele şi în romanele ei!) din opera marei noastre romanciere? 
lată dar ceeace trebuie reparat la o viitoare ediţie. Nu atât eliminarea 

uscăturilor cât introducerea adevăratelor valori trebuie operată. 

Incolo manualul este excelent. Și T. Arghezi şi G. Bacovia, V. Voiculescu, 

G. Gregorian, N. Davidescu, Aron Cotrus, Adrian Maniu, Perpesicius, I. 
Pillat, Lucian Blaga, Demostene Botez, I. Vinea şi Ion Barbu, trebuiau făcuţi 

cunocuţi elevilor. Aceasta pentru poezie. Pentru proză e bine că figurează în 

sfârşit în manual, alături de cei deja introduşi: Cezar Petrescu, Ionel Teo- 

doreanu, Camil Petrescu, Gib. [. Mihăescu, C. Stere, Gh. Brăescu, Al. O. 

Teodoreanu, N. M. Condiescu. La critică figurează G. Bogdan-Duică, Ilarie 
Chendi, Mihail Dragomirescu, G. Ibrăileanu, E. Lovinescu, Ovid Denşuşianu, 

Ion Trivale, Paul Zarifopol şi V. Pârvan. E foarte bine că au fost introduşi 
toţi aceştia. Dar o probelmă se ridică în fața manualului. 

Cine va „preda“ această literatură elevilor? Ce profesor va iniția pe 
elevi în această bogată şi minunată parte a literaturii române de adevărată 

creaţie? Aci rămânem muţi, fără răspuns. Căci vai, foarte puţini sunt profe- 

sorii în stare să predea elevilor o literatură nouă, care ar trebui să le fie 

predată lor înşile de altcineva. N'avem profesori pentru literatura română 

modernă. Unii n'au citit şi nu s'au interesat pentrucă sunt deja oameni în 

vârstă şi n'au auzit la Universitate, pe vremea lor de nici-unul din numele 

cari figurează în manualul de faţă. Alţii? Aţii sunt elevii lui Mihail Drago- 

mirescu dela care au învăţat papagaliceşte și fără să verifice adevărul spuse- 

lor acestuia, că Arghezi e un gongoric, că Barbu e un zăpăcit (autentic! la 

uceste categorisiri „ex cathedra“ am asistat!) și că toată literatura modernă 

n'are fond nici armonie (|!) şi că e prea intelectuală. Na! Sunt foarte, foarte 

puţini profesorii de lteratură română cari să fi citit singuri şi să-şi fi format 

singuri o bună cunoaştere a literaturii noi. 

Atunci ne aflăm în faţa situaţei triste să avem manuale dar nu avem 

profesori pentru ele. Şi asta pentrucă la Universitate predă literatura româ- 

nă Mihail Dragomirescu! Şi fiindcă literatura nouă română n'a pătruns în 
urechile şi în mintea studenţilor. E o, situaţie la care trebuie să reflecteze fac- 

torul legislativ al învăţământului. Pentrucă vremurile s'au schimbat şi acolo 

unde e nevoie de oameni noi și de mentalitate nouă, s'au păstrat şi mentali- 

tatea şi oamenii vechi. 

Felicit totuşi pe autorii manualului pentru curajul pe care l-au avut prin 

inovațiile aduse, dar mai ales pentru curajul de a lupta pe front cu indexul 
Ministerului de Instrucție. Căci ce cărţi erau trecute pe lista prin care Mi- 

nisterul Instrucţiei prohibea anumite lecturi? Erau —  mi-amintesc foarte 

bine — „Rusoaica“ de Gib. I. Mihăescu, „Icoane de lemn“ şi „Poarta nea- 

gră“ de T. Arghezi, „Ultima noapte de dragoste“ şi „Patul lui Procust“ de 

Camil Petrescu, „La Medeleni“ de Ionel Teodoreanu. Acestea între altele. Ori 

tocmai acestea figurează în bibilografia fiecărui scriitor pus în acest manual! 

E. şi Gib. I. Mihăescu, e şi Arghezi, e şi Camil Petrescu, ba chiar din acesta e 

citat un fragment chiar din cartea incriminată! Şi atunci mă întreb cum ră- 

mâne cu moralitatea şi imoralitatea literaturii şi cu indexul? Sunt aceste 
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cărţi interzise oficial sau ba? Atunci cum a aprobat Ministerul acest manual 
cu ord, Nr. 425 din 1935? Sau sunt permise şi atunci cum rămâne cu cara- 
ghioasa măsură din 1934? 

Mă întreb cu ce ochi citeşte în acest manual, în acest moment, ipocrizia 
cenzorilor noştri morali! Şi felicit încă odată pe dnii Al. Rosetti, I. Creţu şi 
]. Byck că au dat un manual excelent ţinând seamă numai de adevărul frumo- 
sului şi de sinceritate. Căci morala stă în sinceritate şi în frumos, nu în in- 

terdicții şi în minciuni convenţionale.



DOUA CARTI 

DE ISTORIE BISERICEASCA 
de TITUS L. ROŞU 

DR. STEFAN LUPȘA: ISTORIA BISERICEASCA A ROMANILOR 

BIHORENI, (Vol. 1: până la 1829, Oradea 1935) 

Românii din Ardeal, despărțiți în „ţări“ bine hotărnicite dealungul văilor 
de munţi înalţi: ţara Maramureşului, ţara Bârsei, Bihorul etc. — au fost 

siliţi să trăiască izolaţi, cu portul şi cu obiceiurile lor şi cu rostul lor poli- 
tic și bisericesc. Aceste „ţări”, cu viaţa lor deosebită, însemnau pentru ná. 

vălitori tot atâtea cetăţi de cucerit. Deaceea își are fiecare trecutul ei po- 
litic şi religios, cu evenimente bogate şi în înfrângeri si in biruinfi. 

Dintre toate însă, Bihorul este mai puţin cunoscut. Totuşi, dela lucrările 

lui V. Bunyitayi până astăzi, cercetătorii români au reușit să dea la supra- 

faţă mare parte din materialul documentar ce privea trecutul nostru. Dar 

cea mai mare parte, răspândit prin bisericile şi arhivele Bihorului şi în cea a 

Episcopiei latine din Oradea, ne era necunoscut. Deaceea, meritul cărţii 

dlui prof. Şt. Lupşa, nu este numai că ne-a dat o bună sinteză a trecutului 

nostru bisericesc — pusă la punct si cu rezultatele ultimilor cercetători — 

dar şi acela că scoate la lumină material nou documentar din arhive prä- 

fuite. Strângător continuu, era singurul dela care aşteptam această carte. 

Cadrul fiind clădit, tot ce se va mai scrie în această materie despre Bihor, 
va îi numai complectare. 

Până în veacul al XIV-lea, Românii din Bihor — cu biserici de lemn 

cari amintesc de cele din Scandinavia Gepizilor năvălitori — aveau o orga- 

„mizaţie bisericească foarte primitivă. Totuşi, prin aşezarea atât de departe a 
Bihorului de Silistra, Vidin sau Halici, trebuie să fi avut episcopi locali, fără 
a putea admite însă, scaune episcopale şi organizaţie mitropolitană cu de- 
pendenfä de; vre-o patriarhie. De drept însă, din veacul al V-lea, după sino- 
dul IV ecumenic, eram supuşi patriarhului din Constantinopole. Poate, graţie 
acestor legături, să fi luat parte la sinodul VII ecumenic și episcopul Româ- 
nilor de sub Avari, Ursu. In veacul al XV-lea, reşedinţă episcopală va fi 
fost satul Seghiște. In Oradea, abia la 1664, avem mărturie despre existenţa 
unui episcop român ortodox. 

La venirea Ungurilor, Românii din Ardeal aveau mai multe mânăstiri. 
Una era în Bihor la Tormova (1050) — poate satul Călugări de lângă 
Vaşcău. Totuși, Bihorul fiind primul ţinut ocupat de Unguri, a avut desufe- 
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rit cel dintäi teroarea catolicä, mai ales dupä ce Ladislau cel Sfänt, in- 
fiinfänd orasul Oradea, mutä aici şi episcopia catolică din Biharia, inze- 

strându-o cu moșii imense. 

In vremea persecuțiilor protestantismului, după 1556, Românii din Sudul 
Bihăriei au fost mai norocoşi obţinând beneficii însemnate în schimbul unor 

guale declaraţii de aderenţă. In N. însă, regiune mai expusă influenţii un- 

gurești, fiind şi lipsă mare de preoţi, propaganda calvină a avut izbänzi 

mai mari. 
Cu toată această succesivă presiune: din partea. catolicilor până la 1556 

şi a protestanților până în veacul al XVIII-lea, prin dieci veniţi şi din alte 
părţi din cauza persecuțiilor, şi prin preoţi, Bihorul a cunoscut în manu- 

scrisele româneşti, o frumoasă desvoltare a literaturii bisericeşti. Mai mult, 
limba în care au fost scrise aceste manuscrise i-a indemnat pe unii cerce- 
tători să creadă că în Bihor, limba liturgică a fost totdeauna limba româ- 

nească. (cap. III.) 

In veacul XVIII-lea, ofensiva catolicismului habsburgic, aduce  desbina- 
rea bisericii bihorene. Cele dintâi persecuții mari sau desfăşurat în vre- 
mea episcopului latin Pavel Forgâcs. Acesta, prin înlăturarea ultimului 

episcop român ortodox din Oradea — până la 1919 —, Petru Cristofor 
((1708—1712), a putut lucra în: pace, vlădicii dela Arad fiind prea departe si 
nici nu li se îngăduia vizitarea Bihorului. Ba, sub pretext că Românii sau 
unit, Isaia Antonovici, care la 1752 vizita Bihorul, prins în ţinutul Beiuşului, 
e alungat şi i se interzice a mai veni în aceste părți. 

Mijloacele prin cari Pavel Forgacs spera să-şi atingă scopul, au fost: 

cumpărarea preoţilor şi înlocuirea episcopului arădan în Bihor, printr'un 

arhiereu unit. Pentru ajungerea primului scop, înfiinţă la Finiş o fabrică de 

postav — reverenda fiind cel mai plăcut cadou. Cel al doilea mijloc l-a 

aplicat numindu-şi un arhereu unit în persoana lui Meletie Kovaci (1748). 

Prin înființarea episcopiei unite 1777, dar mai ales după ce Maria Te- 

rezia îi dă domeniul Beiușului (1780), cu scopul de a-i ușura cât mai mult 

activitatea prozelită, se născocese noi mijloace de convingere: 1. retribuirea 

preoţilor, 2. plătirea de către stat a dărilor restante către episcopia Aradu- 

lui, 3. scutire, după unire, de dijmele datorite bisericii. Se substituiau în fe- 

lul acesta stăpânii — luptători pentru aceleaşi scopuri — din veacul al XI. 

lea cu episcopii románi uniti. Lupta pentru räspändirea catolicismului se 

duce cu mai multá tárie, ín vremea pástoriei episcopilor Dárábant si Samuil 

Vulcan. 
Intr'un raport înaintat celor în drept în 1814, Samuil Vulcan preconiza 

următoarele, în scopul propagării unirii: 1. Să li se interzică preoţilor orto- 

doxi din satele vecine accesul în satul unde au intrat şi lucrează misionarii 

săi pentru ai converti la unire. 2. Deoarece în fiecare sat se găsesc unii re- 

mitenţi, cari se opun misionarilor şi prin diverse piscäturi desgustä pe alții 

dela unire, unii ca aceştia să fie arestaţi şi învăţaţi minte de autorităţi. 5. 

Odată ce Comitatul dă biserica uniţilor, „partidei neunite” să nu i se dea 

voie să-şi facă altă biserică, chiar dacă numără peste 100 de Familii. Im- 

päratul aprobä in 29 Oct. 1819. 
După Petru Cristofor, biserica ortodoxă din Bihor, a fost lăsată în, paza 

episcopului din Arad care avea aici un consistor. Primul preşedinte a fost
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„Arsenie, exarha dela Oradea-Mare”. După el: protopopul din Velenţa loan, 
recunoscut ca mare duşman al unirii; vicarul Ignatie, care a ţinut impună- 
toarea adunare dela Spinuș, jurând credinţă episcopului dela Arad; Metolie, 
care se intitula „episcop namestnic”; protopopul loan Miatovici. După el 
episcopul Pahomie numi un exarh energic și cu autoritate care, din această 
cauză, fu silit să-şi dea demisia. Cu această ocazie, împăratul hotărî, ca bi- 
serica ortodoxă să nu mai fie condusă de vre un exarh, ci numai de proto- 
pcpi. În vremea protopopului T. Arsici se clădesc multe biserici în satele 
bihorene. 

Nemai putând continua această stare de provizorat, împăratul Leopold 
încuviință la 20 Februarie 1792, înființarea Consistoriului în frunte cu un 
Arhimandrit, care-şi începe activitatea abia în 2 Ianuarie 1793 sub conduce- 
rea lui T. Arsici. O perioadă de progres se inaugurează prin numirea lui 
Maxim Manuilovici, care se va îngriji în 'mare măsură de şcoală, de buna 
pregătire a preoţilor etc. 

Cel mai mare rău l-au adus ortodoxiei sidoxia şi iobăgia. Episcopii uniţi, 
se vor folosi de aceste nenorociri pentru a atrage în turma lor sufletele 
amärite. Şi în acest capitol, documentele aduse de dl. Șt. Lupşa sunt de 
foarte mare importanţă pentru cunoașterea adevăratei stări sociale a preoţiei 
şi credincioşilor bisericii bihorene. 

Ultimul capitol (V): Românizarea, cuprinde luptele de emancipare ale 
Românilor de sub erarhia sârbească. Autorul insistă asupra atitudinii pe 
care au avut-o exarhii uniţi faţă de această cauză. Intre propunerile fäcıte 
de Samuil Vulcan pe la 1808 pentru promovarea culturii Românilor orto- 
doxi, este şi următorul punct (8): In eparhiile Sibiu, Arad, Timişoara şi 
Vârşeţ să se numească episcopi, protopopi şi inspectori şcolari numai 70- 
“mâni, fiincă Sârbii sunt de tot refractari faţă de unire. 

Sforţările făcute de D. Țichindeal, Moise Nicoară, s. a., pentru a elibera 
dieceza Aradului de sub stăpânirea sârbă, — care ne exploata — sunt €o- 
vada cea mai eclatantă despre greutatea luptei. Aşa încât în secolul al XIX. 
lea, Românii din Bihor au trebuit să ducă aprigă luptă pe două fronturi: 
alături de arădani, pentru emanciparea de sub erarhia sârbească şi în al 
doilea rând, împotriva catolicismului deformator al sufletelor romänedi, 
reprezentat de astă dată prin Români. 

ȘTEFAN METES: ISTORIA BISERICEI ȘI A VIEȚII RELIGIOASE 
A ROMÂNILOR DIN TRANSILVANIA ȘI UNGARIA. 

(Vol, [, ediţia II, Sibiu 1935.) 

Multele studii asupra trecutului religios al Ardealului, scrise după aya- 
ziția ediţiei I-a a acestei cărţi, din 1918, au necesitat o nouă ediţie care să îe 
pusă la punct cu toate cercetările noui în acest domeniu. Această nouă eli- 
ție „apare revăzută, larg întregită, cu toate informaţiile publicate în urnă 
şi în parte inedite, cu note şi cu 115 ilustraţii, cari sprijinesc în mare parte 
noul capitol larg desvoltat despre arta bisericească ardeleană”. Prin aceste 
intregiri, dl. Ştefan Meteş, ne dă nu o ediție nouă, ci ne dă o carte notă, 
mult deosebită de prima şi superioară. „Arta bisericească: pictură, arli- 
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tectură etc. — capitol neglijat de istorici până acum şi din lipsa studiilor 

de specialitate — „literatura noastră bisericească”: tipărituri sau manuscrise 
sunt singurele cari pot dovedi organicitatea ortodoxiei noastre. Poate fi po- 
porul român de altă credinţă când creaţiunea noastră literară si artistică şi 

fiinţa noastră o datorim ortodoxiei? Pe lângă că împlineşte un gol, acest 

nou capitol, prins în cadrul istoriei noastre bisericeşti, este cel mai puter- 

nic argument. 

Până în veacul al 9-lea, bisericeşie depindeam de scaunul patriarhal din 
Roma, iar preoţii noștri se sfinţeau' de către episcopii din dreapta Dunării. 

Blavizarea bisericii, sar datora nu „unei stăpâniri bulgare în N. Dunării”, 
— care nu se poate dovedi că ar fi fost — ci slavizärii episcopiilor din Su- 
dul Dunării. Preoţii: români, venind pentru sfințire la Silistra şi Vidin, tre- 
bviau să înveţe rugăciunile în limba nouilor episcopi — servind apoi în 

acceaşi limbă şi în N. Dunării (paragraf 10). Abia în veacul al XIII-lea! se 

aminteşte despre existenţa episcopilor „schismatici” „pseudo-episcopi”, în N. 
Dunării, în Ardeal. Pătrunderea slavonismului în bisericile din N. Dunării, 

se mai datoreşte şi episcopilor şi preoţilor bulgari alungaţi la 1018 din Pen- 

insula balcanică, de împaratul Vasile II Bulgaroctonul. Asupra acestei 
chestiuni însă, nu toţi istoricii sunt de aceeași părere. 

Cât priveşte  desvoltarea ulterioară a vieţii noastre religioase este 

foarte clar descrisă şi bine documentată. 

In partea privitoare la arta bisericească, se dau cele mai noui păreri 

asupra influențelor primite, originalității şi diferitelor forme architecturale. 

Asupra bisericilor de lemn, foarte asemănătoare celor din Suedia, Nor- 

vegia şi ale Slavilor din Apus şi Răsărit, d. prof. Petran face următoarea 

apreciere: „din punct de vedere pur artistic bisericile ardelene sunt supe- 

ricare; aspectul general mai unitar, mai ordonat, variaţiunile turnurilor go- 

tice şi baroce sunt mai numeroase, variaţiunile obsidei deasemenea sunt mai 

numeroase”. 
Tipul bisericii de lemn, longitudinal cu boltă semicilindrică, a format 

baza celor pe piatră. Dl. V. Vătăşeanu, care studiază bisericile din Hune- 
doara, fixează 5 tipuri: 1. cel cu caractere longitudinale de-a lungul unei 

axe principale, orientale dela Apus spre Răsărit; 2. cel central, dominat de 
spaţiul desvoltat din mijlocul navei şi 3 cel mixt, prezentând la aparenţă, 

caracterele tipului central, dar aparţinând în structura şi concepţia lui in- 

timă tipului longitudinal (biserica din Deusus). 

Timpul când sau edificat, cade în veacul al XIII—XIV-lea. 

Pictura acestor biserici a fost studiată tot de dl. V. Vătăşanu. Un învăţat 
ungur Romer Floris aseamănă pictura bisericii din S. Maria-Orlea cu cea din 
biserica. Bicresioa din Suedia. Pictorul Francisc Storno în 1869, a găsit la S. 

'Maria-Orlea: „o pictură frumoasă în „stil bizantin” care reprezintă pe Sf. 

Elena cu coroane pe cap... etc. Armătura ostaşilor e din veacul al XIII-lea. 
Profesorul din Deva, Gavril Szinte scrie, în 1892, despre biserica din Râu de 

mori: a zugrăvită după ritul grecesc în prescuri...” 
In 1926, dl. N. lorga, cercetând bisericile din Huneodora, despre pictura 

bisericii Streiu Sân-Georg (1408 spunea: „că se resimte de influenţe 

apusene”. Aceste mari figuri, aceste linii lungi, acești ochi cu ovalul mistic, 

mișcările aceste libere ne fac să întrevedem, într'o clădire cu elemente 'maı  
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„mult orientale, o sinteză mai veche, foarte veche a curentelor. de artă venite 

de pretutindeni în acest coltţ de patriarhală şi mistică autonomie românească”. 
Din acest timp sunt picturile bisericii din Zarand: Cristior (1411) si Ri- 

biţa (1417) în stil bizantin „o femee în port naţional din acel loc...” 
În veacul al XVII-lea şi următor, atât arhitectura bisericilor din lemn, 

cât şi a celor de piatră, suferă oarecari! transformări. In general însă, păstre- 
ază forma celor vechi. 

In pictură, zugravi veniţi din cele două principate, vor transplanta 

pictura bisericească din Moldova şi Muntenia. 
Această carte de 'mare valoare ştiinţifică, a reuşit să înfăţişeze foarte clar 

trecutul nostru religios cu toate sträduinfele de apărare şi isbândă şi pe 

terenul luptelor contra religiilor oprimătoare, şi pe cel al creaţiilor artistice. 

 



  

IDEI — OAMENI — FAPTE 

Iosif Vulcan la Oradea 

In cetăţuia asta — tot atât de româ- 
nească aproape odinioară, când era în 
mijlocul unei alte culturi, ca şi azi 

când e la marginile noastre politice — 
urma pământească a  blândului  ani- 
mator al întâei „Familii“ e neaşteptat 

de rară. 
Abia e, îmi pare, un sfert de veac 

depăşit nu cu mult, de când şi-a mu- 

tat patima cărturărească într'o altă lu- 

me, fără cărţi, unde stelele cerului în- 

seamnă cu raza lor portativele pe cari 

creaţiunea ridică imnul laudei divine. 

Și totuşi parcă e veac de când sa 

desprins de pământ, Urmele pasilor 
săi le-a şters vântul — nu al uitării, 

cum se zice de obiceiu — ci al vieţii, 

care în creşterea ei biruitoare nu iartă 

amintirile concretizate în lucruri. 

In adevăr, aici la Oradea, Vulcan 

nu e uitat. Dar parcă te-ai aştepta mai 

mult: să-i vezi prelungindu-se prezen- 

ţa materială, şi acum: aici a fost casa 
lui, acestea sunt lucrurile lui, aici e 

arhiva vechei „Familii“... O singură 

colecţie întreagă a revistei: în pretioa- 

sa bibliotecă a Episcopiei greco-cato- 

lice... Incolo... 
Am vorbit de curând cu unul din 

puţinii de azi ce l-au ştiut mai de 
aproape. Mi-a spus că, după irosirea 

vieţii lui, tot ce a rămas preţios dela 
Vulcan, a fost trimes întrun loc de 
mai sigură viaţă românească pe atun- 
ci, la biblioteca „Astrei“ din Sibiu. 

Aici ameninţa primejdia risipirii. 

Acum vremurile nu mai sunt ace- 
laşi. Avem alte certitudini şi pe aces- 

te certitudini se înfiripă — încet, de- 
stul de încet — realizări româneşti.. 

De curând, o frumoasă iniţiativă: 

„Casa Naţională“ e vorba să transfor- 

me depozitul amorf de cărţi al „bi- 
bliotecii municipale“ într'o bibliotecă 
românească vie. Auzim că acum se fa- 
ce alegerea cărților maghiare de isto- 

rie şi geografie cari merită să  rămâ- 

nă, aducându-ne date preţioase despre 
Ardealul românesc; alături, nucleul de 

cărți ale noastre, care va trebui să 

crească necontenit. 

Ce bine i-ar sta şi urmei scrise şi 
tipărite a lui Vulcan — câtă mai exis- 

tă încă — în această viitoare închega- 

re de bibliotecă publică românească, 

aici în Oradea, unde el a trudit pentru 

literatura acestei limbi!.., 
Oare nu sar putea face demersuri la 

Sibiu, pentru ca ceea ce a mai rămas 

de seamă din risipita fiinţă  cărtură- 
rească â lui losif Vulcan să revină 

iarăși la vatră? 
Ovidiu Papadima 

Premiera lui „Avram lancu” 

E a treia tragedie de Lucian Blaga 
şi am avut fericirea să asist şi la ce- 

lelalte două premiere, a  „„Meşterului 
Manole“ în 1929 şi a „Cruciadei copii- 

lor“ în 1930. Dacă celelalte două tra- 
gedii nu puteau obţine un succes de 
public — succesul de stimă al criticii 

a fost obţinut şi nici nu se putea alt- 

fel — pentru că nu avem un public 
format pentru tragedia lui Blaga. „A- 
vram lancu“ eprima dramăa lui Bla- 
ga în care realismul are locul cel mai
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important. Apoi piesa e dramaticä, e 
scenică, vie, dialogul e prompt si 
scurt, tiradele sunt mai puţine si pla- 

sate acoio unde trebuie, adică găsindu- 

şi aci o potrivită întrebuințare. 

Am avut ocazia să  vorbese despre 
această dramă la cronica literară din 
această revistă, nu de mult. La repre- 
zentare piesa câştigă mai mult, dova- 
dă că e scenică, teatrală. Totuşi în ea 

sunt calităţi de poezie, de limbă ro- 
mânească nouă, transfigurată, cari se. 

pierd în reprezentare şi nu pot fi bine 

înţelese decât la o citire a ei.. Mai ales 

cu modul de a juca al actorilor noştri. 
T. drept că actorii români au făcut 

şi ei ce au putut. Dar e îngrozitor 

cum nu cunosc actorii noştri valoarea 

tăcerii în teatru. Nu e vorba de tăce- 

rea dintre replici, când actorul panto- 

mimează oarecum. E vorba de inter- 

valele de tăcere pe cari trebuie să le 

integreze între fraze, — şi între pro- 

pozițiuni ba chiar uneori înăuntrul 

frazelor, după câte un cuvânt. Täce- 

rea e un element al discursului şi de 

felul cum ea e speculată depinde nu- 

anţarea și adâncirea intelesului. 

Tăcerea trebuie distribuită pe canti- 

tăți în interiorul unei fraze, Acest 

lucru nu-l înţeleg actorii noştri si 

deaceea mai ales teatrul lui Blaga nu 

poate fi bine jucat. Pentrucă tăcerea 

are o valoare mare în dramele lui 

Blaga ca şi în poezia lui. Deaceea G. 

Calboreanu n'a putut să interpreteze 
pe Avram lancu așa cum ar fi trebuit. 
Si el, ca şi ceilalți actori, şi-au debitat 

rolurile, ba se poate spune că şi-au 

precipitat rolurile. Căci adesea frazele 

se rostogoleau cam prea repede de pe 

buzele lor. 

In general piesa a fost interpretată 
onorabil. Trebuie însă să subliniez ad- 
mirabila creaţie a lui Ion Sârbu. Intr'o 
creaţie episodică, în rolul secundar al 
Părintelui Păcală, I. Sârbu a fost mă- 
ref! Ştie actorul acesta să trăiască, nu 
să joace, şi aici e secretul său. E na- 

tural. Sârbu ştie să tacă. Ştie în sfâr- 

Note 

şii să participe cu toată fiinţa lui la 
o scenă. Pentrucă ceeace e mai impor- 

tant e ca actorul să aibă „o prezenţă“ 

în scenă, o prezenţă care să se simtă 

şi mai ales atunci când nu el vorbeşte, 
când nu el participă direct la actiu- 

ne, Această prezenţă o are Sârbu. In 
tabloul adunării Comitetului Naţional 

acela care „trăia“ mai mult, pentrucă 

era mai prezent, a fost Sârbu. Deşi 
ceilalţi dădeau din cap, din mâini, 

Sârbu se făcea văzut şi simţit ca par- 
ticipant, mai mult decât toţi. Și para- 
doxul reprezentării a fost că I. Sârbu 
a depăşit prin creaţia sa creaţia rolu- 

lui piesei. 

Trebuie să subliniem deasemenea 

punerea în scenă pe care a făcut-o |. 
Şahighian. Fa a contribuit să înalțe 
spectacolul până la artă şi să corec- 

teze întru câtva unele lipsuri naturale 

ale unora dintre actorii noştri. 
Meritul cel mai de seamă al trage- 

diei lui Blaga stă în aceea că  senti- 

mentul naţional este aici subsumat si 
integrat sentimentului estetic. Să ne 

gândim ce ar fi devenit acest subiect 

pe mâna cutărui fabricant de  tirade 

tricolore. Un nevolnic de gazetar a 

spus că piesa terbuia reprezentată 

la 10 Maiu. Se vede că mintea lui e 
prea puțin în stare să deosebească 

între estetic şi naţional. 

Lucian Blaga n'a „tratat naţional“ un 

subiect, ceeace ar fi fost o ratare a 

subieciului, ci a „tratat estetic“ un 

subiect naţional. E minunat cum A- 

vram lancu trăieşte, e viu, ca întrupare 
a aspirațiilor româneşti, fără ca nicăi- 

ri să apară cuvântul naţiune, libertate 

ete, şi apoi figura lui e atât de pate- 
tică, atât de dramatică, tragedia lui 

e atât de individualizată, încât el tră- 

eşte ca un erou de tragedie, nu ca erou 

de istorie. Se vede că Lucian Blaga 

n'a făcut nici o concesie sentimentului 
naţional şi singurul asemenea  senti- 

ment reiese din faptul care depăşeşte 

tragedia. Important însă e că si cu un 

subiect naţional se poate face artă vie,  



Note 

artă reală. Nimic nenatural, nimic de- 
clamator şi nimic artificial n'a existat 
în reprezentaţia dela 14 Septembrie. 

Stagiunea teatrului naţional din Bu- 
cureşti s'a deschis astfel, cred că pen- 
tru prima oară după mulţi ani, aşa 
cum trebuia: cu o tragedie originală 

mare. „Avram lancu“ îşi ia locul prin- 

tre cele mai mari realizări româneşti 

de asemenea gen, alături de „Vlaicu 

Vodă“ şi „„Letopiseţi“. 

Octav Sulufiu 

Manuale de geografie 

In pregătirea intelectuală a elevului 
joacă mare rol următorii trei factori: 
mediul, profesorul şi manualul. Câte- 
şitrei aceşti factori se complectează şi 

lipsa unuia sau altuia se simte  întot- 

deauna. Şi fără îndoială că, elevul 

fiind icoana fidelă a colaborării armo- 

nice şi continue a lor, menirea  nouii 

educaţii este să i le creeze cât mai co- 

respunzătoare.  Deaceea se sträduieste 

atât de mult din partea Ministerului şi 

profesorilor ca elevii să fie găzduiţi în 

internate şi sub severă supraveghere. 

Cât priveşte profesorul, Universitățile 
României Mari, cât şi tendinţa tinere- 

tului spre muncă si jertfă, au dat 

şcolii româneşti elemente distinse, cu 

dragoste de şcoală şi de viitorul ţării. 

Manualele însă, nu sau bucurat până 

în vremea din urmă de prea multă 

atenţie. Căci era la curent ideia că 

profesorul trebuie să expuie, iar  ele- 

vul să înţeleagă si să înveţe după 

notițe. Ori, aceasta nu este posibil de 

fiecare dată şi cu fiecare element. De- 

aceea manualul este absolut necesar. 

Manualul trebuie să fie un isvor de 
reîmprospătare a cunoştinţelor, adap- 

tat minţii elevilor, în oră, de profesor. 

Indeplinind acest mare rol, este nevoie 

de manuale bune. Adică, sistematice, 

clare şi puse la curent cu toate cerce- 

tările noi. Şi cred că este greşit ca ma- 

nualul să cuprindă numai „generali- 

tăi“. Dimpotrivă, să cuprindă cât mai 
multe amănunte. Că nu trebuie încăr- 

Familia - Seria III. Anul II. No. 5-6 

113 

cată mintea elevului cu toate numirile 

şi numerii e evident. Dar nu trebuie 

să lipsească din manual. Elevul tre- 

buie să le aibă la îndemână, să le 

cunoască şi să aleagă din ele şi alte 
cunoştinţe pe cari profesorul — şi este 

foarte natural — nu i le-a putut îm- 

părtăși în cele câteva minute numai 

de predare. De aceea se cere, ca un ma- 

nual să fie cât mai complect şi cât 
ma: științific lucrat. Se poate obiecta 

însă că în acest caz sar da o prea 
mare extensiune manualelor. Nu, 

atunci când manualele alcătuite cu 

pricepere nu vor fi aglomerate cu luc- 

ruri străine, pe cari elevul le învaţă la 

alte materii. De aceea problema ma- 

nualelor didactice a preocupat mult 
cercurile competente. Este adevărat că 

azi autorii au început să-şi dea silinta 

să alcătuiască manuale cât mai bune. 

Şi de această deosebită atenţie sau 

bucurat şi manualele de geografie şi, 

mai ales cele de geografia României. 

Aşa, manualele dlor Burcă — Murgoci 

şi 5. Mehedinţi-G.  Vâlsăn — acesta 

din urmă pentru cl. VII secund. — au 

ajuns să concentreze în cadrul celor 

vre-o 400 pagini material ştiinţific 

foarte bogat, bine aranjat şi susţinut 

de schiţe și fotografii. O mare cali- 

tate este sistematizarea materialului, 

ceeace uşurează mult munca elevului. 

In domeniul istoric, numai manualul 

de istorie a Românilor de I. Lupaș, 

susținut şi de  nepreţuitele  „Isvoare“, 

întruneşte aceste calităţi. 

Dar cu manualul de geografie a Ro- 
mâniei, alcătuit de dnii Mihai David, 

prof. laşi şi P. N. Mirodescu, prof. sec. 
Bucureşti, literatura didactică sa îm- 
bogăţit simţilor. Sistematic lucrat, spre 

deosebire de cele precedente, conţine 
cele mai multe fotografii, schiţe si 
hărţi, iar la urmă un complect tablou 
al semnelor convenţionale. 

Fără îndoială că manualul are şi 
unele defecte, cari cu o nouă ediţie 

trebuiesc înlăturate. Sunt unele părţi 

cari ar trebui tratate mai amănunţit.
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Poiana-Ruscăi. 

(pag. 25) si 
De ex. despre munţii 
Apoi se scrie  „muzău“ 

„basenuri“ (pag. 90). 
Foarte bune capitole despre aşezări, 

căi de comunicaţie şi lămuriri pentru 

citirea hărților topografice, etc. 

Ceeace m'a surprins plăcut la acest 
manual, sunt: hârtia bună, tiparul 

clar şi legătura solidă. De aceea Ed. 
„Naţionala-Ciornei“ se poate mândri 

că a dat şi din punct de vedere tecnic, 

un manual ireproşabil, 
Titus L. Roșu 

Critică şi istorie în şcoala noastră 

Sunt frumoase cărţile de şcoală de 

astăzi. Frumoase încât parcă te fac 
să uiţi preţul lor grozav, o jumătate 

de leafă aproape, de funcţionar mai 
mărunt, pentru toate... 

Mult mai atractive si mai bune 

chiar, decât cele asupra cărora ne tru- 

deam noi nu de mult. Mă uit la cele 

de limba rmână: bogăţie de date si 

vederi noi, orientate după ultimele cer- 
cetări ştiinţifice. 

Dar tocmai în acest din urmă sens 

mi se pare că se exagerează, Şi încă 

cu primejdie. Nu cred că manualele 

de limba română trebue să dea, de 

pildă, ultimele discuţii critice, asupra 
unor puncte nelămurite încă îndestul 

din istoria literaturii noastre. Studiul 

acestei istorii — ca şi cel al istoriei 

patriei — trebue mai mult să formeze 
decât să informeze. Să ne gândim că 

mulţi, foarte mulţi, rămân aici cu 

cele ce au învăţat în liceu, cari li se sa- 

pă în minte crescând, ca acele poetice 

litere în coaja arborilor cari se înalță 

mereu. Că sufletul copilului are  ne- 
voie de certitudini, mai mult decât de 

îndoieli critice, pe cari, mai ales, pu- 
țini vor avea ocazia universitară să şi 

le verifice. 
Dintrun exces de informaţie, multe 

nedumeriri, multe înţelegeri greșite 

chiar, prind sâmbure în sufletele tine- 

re, pe cari ar trebui să le facem să-și 

iubească, să-şi privească cu mândrie 

Note 

strămoșii spirituali — chiar cu preţul 

unor mici renunţări la amarul nostru 

criticism. 

Trebue să avem, dimpotrivă, orgoli- 

ul culturii noastre, în aceste cărți de 

şcoală cari lasă urme decisive în suf- 

letul generaţiilor. 

Iată, în' manualele excelente ale dlui 

Nedioglu de pildă, se vorbeşte de „im- 

pulsul din afară“, dela „mişcarea lui 

loan Huss“, care ne-a dat primele tex- 
te de limbă românească. Coressi a pri- 

mit dela luterani „sarcina de a tipări 

aceste cărţi“... Da, e adevărat, e 

aproape exact. Şi totuşi parcă era mai 

frumos când  învăţam noi paginile 
calde şi naive despre „Coressi, părin- 

tele literaturii, 'româneşti“! ... 

Căci oare de ce nu ne-am  hussizat, 

de ce nu ne-am luteranizat noi, dacă 
lucrurile erau atât de simple cum 

apar în cărţile de şcoală: o influență 

sdravănă şi gata treaba? Oare de ce 
au putut răspândi negustorii braşove- 

ni — căci negustori erau mai întâi şi 

negustorie făceau mai mult — sub bi- 

necuvântarea bisericii noastre  orto- 

doxe, care înțelegea, aceste cărți până 

în cele mai depărtate colțuri de ţară? 
Oare nu era voinţa clară, uriaşă, a în- 
tregului neam de a-şi creia o expresie 

proprie — adică românească — spiri- 

tualităţii sale? De ce, când noi înşine 

ne îndoim — nu de faptul incontesta- 
bil al acestor influenţe străine ci de 

proporţiile lor, — de ce să furişăm în 

sufletul elevilor certitudini sumare, 

cari îi pot clătina? ; 
Mai departe: psaltirea mitropolitu- 

lui Dosoftei a avut ca „model“ cea a 

poetului polon Kochanowski. Ii era 
oare necesară această informaţie de 
critică de text, copilului care poate 
odinioară îngânase, de Crăciun, fără 

să ştie că e un ecou peste veacuri al 

bunului ierarh stihuitor, unul din psal- 

mii acestuia cari se mai cântă și azi 

drept colindă? 
Să nu fiu înţeles greşit: nu e vorba 

de falsificare a istoriei. Ci de evitarea 
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acelui criticism necruţător, care, dacă 

e atât de necesar în ştiinţa noastră, 

ne face un atât de imens rău în viaţa 
„de toate zilele, paralizându-ne atâtea 
“entuziasme, pe cele ale tinereţii noas- 

tre mai ales. 
Ovidiu Papadima 

„Astra” 

Pe la mijlocul lunei Septembrie s'a 
ținut la Satu-Mare sub preşedinţia 

dlui Prof. luliu Moldovan, congresul 

general al „Astrei“. 
număr însemnat de intelectuali si o 

mulţime de ţărani îmbrăcaţi în costu- 

me pitoreşti din Tara Oaşului şi alte 

părţi ale Ardealului. 

Sau ţinut conferinţe temeinice si în- 

tr’o formă strălucită; sau rostit cu- 
vântări impresionante si într'o atmos- 

feră sărbătorească sau reprezentat 

sclipiri alese de artă şi cultură româ- 

nească. 

Nu vom căuta să facem o descriere 

a serbărilor dela Satu-Mare, ci ne bu- 

curăm de prilejul pe care ni l-a oferit 
anul acesta congresul „Astrei“, să în- 

seilăm în acest loc rolul „Asociatiunii 

pentru cultura şi literatura poporului 

român“. timp de trei sferturi de veac. 

In vremuri de cruntă asuprire, când 

străbunii se înarmau cu topoare si 

coase pentru a reteza grumazul gras 
al stăpânului lacom de sânge  româ- 

nesc, a luat fiinţă în inima Ardealului, 

la Sibiu, „„Asociaţiunea pentru litera- 

"tura şi cultura poporului român“. In 

fruntea ei s'a aşezat pătura conducă- 

toare a ţăranilor, oţelită în lupte, că- 
lită în suferinţe şi unită prin aceleaşi 

năzuinţe pentru cucerirea libertăţilor 
şi drepturilor naţiei subjugate, care se 

svârcolea în spasmurile robiei. 

Cel mai de seamă vlădică românesc 
a înfipt. profetic în sufletele ardeleni- 

lor steagul „Astrei“, pe care era scris: 
„Luptă şi jertfe neprecupeţite pentru 
luminarea şi libertatea . poporului ro- 
mán". 

A participat un. 
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Steagul a fost purtat din suflet în 
suflet, udat cu lacrimile unor suferin- 

țe amare şi pătat cu sânge nevinovat, 

pentruca zi de zi să se înregistreze o 

mică izbândă, până când zorii ferici- 

rii şi libertăţii definitive sau arătat. 
„Astra“, după mai bine de  jumă- 

tate de veac de luptă grea, în vreme 
ce a ţinut în inimile tuturor românilor 

de dincoace de Carpaţi aprinsă făclia 
conștiinței naţionale, pregătind prin 

semănarea de lumină şi prin îndemnul 
la sacrificu, bucuria ce era să vină, 

a realizat după Unire lucruri ale căror 

roade se văd în toate satele Ardealu- 

lai. 

In ultimii ani „Astra“ a început o 

acţiune culturală special adresată ţă- 

rănimii şi generaţiei tinere, 

„Astra“ sa adresat ţărănimii, fiind- 

că conducătorii ei au fost convinşi că 

pătura ţărănească este un factor, care 
consolidează şi conservează in  alcă- 

tuirea ei etnică, în vigoarea ei biologi- 

că, un isvor permanent de energii me- 

nite să primenească viața ţării întregi. 

„Astra“ sa îndreptat spre tineret, 

fiindcă el este cu gândul îndreptat 
spre studiu, cu inima spre adevăr şi 

cu ochii ţintă la România cea nouă, de 

mâine. 

„Astra“, convinsă de calităţile fireşti 

ale neamului nostru, a încercat să dea 

tuturor manifestărilor făcute în cadre- 

le ei, un caracter naţional, şi şi-a con- 

centrat toate eforturile în direcţia spo- 

ririi solidarităţii, rezistenţei,  discipli- 

nei, culturei şi vigoarei noastre etnice. 

Datorită „Astrei“ se găsesc pe întreg 

cuprinsul Ardealului „Şcoalele ţărăne- 

şti“, unde oameni adulţi, ţărani cu pe- 

tec de pământ, învaţă să muncească 

rational ogorul, cum se ingrijeste de 

sănătate şi cum trebuie să fii tare în 

credinţă şi dragoste faţă de Biserică, 

Dinastie si Ţară. 
Datorită „Astrei“ avem biblioteci să- 

teşti, echipe de teatru sătesc,  societa- 

tea pentru educaţia fizică a  tineretu- 
lui „Şoimii Carpaţilor“.
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Bäträna „Astra“ editeazä mai multe 

reviste, ca „Revue de Transylvanie“, 

„Gänd Romänesc“, „Transilvania“, un- 

de se întâlnesc cele mai competente 
pene ale Ardealului spre a aşterne pe 
hârtie cugetare românească. 

lată un mănunchiu ales din măreţe- 

le înfăptuiri ale „„Asociaţiunii pentru 

cultura şi literatura poporului român 

înfiinţată în anul 1861. 

Serbările grandioase, ce au avut loc 

în luna Septembrie la Satu-Mare au 

făcut ca forţe vii şi noui să ne fră- 

mânte toate fibrele fiinţei noastre, ca- 

ri ne poruncesc să purtăm mai depar- 

te scânteia luminoasă aprinsă de 

inaintaşii vrednici, spre a putea astfel 
clădi templul ce se înalţă din sufletele 

noastre spre ceruri şi pe zidurile căruia 

stă scris: „O lume mai bună, o ţară 

mai fericită“. 

Ion Isaiu 

Hronicul Clujului 

Cätre dumnealui M. G. Samarinea- 

nu marele diregătoriu de la „Familia“ 

şi totodată al nostru prieten. 

Ruşinatu-m'am foarte când mai 
probozit, pre bună direpiate, pentru 

tăcerea mare, dară mai cu ' osebire 
pentru păcatul lenei, care, dupre a 
domniei tale părere, m'ar hi luat întru 
a ei stăpânire. 

Şi numai după probozeala domniei 

tale, băgat-am de seamă că de multă 

vreme am uitat a scriere batâr o slo- 

vă pentru „Familia“ noastră, pe care 

o iubim şi o preţuim foarte. 

Dacă, precum bine au grăit hronica- 
rul moldovan: „nu sunt vremurile sub 

om, ci bietul om sub vremuri“ aşişde- 

rea şi noi stăpâniţi de griji lumești și 

mai cu osebire preţuind mult lenea, — 

că, să erte cinstita domniei tale faţă, 

omul pentru lene au fost croit dintru 

început, şi dacă n’ar hi päcätuit, şi- 
amu ar trăi în rai în huzur şi în le- 

ne, —am lăsat panasă se hodinească. 
lată însă prea cinstite diregătoriu al 

Note 

„Familiei“ şi al nostru prețuit prieten, 
că probozala domniei tale dat-au roa- 
dele cuvenite: hotărâtu-mam a  scrie- 
re în fiește care lună hronicul târgului 

în care sălăşluesc. Bune, au rele, în- 
sămnările noastre socotim că au să-ţi 
vie la timp pentru a intra la tiparniţă. 

Dară, cuvine-se cinstiţi să him şi din 

vreme să tragem a domniei-tale luare 

aminte că făcând parte din tagma 

mânuitorilor de condei, au  scriitori- 
cească, se poate întâmpla ca ţinerea 

noastră de minte scurtă să hie, au cu- 

vântul nostru uitărei să hie dat. Atun- 
ci domnia-ta voie ai să ne  probozeşti 
din nou şi la datorie Să ne chemi cu 
vorbe aspre, au chiar cu larmă multă. 

Că aşa-i rumânul: e greu până începe 

o treabă, că de lăsat o lasă repede şi 
de grabă. lară noi hiind rumân de 

baştină, măcar că nu ne-am numărat 

strămoşii, teamă avem că nu ne-am 

putea lepăda de aceste strămoşeşti da- 

tine şi obiceiuri. 

Intâmplarea cea mai 

târgul Clujului este că templul celor 

două mueri păgâne, pre numele lor: 

Thalia si Melpomena, deschis-au 'por- 

tile punändu-si slujitorii la treabă. 

Pre unii să cânte din rärunchi, iară 

pre alţii, comedioşi foarte, să rosteas- 

că vorbe frumoase şi alese. 

“Dară despre această întâmplare 
grăi-vom in hronicul carele va să vie. 

Cu prieteneascä plecäciune si cu 

dragoste de frate mä inchin la cinsti- 

ta domniei tale faţă. 

Vladimir Nicoară 

de seamă din 

Ion Ghica 

Fermecätorul povestitor al  atátora 
dintre aventurile noastre sociale, isca- 

te de trecerea din lumea răsăriteană 

la occidentalism —  evocatorul lui 

Theodoros, negusul Abisiniei, — atát 

de actuală astăzi — în care credea să 

identifice pe unul din cunoscuţii săi 
români, aventurier prin vocație — es- 
te reactualizat acum, dacă nu cu căl- 
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dura scriitorului care îşi înţelege 
înaintaşii, în schimb 
amănunte şi cu precizia în adunarea şi 

în înseilarea lor, cu tehnica ce carac- 

terizează omul de ştiinţă. 

Dl Georgescu-Tistu, cunoscut prin 

lucrările d-sale de bibliografie  româ- 
nească și de tehnică a bibliografiei, 
profită de fericita găsire a unui ma- 
nuscris, necunoscut până acuma, al 

lui lon Ghica, întruchipând această 

monografie utilă. 
„Utilă“, e un fel de a spune prea 

mult şi prea puţin în acelaşi timp. In 

adevăr, avem atâta nevoie de aseme- 
mea lucrări sobre, dar cari închid 
atâta muncă. Fiindcă din trecutul 

nostru literar cunoaştem adânc şi te- 

meinic atât de puţine momente, atât 

de puțini oameni — tocmai fiindcă ne 
lipsesc astfel de monografii. Teoreti- 

zăm asupra marilor date ale culturii 
noastre, dăm definiţii generale: despre 

oltenism, moldovenism, fenomenul ar- 

delean, — și n'avem o monografie mă- 
car cât de cât ştiinţific înjghebată des- 

pre Coşbuc, despre Slavici, sau despre 

oricare scriitor român vreţi afară de 

Eminescu. A fost atât de generoasă şi 
de surprinzătoare truda concretizată în 

cele câteva monografii ale lui G. Bog- 

dan Duică, încât te miri aproape, cum 
a putut să se organizeze în mijlocul 

nepăsării noastre. 

DI Georgescu-Tistu insoteste biogra- 

fia lui lon Ghica — însemnată sobru 

doar prin suprapunere de date atestate 

— cu o extrem de prețioasă bibliogra- 

fie a operei scriitorului şi a referinţe- 
lor generale despre el. Iar ca anexă; 
pagini din manuscrisul inedit: o vioae 

corespondenţă a scriitorului cu câţiva 

români şi străini, răspunde ca un ecou 

uitat, povestirilor sale epistolare ştiu- 
te, evocând aceiaşi vreme aproape. 

E multă durere si mult întuneric 

chiar, în aceste pagini. Un om chinuit, 
neliniștit, în străinătăţile sale, apare 

aici, din accentele de durere cari abia 
se ascund sub expresia sfătoasă, liniş- 

cu bogăţia de: 
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tită, pe care o ştim a povestitorului. 

Cu deosebire sunt triste scrisorile în 
legătură cu revoluţia dela 1848 — cum 
de altfel sunt dureroase, umilitoare 

chiar, cele mai multe din urmele sceri- 

se pe cari ni le-a lăsat frământarea 
atât de nesigură, de neclară, a ţărilor 

noastre între 1848 si 1856. 

Insă — izvor preţios de date biogra- 

fice şi uneori chiar de interes mai larg 
— ele complectează nimerit arhitectu- 
ra onestă, temeinică, a acestui volum 

de documentare. 

Ovidiu Papadima 

Teatru la Oradea 

Incetul cu încetul, stimulati de voin- 

țe şi priceperi reale, începem să pără- 

sim desconsiderenta redută a medioc- 

rului în care ne-am complăcut până 

acum. La Oradea am avut initiative 

frumoase pe tărâm cultural, Dar au fost 
cutropite de neghina nulităţilor pe cari 

politica sau volbura vremilor le-a scos 

la suprafaţă. Sau înfipt la conducere, 

cu dreptul absolut pe care ţi-l dă ires- 

ponsabilitatea. Și totul a ratat. 

Am ratat teatru, am ratat propagan- 
da culturală la sate, conferințe la 
oraş, gazetărie şi chiar mişcarea lite- 

rară. In Basarabia corurilor de mare 
anvergură şi cântăreților înăscuţi, a li- 

teraturii lui Dostoiewski, Esenin, Tols- 
toi, Gorki etc, noi, în primii ani ai li- 
berării, am pornit cu Baba Hârca şi cu 

o seamă de vechituri scoase din mu- 

zeul preistoric al teatrului românesc. 

Neintelegere sau desconsiderare? Aco- 

lv aduceau cei veniţi sau trimişi de 
forurile nepricepute de pe cheiul Dâm- 
bovifei. ă 

La noi, la Oradea, ne-am dotat sin- 

guri; am ales noi înşine. Rezultatul 

n'a fost mai bun. Un deceniu şi jumă- 
tate a fost deajuns. Ne-am complăcut 
în această mediocritate stupidă, fiind- 
că la suprafaţă se mențineau aceleaşi 

elemente. 
Şi iată că în literatură am pornit 

deodată cu o revistă de talia „Fami-
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liei“. O realizare care depășea orizon- 
tul îngust al acestora. Au cârtit la în- 
ceput. Dar au rămas minunați. 

Va să zică se poate face mai mult, 
se pot atinge culmi luminoase, şi-au 

zis cei valoroşi. A sosit şi vremea no- 

astra... 

Teatrul, aci, a cunoscut zig-zag la- 

mentabil. Neisprăviţi, au adus neis- 
prăviţi preoţi ai Thaliei. Și şi-au bă- 

tut joc, cum era natural, de credinţa 

noastră în artă. Cerşetorie nu artă sa 
făcut de zece ani încoace la Oradea. 
Şi ne-am făcut de poveste faţă de con- 

cetățenii minoritari. 

Anul acesta s'a trecut peste tradiţia 
mediocrului şi in teatru. Sa lăsat 
ideia alcătuirii unei trupe locale de 

teatru românesc. E atât de greu să 

intri în via artei şi să culegi elemente 

cari să realizeze ceva! Apoi nu poţi 

dispune de atâtea mijloace câte e în 

stare să-ți înghită o trupă, mai ales, 

mediocră... De aceia sa căutat altă 
soluție. S'a adus trupa constituită a 
teatrului Naţional dela Cluj, ca să dea 

un număr de spectacole la Oradea. 
Câte? Nu importă. 

Aseară echipa clujeană ne-a dat pri: 

mul spectacol, cu „Noaptea de vraje“ 

de H. Sudermann. Spectacol închegat, 

care ne-a evidenţiat un element de va- 

loare, pe N. Neamţu-Ottonel în rolul 

proprietarului Vogelreuter si ne-au 

mulțumit alte două: Sily Vasiliu in 

Truda si Marcela Borsa in Wescalmen. 

E mult? Suficient. 
Dacá alta ar fi organizatia localä in 

cele teatrale, alt spectacol am fi avut 

aseará. lar deschiderea stagiunii sar 

fi făcut şi cu puţin sărbătoresc. Su- 
derman nu e autorul cu care să începi 
o stagiune la Oradea. Teatraliceste e 
o construcţie impunătoare piesa ace- 

asta. Dar!... Câţi dar se interpun 
asteptärii noastre!... 

Aşteptăm o  complectă înţelegere. 

Gândul nostru a fost precis. Şi întreg. 
Să-l adopţi parţial este dăunător. Pen- 
tru teatru, bineînţeles.. Căci publicul 

Note 

sancţionează. Si nu la acest rezultat 
trebue să ajungem. Publicul trebue 
câştigat pentru teatru. Să nădăjduim. 
în spectacolul următor. 

M. G. Samarineanu 
Reglementarea profesiunii gazetărești 

Ziarele sau ocupat în toamna aceasta 
cu intențiunea guvernului de-a alcătui 

un proect de lege pentru legiferarea 

profesiunii de ziarist. Este vorba de- 
spre înfiinţarea colegiilor gazetăreşti şi 

despre reglementarea profesiunii de 
ziarist. Pe viitor va fi considerat, zia- 
rist şi înscris în colegiile profesionale: 
numai acela, care va îndeplini anumite 

condițiuni de practică şi de studiu. 
Desigur, ştirea a stârnit alarmă în 

rândurile gazetarilor, cari şi aşa luptă 

cu diferite greutăţi. Privită însă mai 

de aproape, chestiunea nu este deloc 

alarmantă. Credem că prin reglemen- 

tarea profesiunii de ziarist se va face 
un pas însemnat spre  prosperarea 

acestei profesiuni, care până acum 

sa exercitat şi s'a desvoltat în condi- 

țiuni foarte vitrege. Restricţiunile puse 

în calea nouilor breslași, vor avea pro- 

babil darul să ridice la un înalt nivel 

de pregătire intelectuală pe  muncito- 

rii condeiului și totodată să întregeas- 

că demnitatea morală a corpului ga- 

zetăresc. 

Dacă gazetăria românească nu sa 

putut desvolta cum se cuvine în pro- 

vincia noastră (se înţelege provincia 
românească în general) aceasta se da- 

toreşte în mare parte şi scăderilor in- 
telectuale sau morale ale acelora cari 

s'au angajat la o asemenea operă. Ne- 
am trezit cu elemente dela periferia 
culturii şi a moralității, cari nu se în- 

teresau de rolul presei româneşti cât 

de interesele lor de parvenire. Regiuni- 

le din provincie ajunseseră  într'um 
timp prada unor aventurieri, cari se 

dedau la şantaj și alte înşelăciuni. Du- 
păce terminau de exploatat un oraş: 

sau o regiune, porneau în alte părți, 

până când ajungeau să înfunde puş- 

căria sau să se apuce de alte meserii. 

  

 



Note 

De câte ori apărea un ziar nou, 
populaţia simţea un sentiment de tea- 
mă, In primul rând nu putea să aibă 
încredere în durabilitatea lui şi deci se 
ținea departe de el. In al doilea rând 
nu putea să aibă încredere în tinere- 
tul venit de cine ştie unde, fiindcă al- 

ţii înaintea lui lăsaseră cea mai la- 

mentabilă amintire. Un ziar fără abo- 
naţi nu poate însă să trăiască. Şi ast- 
fel au murit rând pe rând gazetele 
apărute în asemenea condițiuni, iar 

prestigiul presei româneşti a scăzut 

din an în an, până când numai în- 

drăznea nimeni să-l repare printr’o 
inițiativă fie ea cât de serioasă. 

In momentul de faţă nu stăm deloc 

bine. O seamă de gazetari conştienţi 
luptă, mai ales în oraşele dela frontie- 

ra de vest, pentru ridicarea prestigiu- 
lui gazetăresc si pentru  desvoltarea 

presei româneşti. Iniţiativa guvernului 

vine tocmai la timp şi contribuie în 
mod deosebit la reuşita acestei ac- 

țiuni. Prin noua reglementare a profe- 

siunii de ziarist, publicul va recăpăta 

încrederea în reprezentanţii scrisului 

românesc, în îndrumătorii opiniei pu- 

blice şi deci se va apropia mai cu sim- 

patie de organele noastre de presă, 

cari îşi târăsc existenţa cu chinuitoare 
greutăţi. 

" Mai este însă necesar ceva. Pentru 

buna desvoltare a presei româneşti de- 

la o margine la alta a ţării, guvernul 

trebuie să vină cu noui măsuri de 

sprijinire a operii de presă. In fiecare 
centru de regiune se impune rezistenţa 

unui cotidian bine organizat, pentru a 

putea să servească fără lipsuri opinia 

publică. Mai ales avem nevoie de spri- 

jinul oficial în regiunile dela această 

margine a ţării. In această privinţă nu 
ar fi rău să imităm exemplul din tre- 
cut al Budapestei şi Statul să contri- 

buie cu fonduri la întreţinerea unor 

serioase organe de presă, cari apoi să 

fie puse sub un control serios. In mo- 

dul acesta putem garanta, că întrun 
deceniu ţara românească va avea dela 
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care 
apă- 

o margine la alta o presă solidă, 
va constitui o uriaşă armată de 
rare şi de afirmare românească. 

George A. Petre 

Constantin Nottara 

S'a stins la Bucureşti, de bătrâneţe 
încărcată de cinste şi de suferinţă fizi- 
că suportată demn, decanul scenei ro- 

mâne, marele artist Constantin Notta- 
ra. O moarte frumoasă, aşteptată senin. 
Un punct natural după o frază încăr- 
cată de imagini tulburătoare, de fante- 

zie şi talent. | 
Câte decenii n'a dominat scena Na- 

tionalului, turnänd in bronz figuri 

create de autori doar din slove! Si 

creaţiile sale ne-au stăpânit mult timp 
sufletele, ne-au frământat nervii şi ne- 

au chinuit cugetul... Hamlet, Oedip, 

Rege... ca să nu pomenim de cât o 

fărâmă din clasicii cari ne răsar mai 

proaspăt în minte. 

Dar poţi enumăra tot ce-a “făurit 

Nottara din rolurile pe cari le-a înter- 
pretat!... Generaţii întregi s'au  îm- 

părătăşit de marele său dar, de dum- 

nezeescul său har. Şi au fost nenumă- 

rate rolurile cari i sau încredințat. 

Deţinea doar primatul în scenă. Al ta- 
lentului, nu al ambitiei. 

Cu el se stinge deci una din cele mai 

strälucite figuri ale teatrului nostru, 

cel mai dotat din prima generaţie de 

artişti mari ai teatrului românesc. 

O formidabilă figură. 

Vărsăm o lacrimă de durere pentrul 
cel care s'a dus. Şi de recunoştinţă. 

Drumul pe care l-a deschis Nottara 
scenei, va forma şcoală pentru viitor. 

Zelul său, dragostea adevărată pe care 

a nutrit-o teatrului, pe care nu l-a pă- 

răsit până la capătul vieţii, sunt pildă 

pentru cei cari vin. Nimic läturalnic 

nu poate sluji ascensiunii durabile în 

teatru de cât focul sacru pe care ţi l-au 
aşezat în suflet zeii. Și munca, continuă, 
permanentă, Nottara e avut acest foc 

sacru. Dar a şi muncit. De aceia sa 

bucurat de toate onorurile în viaţă. 

Familia
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Nr VIII pe August. Un eseu al regre- 
tatului Paul Zarifopol nu adaugă ni- 
mic la regretul nostru că subtilul cri- 

tic a dispărut, dar ne face să regretăm 

că na lăsat în urmă pagini ca ace- 
lea din „Registrul ideilor gingaşe“ sau 
din cele trei volumaşe apărute în B. 
Dimineaţa. Dece nu strânge Ed. Fun- 

daţiilor în operă complectă opera lui 

Zarifopol răspândită prin broşuri, vo- 

lume ziare şi reviste? Un studiu de- 
spre Lucian Blaga plin de bune inten- 

ţii semnează Sextil Puşcariu. Il sem- 

nalăm pentru a arăta că şi un om de 

o vârstă înaintată poate înţelege ope- 

ra unui modern. P. P. Negulescu scrie 

cu binecunoscuta-i cursivitate intelec- 

tuală despre Cosimo dei Medici. G. 

Lesnea a rămas încă destul de arghe- 

zian acolo unde nu se „insenineazä“ 

dar are versuri mai citibile, mai cla- 

sice, mai limpezi. Silviu Roda e un tâ- 
năr talent foarte promiţător. Ar me- 

rita să fie citat complect „Vis ogival“ 

deşi are influențe chiar de vocabular 

din Eugen Jebeleanu („veac întors“, 

„senior şi bătălii“). Cităm însă ace- 

astă imagine prețioasă din „Sonata 
pentru pian“: 

Fuga mâinilor pe fildeş, ca 
porumbeii 

în sborul imaculat sub cer de 

furtună. 

Interesante ca document şi informa- 

ție „Amintiri diplomatice“ de Al. Em. 
Lahovary. Tot atât de preţioase scri- 
sorile lui Duliu Zamfirescu către Titu 

Maiorescu, a căror publicare continuă. 
Un fragment interesant publică Peric- 
le Martinescu. Şerban Cioculescu — 
criticul revistei — scrie despre romane 

româneşti din ultimul timp, găsind 

nota justă în apreciere în ceeace pri- 

veste pe H. Y, Stahl, pe Gib. I. Miha- 
escu, Ury Benador, C. Stere si mai 
ales T. Arghezi — despre care scrie 

cu dreptate: „Inaptitudinea epică a 

dlui T. Arghezi pare a fi structurală 
— dar e nedrept şi exagerat faţă de 

Hortensia Papadat Bengescu al cărui 

„Logodnic“ nu va fi fiind la  înălţi- 

mea romanelor sale precedente, dar e 

o carte de mare talent tecnic şi ori- 

cum e o realizare a unui tip. Dintre 

cronici nu ne reţine decât aceea a lui 

Vladimir Streinu despre „O familie 

de spirite“, referindu-se la  corespon- 

denta Caragiale-Zarifopol. 

Vremea care publică in fiecare 
număr al său — sau aproape — 0 
nuvelă — şi astfel am citit câteva 

foarte frumoase semnate de I. Călu- 
găru — a publicat şi trei nuvele sem- 

nate de Lucia Demetrius. Am relevat 

printre primii talentul acestei noui 

scriitoare şi ne bucură că-l regăsim ori- 

când identic cu sine. Dar nuvela „O 

zi plină“ care era şi cea mai realizată, 
era astfel graţie asemănării sale cu 
„Mrs Dalloway“ a Virginiei Woolf. E 
bine să se ştie acest lucru. Căci aceste 

două opere sunt mai aproape una de 

alta decât e „Procesul“ lui lon Biberi 

de „Ulysse“ al lui James Joyce. Lu- 
cia Demetrius n'a mimat numai „me-
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toda“ Virginiei Woolf, ci insäsi con- 
ceptia operii, precum si diferite mo- 
mente (plimbarea prin parc, sunetele 

sträzii cari pätrund pe fereasträ, ve- 
cinii pe cari eroina ii vede la ferestrele 
de peste drum, etc) Nuevorba de un 

plagiat. Lucia Demetrius a transpus 
doar romanul Virginiei Woolf la Pa- 
ris şi a scris original în sensul stilis- 

tic, O preferăm însă când e originală 

cu totul, Credem că are deajuns ta- 

lent pentru a nu pastişa pe alţii. 

Tot în „Vremea“ Geo Bogza sem- 

nează reportagii din Cadrilater scrise 

cu pricepere. Ne-au reţinut mai ales 

„Viaţa turcilor din Cadrilater“ şi „La 

tribunalul din Silistra“. Sunt pagini 

de justă documentare socială şi fixa- 

rea unor aspecte cari tind să dispară 

din pitorescul etnografic al României, 

căci e vorba de turcii din Cadrilater 

cari au început să emigreze în masă. 

Azi Anul IV No. 20 pe Septembrie. 

Numărul se deschide cu o poezie a 
lui V. Voiculescu, pe care trebuie să 

o cităm în întregime pentru fiorul 
mistice pe care poetul l-a exprimat atât 

de artistic: 

A isvorii un sfânt din pământ. 
Nu l-a adus pasăre nici vânt. 

Visul lui plămădinir'o seară 
Lumini de om cu'ntunecimi de ţară. 

Singur şi neaoş el a purces 

Printre oile limpezi din şes. 

Şi-a luat doar sfios ca o slugă 
Merinde un fluier cu doine, n glugă. 

Prins de foamea îngerească în 

câmp, cu dinţii 

A mușcat din rădăcina credinții. 

Și-a desnodat atunci, ca pe nişte 
nojiţe de peri, 

“Din fund de somn gângavele-i puteri. 
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Răcoarea-i smerită de-atunci se 

varsă 

Peste oamenii arşi din ţara arsă. 

A eşit veste şi obştii de sate 

Vin de-i strâng vorbele ca pe bucate. 

La gura lui de opincă strâmbă 
Ş'aţin femeile şi copiii trâmbă. 

Gospodarul iartă vita şi senjugă, 

fiecare 

Să-şi aducă acasă bunătatea în care. 

De-alungul stepei cu zeghe murgă 

Boarea minunii a prins să curgă. 

Sufletele numai zac olocage: 
Lutul slut a'nceput pentru suflet să 

se roage. 

Foarte frumoasă e şi poezia lui Vir- 

gil Gheorghiu. Mai semnează poezii R. 

Han, lulian Vesper (de tot arghezian), 

Ion Ghimbäseanu si Al. Ceugeanu. 

Prozä bunä semneeazä: Petru Ma- 

noliu. Stefan Tita, Coca Farago, T. C. 

Stan. Ion Biberi scrie un lung eseu de- 

spre pictorul flamand Bruegel, Croni- 
ca literarä redusä: C. Micu scrie de- 
spre Estetica lui T. Vianu si Al. C. 

Constanitnescu despre C. Graur. Cro- 
nică măruntă puţină. 

Pagini literare Anul Il No. 6-7. Nu- 
mărul se deschide cu un capitol: „De- 
spre personanţă“ din „Orizont şi Stil“ 

de Lucian Blaga. Grigore Popa scrie 
un eseu informat şi bine gândit despre 

„Fenomenul românesc în Ardeal“. Dar 

dece e acest gânditor atât de pedant şi 

de. îmbâcsit, atât de nemţesc în expu- 

nere, plin de formule, de dogme, de 
afirmaţii categorice? Frumoase versu- 
ri de Ştefan Baciu. Mai semnează ver- 
suri Tr. Chelariu, Teodor Scarlat, Ra- 

du Brateş, G. Popa, o cronică bogată 

şi variată încheie acest număr bun al 

revistei „Pagini Literare“.
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Junimea Literară, -anul XXIV No. 
8—9 e ínchinat ín bunáparte memoriei 
Mitropolitului Nectarie Cotlarciuc. DI, 

I. Nistor publică panegiricul rostit la 
înmormântarea înaltului prelat. Şi are 
sublinieri de laturi pe cari mulţi nu 

le cunoaştem. Cu aceiaşi ocazie roste- 
şte un. panegiric Sanctitatea Sa Patri- 

arhul Miron, care termină cu cuvinte- 
le psalmistului. „Invaţă-ne, că trebue 
să murim, ca astfel să dobândim o îini- 

mă înțeleaptă“ (90—12), care să ne fa- 

că mai precauţi, mai buni, mai milos- 

tivi, mai îngăduitori mai iertători, mai 

corecţi mai iubitori faţă de aproapele 
mai dezinteresaţi în toate chestiunile 

obşteşti... „N. Teaciuc Albu publică 
o schiță intitulată Naiada, Traian 

Cantemir un Epilog iar Valentin Al. 
Georgescu Fragmente despre poezie, 

voluptate şi incantaţie. Proza o închee 
dl Victor Morariu cu un roman  ger- 

man cu subiect românesc — „So lange 

die Erde steht“ de Ernst Wurm, dupä 

ce Eusebie Vicol evocä trecutul presei 
din Moldova si se opreste la publicatia 

părintelui Cobilanschi dela Corovia 

„Steluţa“. Poezia e larg reprezentată, 

cantitativ ,.. Iulian Vesper, Valentin- 

Al. Georgescu, Theodor Constantin, Tr. 

Chelariu, T. Ulmanu, Coca Farago etc. 

O lipsă mare, mare de tot. Numărul 

de faţă nu are parte informativă. Şi 
pare neisprăvit. 

Luceafărul, anul IL. No. 10. Un me- 

rit enorm, al dlui Aurel Cosma Junior. 

Revista aceasta e rezultatul trudei sa- 

le, Şi câtă exactitate în apariţie! Şi ce 
tendință de mereu mai bun... si mai 

frumos. Numărul de faţă se deschide 

cu un savuros tablou al marelui nos- 

tru N. Grigorescu sub care scäntee 

versurile dlui Adrian Maniu intitulate 
Gânduri împotrivite. Dr. Avram Im- 
broane pledează pro Episcopia Timi- 
şoarei. Face un bun istorie şi ştie să 

pună diagnostic. E şi interesat, ni se 

pare; va fi doar unul din norocosü 

candidaţi... Spre Orşova, fragmentul 
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dlui Al Iacobescu, din romanul , Cer- 
na“ are peisagii şi atmosferă evocativă 
Simţi războiul. Ar trebui să ne oprim 
mai mult asupra articolului dlui Au- 
rel Cosma Junior, totdeauna de o in- 

formaţie bogată şi scrupulos precisă, 

asupra Picturii italiene, Sunt impresii 
şi însemnări dela expoziţia ariei ita- 

liene dela Paris. C. Säteanu evocă 
amintirea unui poet uitat,  transilvă- 

nean și junimist, N. Nicoleanu. 
Bănăţenii cultivă un patriotism local 

care ar putea fi foarte util. Dacă zelul 

nu i-ar împinge prea departe şi ar pu- 

tea face cu discernământ selecţie. Va- 
loarea trebue să fie absolută, nu rela- 
tivă. Nu fiindcă e bănăţean cutare e 

bun, ci fiindcă ceeace produce e bun. 

E o nuanţă, dar hotărâtoare. Altfel se 

cultivă mediocrul. Şi mediocrul, local 

sau ba, e a moșmoli gumă între gin- 

gii... Spunem acestea nu fiindcă ne 
referim la ceva. Principal. 

Mai publică Gh. Atanasiu. Dorian 

Grozdan, Coca Farago, Ştefan Gom- 

boşiu, D. Iov, Volbură Poiană-Năstu- 

raș, C. Miu-Lerea, etc. Ar merita ana- 

liză problemele culturale ale Timişoarii 
ale dlui Emil Grădinariu însărcinat de 

primărie cu elaborarea unui program 

de realizări culturale pe cinci ani. Poa- 

te o vom face întrun număr viitor, 

Fruncea revistă bănăţeană anul 

II. No. 33. E o publicaţie simpatică. 
Fără ifose, cu multă, foarte multă râv- 

nă în hărnicie însă. E un ochiu vigi- 

lent aci, la Fruncea, care nu lasă să se . 

strecoare nimic, nici un eveniment fă- 
ră ca să nu-l fixeze şi să nu-l pună 
la punct. Mai ales de ordin local. DI. 
ing. Nicolae Ivan, directorul ei, merită 

mai mult de cât un cuvânt de laudă. 

In numărul de faţă se evocă figura 
unui mare bănățean: Nicolae Popescu, 
pictor (1855—1877) Dl. Ştefan Gombo- 
şiu caută să-l fixeze întrun articol 
entuziast. S'au împlinit o sută de ani 
dela nașterea lui Nicolae Popescu. Si 
câți ne mai aminteam de figura lui?  
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Florea Florescu pune o intrebare cam 
dureroasä pentru grija noasträ fatä de 
elementul românesc din afara hotare- 
lor: Se vor înfiinţa şcoli româneeşti în 
Timoc? + Cunoaştem unele aranjamente 

în această privință. Platonice interven- 
ţii din partea noastră însă. De aceia 
nu sau deschis şcoli în Timoc. De 

aceia şi în  lugoslavia macedoneană, 

stau dela război încoace închise toate 
şcoalele noastre în frunte cu liceul de- 
la Bitolia. Cine să se ocupe de astfel 
de lucruri mărunte. Noi suntem ab- 
sorbiţi de marea, vasta politică euro- 

peană ... lată dece îi putem răspunde 

noi, dlui Florea Florescu: Nu, nu se 

vor înființa şcoli în Timoc, fiindcă 
avem ceva mai important, ca preocu- 

pare în ţară: politica și afacerile. 

Gazeta Ilustrată, anul IV. No. 7—8 

Iulie—August. Urmărim cu multă sim- 

patie efortul dlui Petre Borieş de a da 
Ardealului o publicaţie ilustrată. Se 
vede în el însă mult mai multă serio- 
zitate şi mult mai multă preocupare 

cărturărească decât să decupeze din 

reviste streine fotografii, cu figuri 
muereşti cât mai puțin îmbrăcate, sau 

să ridice din vitrinele  cinematografe- 

lor portrete de vedete cu ţinută stu- 

diată şi zâmbet fardat. Cea ce ne dă 
în imagini, e de pură provenienţă au- 

tohtonă, modestă, dar de un desăvâr- 

şit gust artistic. Şi preferăm modestul 

pe care ni-l dă Gazeta Ilustrată. Nu 
neglijează partea literară. Și bine fa- 
ce... In numărul de față dl *Cornel 
Albu ne evocă patriarhala figură a lui 
Badea Gheorghe. S'a comemorat la 4 
August, în Sălaj, la Băseşti, centenarul 
naşterei lui Gh. Pop de Băseşti. Ce 
sfântă figură încadrează istoria noas- 
tră după unire în badea Gheorghe!... 

Ce luptă eroică întruchipează. nu a 
unui partid, a unui neam întreg. Tá- 
ria dorinței de a-și vedea visul înfăp- 
tuit i-a prelungit parcă viaţa până du- 
pă unire, Şi sa prăbuşit. Nu mai avea 

„ dece trăi. 
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Mai publică C. S. Anderco o poezie 
întitulată Desprindere din vremuri. St. 
Bezdechi evocă figura lui N.F. S. 
Grundtvig întemeetorul universităţilor 
populare din Danemarca. lon Chelcea 
publică un foarte interesant articol: 

Literatura populară română contra do- 
minaţiunii maghiare în Ardeal. 

Convorbiri Literare, anul LXVIII 
No, 6—8  lunie—August. Un regret 

avem acum rupă felul cum se prezintă 

„Convorbirile Literare“: raritatea apa- 
ritiei. E extarordinară metamorfozarea 

unui organ de publicitate, după con- 

ducătorii pe cari fi are. Devine oglin- 
da lor. Căzută pă mâini de oameni cu 
sufletele acre, drojdia acestei acreli se 

întrevede în fiecare pagină, în fiecare 
rând, — chiar dacă n'ar fi scris de ei. 
Condusă de oameni  înţelegători, des- 
chiși la suflet şi buni, întreaga revistă 

degaje seninătate, tinerete, viaţă... 

E cazul  „,Convorbirilor Literare“ 

bătrâna revistă, cu un trecut atât de 

variat. 

Elemente noi roboiesc aci sub auspi- 
ciile dlui Al. Tzigara-Samlurcaş, tine- 

re, pricepute, cu suflet senin. Şi ne dau 

o publicaţie actuală nu cu iz de naf- 
talină, ca până mai ieri; cu material 

adecvat mentalităţii de azi, cerinţelor in- 

telectuale şi de cultură a zilei. De aci 

vioiciunea revistei, De aci  îmbierea 

aceia de a o ceti. Numărul triplu pe 

care-l avem sub ochi e elegant, cuprin- 

zător şi cu material de calitate aleasă. 

Publică 1 Petrovici, Radu Gyr, Mir- 
cea Florian, G. M. Vlădescu, Constan» 

tin Stelian, Nicolae Roşu, Dan Băltea- 

nu, Augustin Pop, Petre Ispirescu şi 
Tzigara Samurcas. Note bogate. 

Macedonia, anul IX. Seria II. No. 8. 
Septembrie, E o revista extrem de sla- 

bă. Şi ne miră faptul că macedonenii 
noştri, atât de întreprinzători, atât de 
doritori de superior, se complac în co- 

loanele acestei costelive publicaţii re- 

dactată de dr. Naum Nance. 

Arbiter 
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FRANCEZE 

La Nouvelle revue îranţaise. In nu- 
mărul pe lulie aduce „Două portrete“ 

admirabile semnate de Andr6 Suares 
acest subtil critic, unul despre Ar&tin, 

altul despre Mathurin din  Larchant. 
Andre Gide corectează versul de Hu- 
go greșit citat şi menționat şi de noi în 

nr. trecut; e cel mai bun lucru din 
noile pagini de jurnal. Ramon Fernan- 

dez discută despre o renaștere a idea- 
lismului pe care o constată în lumea 

noastră. Albert Thibaudet are câteva 

pagini unice, antologice, de critică, 

fixând valoarea romanului „Candide“ 

al lui Voltaire. Desprindem doar ace- 
astă concisă definire a subiectului: 
Subiectul lui Candide e mai intäiu 
contrastul între principii şi existenţă, 

între învățământ şi viaţă, între faptul 

de şcoală şi şcoala faptelor“. Dar cel 

mai important în acest număr sunt 

paginile inedite din „Jurnalul lui Al- 

fred de Vigny, comunicate de F. Bal- 

densperger. Sunt reflecţii profunde si 

„exacte asupra vieţii şi artei, precum 

şi amintiri şi impresii personale, din- 

tre cari nu ştiu ce.să ofer mai mult 

cititorilor. lată câteva asemenea ref- 
lecţii: 

„Omul de acţiune nu e decât un 

gânditor ratat... “ 

sau 

„Lumea e a acelora cari nu simt 
nimic . . ." 

sau 

„Tăcerea este poezia insäsi pentru 

mine“ (1832). 

care trebuie apropiat de versul pe 
care-l va scrie mai târziu: „Seul le 

silence est grand, tout le reste est 

faiblesse“. 

sau 

„Academia are o mare nenorocire: e 

de a fi singura corporație puţin mai 

durabilă care n'a încetat niciodată de 

a fi ridiculä“. 

Transeriu si aceastä caracterizare 

a lui George Sand: 
„Om in turnurä, in limbaj, in su- 

netul vocii şi îndrăsneala expresiilor“. 

Dar aceste pagini de jurnal vădesc 
încă odată bogăţia vieţii sufleteşti şi 
intelectuale a poetului singuratic şi pe- 
simist. 

In numărul pe August revista in- 
cepe publicarea unor serii de cugetări 

şi definiţii intitulate „Sporade“, (după 

numele insulelor mici şi multe), sem- 

nate de Julien Benda. Reţinem: 

„Trebuie să vorbeşti despre pasiuni, 
fără pasiune“. 

„Nici-un artist fără poză, precum 
nici-o statuie fără soclu“.: 

„Critica e uşoară şi arta e dificilă. 

Perfect fals. Marii critici sunt mult 

mai puţin numeroşi decât marii ar- 

tisti“, 

„Substanţialul nu e literar“. 

O nuvelă de o duioşie concentrată 
în concepţie şi o simplitate realistă în " 

tratare, rare, de Eugene Dabit: Un om 

si un câine. 

Paginile de jurnal ale lui Andre Gi- 

de vii şi actuale. De reţinut că marele 

spirit al lui Gide poate înțelege si 
gusta Opera lui E. Zola pe care o reci- 

teşte şi caută să-i dea o dreaptă rea- 

bilitare. E un semn de largheţă spiri- 

tuală şi de tinereţe pe care rar le gă- 

sim la noi. \ 

Sunt într'adevăr minunate scrisorile 
lui Lewis Caroll către copii. Acest 
scriitor care a scris una din cele 

„mai fermecătoare cărţi pentru copii 
„Alice în ţara minunilor“ arată în scri- 
sorile sale cum ştie să se adreseze de. 

bine micilor săi cititori şi să-i farmece 

fără să-i sperie cu un ton grav.  
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Alain defineşte foarte bine esenţa 
epicului. 

Despre creaţia personagiilor de ro- 

man iată ce lucruri exacte spune Ra- 
mon Fernandez: 

„Cu cât studiez percepțiile excepţio- 
nale, să spunem percepțiile pe cari: le 

are un romancier despre eroii săi, cu 

atât mă conving că o mare confuzie 
domneşte asupra semnficaţiei psicolo- 

giei literare (sau dramatice, sau poe- 

tice dacă vreţi). Se presupune  totdea- 
una că romancierul ne descrie caracte- 

rul eroilor săi ca şi când ei ar poza 
înaintea lui şi în consecință cum arpu- 

tea face un savant cu persoane vii (rea- 

lismul și naturalismul sunt în mare mă- 

sură responsabile de această eroare). 

Nu e nimic adevărat din aceasta. Dacă 
veţi privi mai de aproape, veţi observa 

că romancierul trasează caractere po- 

sibile, dar nu în sensul conventional 

care se dă de obicei acestui cuvânt. 

Posibile, vreau să spun nu numai cari - 

ar putea fi, sau cari pot fi, dar cari 

„vor putea fi“ în orice moment, 

chiar dacă nau fost niciodată. Un 

romancier nu e mare psicolog prin 

etalarea de adevăruri cunoscute sau 

stabilite odată, ci prin ceeace adaugă 

el naturii umane aşa cum se prezintă 

ea însăşi în momentul în care el scrie, 

Speţa de verificare care-i este permisă 

nu e aceea, imposibilă în această îm- 

prejurare, care se face cu măsuri şi 

statistici: ea va depinde de posibilităţile 
de imitație pe cari le va întâlni la lec- 

torii săi. O doamnă Bovary e poste- 
rioară nu anterioară „Doamnei Bo- 
vary“. 

Les nouvelles littâraires aduc în ul- 
timele numere reflecţii originale de 

André Suares sub titlul „Credinte“, 

despre virtute, din cari despindem: 

„Singurătatea e arena fără minciu- 

na şi adevărata luptă. lacob nu se 
luptă cu îngerul în circ, ci întrun 
loc pustiu şi în întunecimi. Curajul e 
mai mare deatrăiîn „„Tâte-a-tâte“ cu 
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tine însuţi în singurătate decât a muri 

cu strălucire în faptul circului“. 
„Pentru curajul fizice nu sunt decât 

false măsuri. Cu cât ai mai puţină 
imaginaţie, cu atâta ai mai multă va- 

loare din aceasta. Un suflet mare nu 

poate răspunde de leşul său. Carnea e 
o căţea bună care, obosită de a sluji, 

poate să fie indecentă, poate suferi de 
stomac şi avea vărsături. Trebuie să 

torturezi un chinez timp de cinci ore 

pentru a-l face să-şi dea sufletul, atâ- 

ta de greu îi vine să şi-l găsească. Dar 

Francisc din Asisi cade în sincopă 

înaintea unei mici plăgi, în timp ce-o 

sărută: marele curaj e în sărut: cât 

despre leşin, de ei nu e responsabil“. 

„Mori conform cărnii tale o, nenoro- 

citule, dar träeste conform voinţei 

tale“. 

„Se întâmplă adesea că teribila na- 
tură ne refuză un corp pentru sufle- 
tul nostru“. 

„Vreau să judec pe oameni după 

muzica lor şi nu după dansul lor într'un 
bal public, în fine după potenţialul lor 

de singurătate. Acela care se dispen- 
sează de tot, trebuie să se dispenseze 

şi de a fi lăudat“, 

„Pe scurt, să minţi tuturor, afară de 

ție însuţi“. 

Revue Bleu, anul 73 din Mai şi Sep- 
tembrie, pe lângă bogat material lite- 
rar şi de informaţie, publică, în tradu- 
cerea dlui B. Nortines, două nuvele de 

I. Agârbiceanu, „Pentru pace“ şi „Doi 

morţi“. Traducătorul a ştiut să aleagă 

două din cele mai reuşite lucrări ale 
marelui nostru prozator ardelean. Sie 

bine că publicaţiunile de seama revis- 

tei „Revue Bleu“ dau loc în paginile 
lor din când în când şi literaturii ro- 
mâneşti, Cetitorii de pe Sena vor găsi 
emoţii noui, îi asigurăm. In literatura 

noastră e un specific, o savoare, cari, 
atunci când vor fi cunoscute de străi- 
ni, vor fi apreciate cu siguranţă.
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MAGHIARE 

Erdélyi Helikon (anul VIII, No. 7, 
August—Steptembrie). Printr’o scrisoa- 
re publicatä in fruntea revistei, Ban- 
ffy Miklos räspunde poetului Babits 
Mihaly, care, in articolul sau „Din 

carte in carte“, publicat in „Nyugat“, 

a fäcut un aspru rechizitoriu criticei 

literare ardelene. Critica literară arde- 

leană este inexistentă, sau dacă există 

într'o măsură oarecare, atunci e impo- 

tentă. Nu disecă conţinutul cărţii cu 

minuţiozitatea care se cuvine, ci însei- 

lează fugare rânduri în jurul titlului 

cărții cu o nepricepere condamnabilă. 

Literatura maghiară ardeleană are 

nevoe de o critică serioasă, care să 

dea îndrumări şi să elimine buruenile 

ce constituesc „umplutură“. Sa fie 
obiectivă şi temeinic pregătită. Căci 

numai atunci scriitorul îi va urma ca- 

lea trasată. 

Banffy Miklos recunoaşte: „cărţile 

noastre trebue să reziste criticei obiec- 

tive“. lar mai departe spune: „dela 

critici, pe cari totdeauna îi  salutăm, 

aşteptăm cel puţin două lucruri ele- 

mentare. Să ştie să scrie şi să scrie 
ungureşte! Noi slujim slova maghiară. 

Deci fraze împupăzate cu  streinisme 

nu înghiţim. lar dacă un critic pro- 
nunţă o sentință, mai întâi trebue să 

cerceteze amănunţit conţinutul |cărţii) 
Critica să aibe perspectivă şi să fie 
scrisă în spirit literar“, 

Illyes Gyula scrie despre cântecele 
populare maghiare. Mulţi poeţi au în- 

cercat să scrie cântece populare, dar 

na isbutit decât Petofi şi Arany, spu- 
ne autorul articolului. Dă apoi câteva 

exemple, cari sunt în flagrantă contra- 
dicţie, ale scriitorilor Vikar Bela si 
Vargha Gyula. Caracteristic e că po- 
porul maghiar nu pronunţă numele 
„celor dragi“ în cântecele lor. Ungurii 
au trăit multă vreme laolaltă cu vogu- 

lii din vânatul ursului, cu toate aces- 

tea în limba lor populară nau pro- 
nunţat niciodată cuvântul „urs“, gă- 

sindu-se numai sub denumirea de „bä- 

trânul“. E interesant că „us“ e împă- 

mântenit dela slavi, ori se ştie că un- 

gurii sau întâlnit cu mult nai înainte 

cu „ursul“ decât cu slavii. 

Analizează mai multe vesuri popu- 

lare. E interesant de știut că la ma- 

ghiari culoarea galbenă instanmnä tris- 

tețe, amărăciune, distrugere, divorţ. In 
judeţul Somogy femeile bătâne poartă 
şi astăzi doliul în galben. Și, intere- 

sant. Popoarele din Asia, nradite cu 

maghiarii, poartă şi astăzi doliul în 

galben. 

Tot în acest număr găsin şi darea 

de seamă a jubileului de rece ani al 
revistei „Frdelyi  Helikon“, care sa 

sărbătorit în zilele 27—30 linie în 

castelul baronul. Kemeny line. Intäl- 

nirea aceasta n'a avut ca scop numai 

o privire asupra activităţii celor nouă 
ani, ci şi întocmirea mai muter proec- 

te pentru viitor. Sa arătat ci revista 
„Erdelyi Helikon“ a prins ridăcini de- 

stul de puternice ca să pată susţine 

toate ramurile culturii, nu numai lite- 

ratura. lar editura  „Artela frumoase 

ardelene“ să-i dea tot sprijnul pentru 

răspândirea cărților de ştiinţă. 

Endre Karoly publică un articol de- 
spre „Amintirile“ lui Vasib Alecsan- 

dri traduse în ungureşte & Bardoez 
Arpad. lar I. Szemler Fereıc semnea- 

ză o cronică despre romanul , Ambi- 
gen“ al d-lui Octav  Şuluiu. Arată 
cum tânărul romancier a analizat ti- 
miditatea din punct de vecre sexual, 
spunând că la orizontul liteiler romä- 
nesti s'a arătat un talent vguros. Are 
cuvinte elogioase şi pentru post-faţa N 

romanului. care va rezista vremurilor.  
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Nyugat (anul XVIII, Nr. 9, Septem- 
brie). La rubrica „Din carte în carte“ 

Babits Mihaly face o temeinică admo- 
nestare tinerei generaţii, răspunzând 

lui Halasz Gabor, exponentul scrüto- 

rilor tineri, care sa ridicat împotriva 

„bătrânilor“. D-sa spune că aproape 

în toate scrierile tinerilor găseşte idei- 

le sale îmbrăcate într'o altă haină. 
„Atitudinea spirituală a tinerei  ge- 

neraţii îmi este perfect cunoscută. Pot 

chiar să afirm că propagă aceleaşi 

idei, pe cari le-am propagat şi eu. Nu 
e curios faptul că tocmai aceia cari 
sau adăpat la isvorul spiritual al căr- 
ților mele mă atacă acuma mai vehe- 
ment? Ce boală contagioasă, ce mora- 
vuri culturale!., .“ 

lar mai departe spune: „Acei ce au 

jurat nu de mult credință sub steagul 

maestrului, şi cari au fost ajutaţi in- 

totdeauna şi li s'a dat posibilitatea să 
se lanseze, astăzi fac front comun îm- 
potriva noastră, fapt ce mă măguleşte 

şi mă face de altfel să fiu mândru...“ 
„+. Au învăţat tot ce au avut de 

învăţat, au primit o moştenire  fru- 

moasă, şi totuşi se simt săraci, nepu- 

tincioşi, într'o ţară spiritual bogată. 

Generaţia de azi crede că pe tărâmul 
poeziei nu poate să creeze mai mult 

şi să depăşească pe înaintaşi. Aceasta 

o face să fie nemulțumită cu ea însă- 
şi, cu forţele ei creatoare. S'a refugiat 
pe tărâmul prozei şi al esseului; dar 

şi aici întâlneşte înaintaşi, de ale că- 

ror gânduri nu poate scăpa, al căror 

moştenire o apasă din greu. Din cau- 

za epuizării a abordat un întreg com- 
plex de probleme naţionaliste. E un 
fenomen literar asemănător cu Oedip- 
Rege; cu singura deosebire că uciderea 

tatălui e pusă la cale de un complex 
de probleme...“ 

Erenyi Gusztav are un studiu intere- 

sant despre nouile probleme ale lite- 
raturii germane. Illyes Gyula publică 
în fruntea revistei un articol despre 
romanul „Fiii Morţii“ al lui Babits 

Mihaly. Sumarul mai cuprinde nuvele, 
poezii, note, etc. 
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Kimondom (anul II, No. 20—21, 

Octombrie 1955.) Apare la Arad sub 

tutela spirituală a cunoscutului publi- 
cist maghiar ardelean Gheorghe Feren- 
czy. E singura publicaţiune (maghiară, 
care militează, începând dela primul 
număr şi până astăzi, pentru apropierea 

culturală şi o cât mai perfectă armo- 

nie politică şi spirituală româno-ma- 

ghiară. 
Cu prilejul împlinirii a 42 de ani 

dela nasterea M, S. Regelui Carol II, d. 

Gheorghe Ferenczy publicä in fruntea 
revistei un articol frumos si loial: 

»... Noi, minoritarii unguri, cari 

suntem credincioşi supuşi ai României 
si păstrăm nestinsă în sufletele noastre 
aprinsa iubire de patrie, venim cu 

adâncă supunere în faţa  Măriei Tale, 
Sire, ca să ne folosim de acest prilej 

sărbătoresc spre a ne arăta iubirea, 

supunerea şi loialitatea noastră fără 

margini şi a ne exprima voința de a 

putea lucra împreună cu fraţii apar- 

ținătorii naţiunei române pentru in- 

florirea Patriei noastre comune“. 

Articolul termină astfel. 
+... Şin clipa aceasta de sărbătoare 

Te rugăm, Mărite  Stăpâne, cunoaşte 

schimbarea de importanţă obsteascä, 

făcătoare de istorie, care aduce cu su- 

punere ca depozit etern in visteria 

spirituală şi morală a  Măriei Tale 

simțămintele sufletelor maghiare, în- 
clinările, înţelegerea, credinţa în viitor 

şi încrederea lor, ca pe cel mai nobil 
şi mai majestos dar al unui popor“. 

Este interesantă şi demnă de re- 

marcat nota: „Pe baronul Andrenyi 

nu-l interesează poezia lui Eminescu“. 

E vorba de baron Andrenyi Csiri de- 

la Arad care sa ridicat împotriva ac- 
tiunei de apropiere culturală româno- 
maghiară, a revistei „Kimondom“ (O 

spun răspicat) şi-mu vrea să audă de 

literatură, fie maghiară, fie română. 

Şi-a însuşit atât de mult versurile de 
puternică satiră ale lui Petofi: „Nu 
scriu nu citesc... Eu sunt nobil ma- 
ghiar ...* 

Lascar Tuduciuc
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